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A vértanuk ünneplése.
Egyház nem dekretá.ta, törvényhozás 

nem” tette ünneppé október hó hatodikat, 
és még is azzá lett. A magyar nemzet ün­
nepévé. Magától lett azzá, az önkénytelen 
érzelmeknek természetes harmóniájából, 
mely érzelmek egyszerre támadnak millió 
szivekben s egyszerre, egyenlőn készítik 
azok dobogását.

Nagy vigasztalás rejlik az érzelmeknek 
ilyen önkényt nyilatkozó manifesztácziójá- 
ban. Senki nem kérdi a másikától, mit 
gondol, mit érez ? mindenki csupán a sa­
ját lelkének sugallatát követi s egyszerre 
azt látja, hogy az nem csak az ö lelkének 
volt titkos sugallata, hanem sokaké, min­
deneké, az egész nemzeté. Tehát lehetnek 
még, tehát vannak még eszmék és érzel­
mek, a melyekben mindnyájan egyesül­
hetünk.

Tizenhárom tábornok, a ki nem tön 
egyebet, mint hogy védelmére kelt hazá­
jának, tehát olyanért, a mi mindenütt ke­
rek e világon a legfényesebb erény számba 
megy, megfosztatik életétől, kilencz közülök 
az erőszakos halálnak oly nemével, mely 
közfelfogás szerint az erkölcsi kivégzés té­
nyét is magában foglalja. Ezt akarta rájuk 
mérni a győztes hatalom.

Ki meri a mai nap után még azt mon­
dani, hogy a végrehajtott halálos ítéletek 
többé meg nem appellálhatók ? A mint 
föltámadhattak s a nemzet további életé­
ben tevékeny részt vehettek azok, kiknek 
nem sikerült nyakába keríteni a hóhérkö­
telet, de nevök ott csüggött a bitón s az 
Ítéletnek erkölcsileg megsemmisítő része 
rajtok tényleg végrehajtva lett: azonképen 
föltámadt, föl kellett támadni azokban, a 
kik Aradon testileg kivégeztettek, minden­
nek, a mi bennök, életükben, cselekede­
teikben eszmei, isteni, igazi volt.

Mert igazságtalan Ítéletek nem nyernek, 
nem nyerhetnek szentesítést a történelem 
előtt. Az aradi vértanukon végrehajtott 
ítéletnél pedig, melyet vak düh és nemte­
len boszu sugall, nem hoztak még igaz­
ságtalanabb ítéletet soha. Az erkölcsi világ 
rendje, mely nem paragrafusokhoz alkal­
mazkodik, sőt azokat kényszeríti, hogy 
hozzá alkalmazkodjanak, nem tűrhette meg 
az égrekiáltó igaztalanságot s megköve­
telte, hogy reparáltassék, mert az erkölcsi 
világ egyensúlyát ily szentségtelen kézzel 
megzavarni még a^dühöngö őrület pillana­
taiban sem szabad.

A magyar nemzet egész szive ott volt 
Aradon, hogy a hősök engesztelési ünne­
pén részt vegyen, lássa őket halottaikból 
föltámadni és megdicsöülni. Ott voltak 
azok is, a kik testileg nem lehettek jelen

s milliónyi halk sóhaj repült ma Arad felé 
áldani a vértanuk emlékét, hódolni a ma­
gasztos eszmének, mely halálukat meg­
szentelő s nekik az örök dicsőség életét 
adá. Még a Visztula mellöl is eljöttek a 
régi hü bajtársak, sőt elhozták koszorujo- 
kat azok is, a kiket ellenséggé tön a fon- 
dor ármány küzdelmeik idején.

Annál szomorúbb, annál megszégyeni- 
több, hogy ezen az ünnepen, a melytől 
semmi sem állt távolabb, mint az, hogy 
demonstrativ jellege legyen, a hivatalos 
Magyarország távollétével tüntetett. Az or­
szággyűlésnek, nagy kegyesen, nem gördí­
tettek szándékába akadályt, hogy koszorú­
ját, ö, a nemzet egészének alkotmány és 
törvény szerinti képviselője, a vértanuk 
szobrának talapzatához letegye. De kiköt­
tetett, hogy ez ne történjék tüntető mo­
dorban s azért már az szóba sem hoza­
tott, hogy az országgyűlés mind a két há­
zának küldöttsége ott legyen, sőt utólag 
jónak találták elejteni azt a gondolatot is, 
mely oly természetesnek látszott, hogy 
legalább a képviselöház elnöke rója le a 
hála és elismerés adóját azzal, hogy az 
emlék lábaihoz személyesen teszi le a ko­
szorút.

Micsoda alkalom volt ez ismét befejezni 
és megkoronázni az engesztelésnek azt a 
nagy munkáját, melyen a negyvenegy év­
vel ezelőtt történtek után is még mind­
nyájunknak dolgozni oly szent kötelesség. 
De mindenekfölött a kormánynak, mely 
arra van hivatva, hogy a nemzet és kirá­
lya sziveinek dobbanását közvetítse. Meg­
fogja-e bocsátani valamikor e rövidlátó 
kormánynak a nemzet géniusza, hogy ez 
alkalmat elmulasztotta? megbocsáthatja-e 
maga a dinasztia, ha érdekeinek tiszta 
belátását meghozza a történelem logikája?

Ügyetlen loyaliskodással ritkán sértették 
igy meg az igaz loyalitást, mint ez alka­
lommal. Hát azt követeli a király iránti 
igaz hűség, hogy érzelmeit eltitkolja a 
nemzet, hogy mást mutasson, mint a mi 
szivét eltölti? Avagy sérthetne bárkit is 
az, hogy ez a nemzet hálás tud lenni 
azok iránt, kik mindenüket neki áldozák 
s hogy háláját nem titkolja el, hanem an­
nak a legméltóbb, a leggyöngédebb módon 
ad kifejezést?

Tiszteletlen föltevés az, mintha az 
aradi emlékszobor fölállítása, az általa di­
csőített hősök emlékének ilyetén ünnep­
lése rósz vért szülhetett volna oda fönn. 
Andrássy Gyula gróf, a ki miniszterelnök 
korában a magyar honvédséget uj életre 
hivá, a ki a királynak azt a tanácsot adá, 
hogy a koronázási ajándékot a régi hon­
védeknek adja át, a ki az aradi vértanuk­

kal egy napon kivégzett első magyar mi­
niszterelnök, gróf Batthyány Lajos hamvai­
nak átszállításánál minisztertársaival együtt 
megjelent: nem igy értelmezte az igaz 
loyalitást s nem igy munkált az engesz- 
telés müvén. Nem tartá tévedésben a nem­
zet érzelmei felöl a királyt, de _föltárta 
előtte leplezetlenül s bizony azért nem 
veszté el kegyét, sőt megszilárditá, mert 
férfiúnak, mert őszintének bizonyult s meg­
mutatta, hogy az uralkodóhoz való hűség 
a nemzet legszentebb érzelmeinek megta­
gadását nem követeli.

A mai kormány az aradi napról most 
nem vett tudomást. Elmaradt az ünnepről, 
pedig épen megjelenése mutatta volna meg 
legvilágosabban, hogy nincs demonstrativ 
színezete. Még a honvédelmi minisztérium 
sem képviseltette magát az első honvéd- 
tábornokok ünnepén, a kik nélkül pedig 
ma nem is léteznék.

S a mi példa adatott ott fölül, hűsége­
sen követték az alantabbak. Az ország 
törvényhatóságai közül csak a közeli kör­
nyékbeliek voltak képviselve. Hiányoztak 
az országos hivatalok és hiányzott a fő­
papság, az arisztokraczia.

Restelkedve jegyezzük föl mindezt és 
sokat adnánk érte, ha elmúlnék tölünk egy 
olyan tény előtt, mely bizony nem növeli 
önérzetünket önmagunk, nem becsületünket 
a külföld s nem tekintélyünket a korona előtt. 
De szomorú tény, melyet konstatálatlanul 
hagyni nem szabad.

Sőt most kell rámutatni és figyelmez­
tetni, a mikor e kárhozatos jelenség elő­
ször jelentkezik szembeötlöbb módon. Ha 
elhallgatjuk, ha észrevétlen hagyjuk, oda 
jutunk, a hová az oroszok, hogy lesz egy 
hivatalos és nem hivatalos Magyarország, 
mely kétféleképen, eltéröleg, talán végre 
ellentétesen gondolkozik, érez és cselek­
szik ; mely egymástól mindinkább idegen 
s azon munkál, hogy kettejök közt az el­
választó mélység minél nagyobb legyen. 
Eljutunk oda, hogy férfias őszinteségünk 
iránt elvész a bizalom oda fönn, a hol 
nagyon jól tudják, hogy e közt és a hu- 
nvászkodó szervilizmus értéke között mi 
a különbség. S a külföld bámulva fogja 
kérdeni, hogy hová lett az a Magyaror 
szag, mely nemzeti külön jellegére olyan 
sokat adott a legnehezebb viszontagságok 
között is s most annyi bátorsága nincs, 
hogy meg merje áldani legjobb fiainak 
hamvait.

Nem igy szerettünk volna Írni az aradi 
napról. Tudjuk, hogy a kegyeletes hálának 
ahhoz a szép összhangjához, melyet a 
nemzet ma tanúsított, rikítóan disszonáns 
egy hang ez. De a mit a kormány s utána

a hivatalos Magyarország a nemzet kegye­
letes tényétől való távolmaradásával elkö­
vetett, vajon harmónia volt-e a nemzet ér­
zelmeivel ?

Reméljük, hogy odáig talán még nem 
vagyunk. Ez volna a legszomorubb, leg- 
kétségbeejtöbb. Tény, hogy e tüntetésszerü 
távolmaradás már lépés azon az utón, 
mely oda vezet. Azért kötelesség megmon­
dani, hogy ez az ut oda vezet, — vigyáz­
zon a nemzet, nehogy kövesse, a kik arra 
tévelyedni jó politikának tartották.

Budapest, október 6.
A valuta rendezésének kérdése ma végre üd­

vös megoldásához lényegesen közelebb és az 
aktualitás stádiumába jutott. Mint a Búd. Corr.-nak 
Bécsből távirják, Wekerle pénzügyminiszter ma 
1 órától 4 óráig tanácskozott Dunajevvski pénzügy­
miniszterrel ezen ügy felöl az osztrák pénzügy­
minisztériumban, az osztrák-magyar bank kép­
viselőinek : Zimmermann és Kautz alkormányzók és 
Leonhardt vezértitkárnak, valamintNiebauer osztály­
főnöknek jelenlétében. A megbeszélésnek nem volt 
ugyan hivatalos jellege, minthogy a banknak kép­
viselői nem voltak íormális megbízással ellátva; 
azonban megnyugvással konstatálható, hogy most 
már az egész anyag megrostálva és a főkérdések 
annyira megbeszélve vannak, hogy aránylag rövid 
idő múlva egy Budapesten összeülendő magyar és 
egy körülbelül ugyanezen időre Bécsbe egybehívandó 
osztrák szaktanácskozmány elé e kérdésről egyen­
lően hangzó konkrét kérdőpontok lesznek előter­
jeszthetők. önként értetik, hogy a kérdőpontok 
egyik legfontosabbika az arányra vonatkozó lesz. 
Wekerle pénzügyminiszter, ki ma Jansekovitsch osz­
tályfőnökkel mint a közös pénzügyminiszter kép­
viselőjével tanácskozott és Dunojeuski pénzügy- 
miniszterrel azon vasúti czimletek konvertálásának 
kérdését is megbeszélte, melyek közösen vannak 
biztosítva, — ma este visszautazott Budapestre.

Mint az «0. E.»-nek Bécsből jelentik, Wekerle 
pénzügyminiszter Dunajewski osztrák pénzügymi­
niszterrel ma délután 1 órától 4 óráig .több fontos 
függő kérdést beszélt meg. Első sorban abban álla­
podtak meg, hogy úgy a magyar, mint az osztrák 
kormány ankétét hívjon egybe a valutaszabályozás 
tárgyában ; továbbá egyes vasúti papírok konvertá­
lását határozták el azon esetre, ha az európai 
pénzpiacz viszonyai megfelelően alakulnak.

A hadügyminisztériumban készülő változásra 
vonatkozólag, a JY| TU. Abendblatt szerint, beavatott 
körökben azt beszélik, hogy Fejérváry Géza hon 
védelmi miniszter azért nem veszi most át a közős 
hadügyminiszteri tárczát, mert még arra vállalkozott, 
hogy a képviselöházban a honvédelmi költségvetés 
mellett helyt álljon és a kormánynak a magyar fegy­
vergyárral szemben elfoglalt álláspontját kifejtse ; mely 
feladatának legkésőbb karácsonyig megfelel. Akkor 
aztán, minthogy uj katonai törvényjavaslat kilátásban 

l nincs, semmi sem áll útjában annak, hogy Fejérváry 
a hadügyminiszteri tárczát átvegye.

Október hatodika.
Budapesten.

Ugyanabban az órában, a mikor az aradi minoriták 
templomában az ünnepélyes isteni tiszteletre egybe­
gyűltek Arad város ünneplői, a budapesti fercnczven- 
diek templomában is megszólalt az orgona, a szel id 
bánat hangjaival emlékeztetve azokra, a kik 18i9. 
október hatodikén a nemzetért adták életüket. Sokan 
voltak a templomban, mint mindenkor a nemzeti ünnep 
e lélekemelő napján. Elfoglalva a padsorok, zsúfolva a 
templom s minden szem a templom hajójában égő gyer­
tyasorok közt felállított magas gyászravatalra irá­
nyozva, melyen olt díszeleg elöl a magyar czimer, 
ott fénylik a tokjával keresztbe fektetett honvéd kard 
s legfölül a megváltás szimbóluma, a feszülel.

A főoltár közelében fekete gyász borilja a ialakat s 
szemben az ájtatoskodókkal és fekete alapról csillog 
elő az oltárképet boritó fehér kereszt. A ravatal elöli, 
fekete lobogót tart egy ifjú s a ravatalt az egye­
tem vagv kétszáz hallgatója állja (körül. A pad­
sorokat "legelöl női közönség foglalja el. De 
hiányzik a Damjanich özvegyének gyászba borult 
alakja. Minden esztendőben itt szokta ö vértanú tér­
jenek és dicső társainak emlékét megünnepelni, de 
most az aradi minorita templom főoltára mellett zo­
kogja el bánatát. 5

Az országos honvédegylet bizottságának főbb em­
berei is Aradon vannak s most Szijjárló József, Gál 
Ernő és Iglódy Kálmán helyettesitik őket Budapesten. 
A mellékhajót foglalják el a honvédmenedékház tag­
jai, Cserey ezredes parancsnokkal az elükön. Szem­
ben velük serdülő leánykák nvpes csoportja hall 
galja a gvászmisét. Növendékei a magyar gazda 
asszonyok árvaházának, mely Damjaniehnét tisz­
teli elnöke gyanánt. A budapesti 48-as agghar- 
ezosok egyletének tagjai, a katholikus legényegylet 
küldöttsége, sok negyvennyokzas honvéd és a fővá­
ros társadalmának sok kiváló tagja vett közülök részt 
a gyászünnepélyen.

Az áj tatosságok reggel 9 órakor kezdődtek a temp­
lomban, a mikor a templom jobboldali mellékoltárán 
Kisfaludy Nándor, a Ludovica-akadémia lelkésze 
mondott gyászmisét Batthyány Lajos gróf lelki 
üdvösségéért, Tiz órakor vette kezdetét az aradi 
vértanukért mondott gyászistentisztelet s tar­
tóit 11 óráig. A gyászmisét Baán Sándor fe- 
renezrendi házfűnök szolgáltatta két szerzetes 
társa és egy fővárosi hitoktató segédlete mellett. 
Szertartás közben a közönség a szokásos küzénekeket 
énekelte s az orgona-kiséretet Szautncr Káioly kar­
nagy szolgáltatta hozzá.

Mikor a gyászmise véget ért, az egyetemi ifjúság 
testületileg, gyászlobogója alatt vonult ki a tem­
plomból. A ferencziek terén megállapodott az 
ifjak lelkes csoportja s ünnepies komolysággal 
elénekelte a ATosszzíA-indulot és a Szózatot. Az­
tán egy tömegben vonult végig az egyetem- 
utczán az egyetem-térig, útközben folyton a Kossuíh- 
nótát énekelve s megállapodott az egyetem épülete 
előtt, hol a Himnuszt énekelte el. Azután szétoszlottak 
az ifjak.

A kegyes-tanitó-rendiek budapesti főgimná­
ziumában ma reggel fél 8 órakor szintén ünnepé­
lyes gyászmisét tartottak a tizenhárom aradi vértanú

A vértanuk emléke.
Az első monumentális szobor az országban, mely 

elvont eszmét s nem khavaktert magyaráz.
Ahogy ma előttünk a lepel a vértanuk emlékéről 

aláhullt s az első benyomás varázsán átestünk, ön­
kéntelenül fölmerült emlékezetünkben a hazai, első 
sorban a fővárosi szobrok képe. Ép oly önkéntele­
nül kerestük a hasonlatokat a hazai plasztika vál­
tozatos küzdelmében. A végeredmény, melyre a 
gyors latolgatás közben eljutottunk, az, hogy plasz­
tikánk halad s hogy ma Aradon nemcsak a honfi 
kegyelet ül ünnepet, de egyúttal ábrázoló művé­
szetünk is.

A vértanuk szobra a kezesség, hogy ki tudunk 
már eszmét fejezni az azt hordozó nagy egyének 
képe nélkül; hogy kitudjuk úgy fejezni az eszmét, 
hogy a klasszikus kor elcsépelt szimbólumait kel­
lene használnunk. A plasztika fő elve : hogy a test 
mozgásában lélek beszéljen hozzánk s úgy beszél­
jen hozzánk a lélek, hogy a gondolatok egész ra­
ját, az egymásra csapódó indulatok hullámát érez­
tesse velünk, összes hazai szobraink közt a vértanuk 
szobrában lelt legbübb kifejezésre. Csakis az elvont 
eszme, a valódi művészet e magasan tündöklő csillaga 
alkalmas arra, hogy a hivatott művész keze alatt 
zavartalan alkotás tárgyává váljék. Szerencsénkre 
3 Zala szerencséjére a zavarlalán hatás a vérta­
nuk szobrát környező roppant tömegben előállt, 
mint valami delejes fluidom szaladt át, a [szobor 
megpillantásakor a közönségben a hőseit megko­
szorúzó nemzet kegyeletes gondolata. Egy pillanatra 
áhítat fogta el a tömeget, hogy a második pillanat­
ban riadó tapsokban törjön ki.

Kiváltsága az az embernek, hogy a halál nem 
szakítja ketté a kötelékeket az elköltözött s az 
eleiben maradottak közt. Ott marad az elhunyt 
édes emlék a szülők, a gyermekek szive mélyé­
ben. A sírkő nem elválasztó határ, de összekötő 
kapocs : bele tartozik az ember erkölcsi háztartá­
sába, s röpke és ingatag az a szív, mely még nem 
vetheti horgonyát sirhalomban.

A nagy családnak, a nemzetnek is az emlékek 
adnak szilárdságot. Montalambert szép szavai sze­
rint : Les longs souvenir, font les grandes nations. 
S e hosszú emlékek messzelátói azok a műalkotá­
sok, melyek egy-egy kidőlt jelesünk alakját állítják 
elénk, képben a múzeumok falain, szoborban váro­
saink közterein.

A közönség nem tud lemondani nagyjai birtoká­
ról. Hiába mondaná, ne is mondja neki az ügyeket 
mimető életbölcs, hogy nincs kipótoihatlan ember. 
Van. Csak a gyármüvek, melyeket a passzimista 
filosof szerint a természet naponkint százezrével 
termel, a kipótolhatok, azok vesznek el a nemzetre. 
Azok a nagy alakok, azonban, melyeket maga ez al­
kotó formáit s rájuk ütötte isteni individualitásnak 
bélyegét nem pusztulhatnak elemig a nemzet él.

Azt kívánja a nemzet, hogy e nagy alakok ne 
csak hazajáró lelkek módjára kísértsenek, egy-egy

hozzájuk méltó tanítványban, de maga előtt lássa 
szüntelen őket. Széchenyi nagy lelke kisért, min­
denki tudja, a Vaskapu robbanásában, s a nemzet 
mégis pavancsolólag kívánta, hogy necsak szelleme 
éreztesse velünk gondviselő erejét, de maga jelen­
jek meg előttünk a plasztika müvében.

Aztán a nagyok individualitása nem olyan, hogy 
mintájok után egy sereget gyártana a szüntelen al­
kotó természet. A nemzet nagyjainak mintáját nem 
őrizte meg az alkotó, másolatok gyártására. A 
minta összetört s a művésznek válik feladatává, 
hogy ezt a mintát azzal az alkotó erővel, melyet 
maga is az őserő forrásából merített, még egyszer, 
egy példányban megcsinálja. A művész keze alól 
kikerült e minták a kharakter szobrok. S többé- 
kevésbé ily sikerült kharakter-szobrok díszítik a fő­
város egy-két közterét.

Lehetett volna-e hát kharakter szobrot csinálni az 
október hatodika áldozatainak?

Egész kálváriát kellett volna fölállítani! Kálvá­
riát a katonáknak? Kálváriát azoknak, a kik közt 
nincs hely a vezér számára.

Hajh, az a tragikuma október hatodikának, hogy 
az egykori vezért, az élőt, az buktatta meg a mi 
halottakat, a tizenhármat, ma megdicsőitene!

Aztán az október hatodiki vérlázitó tett igazság­
talan. nemtelen, becstelen tett volt. Vajon lehetett-e 
a művésznek, e tettet realisztikus durvasá­
gában feldolgozni a nélkül, hogy maga ellen ki 
ne hívja a plasztika legsarkalatosabb törvényeit. A 
művészet minden ága közt az egy szobrászat, 
pláne a monumentális szobrászat az, mely a torztól 
idegenkedik. Magát az üdvözítőt, az üdvözítőnek a 
kálvária végzetes sorozatán átélt szenvedéseit ti- 
zenkilencz század eget-fóldet összeolvasztó hitrend­
szerével tudjuk csak áhítattal szemlélni. De még a 
mindent kiengesztelni hivatott hitrendszernek sem 
sikerült rávenni egy valóban nagy szobrászt 
sem, hogy a kálvária rémjelenéteit faragja 
ki. Ennek oka, hogy a plasztikának csupán egy 
föltétel alatt van jogosultsága, az alalt a föltétel 
alatt tudniillik, ha a szépet, a fönségest magya­
rázza. S magyarázhatta-e másként a fönségest a 
hivatott szobrász, az október hatodika alkalmával, 
mint ugv, hogy megragadja azt a közeszmét, mely 
történelmünk legválságosabb korszakát élteié, s ezt 
a közeszmét magyarázza?

Az élet kényszere saját hivatásának megbecslése 
lökte a hivatott művész elé a feladatot, hogy 
történelmünké megyéjét, az október hatodikat, ne 
a kharakter szobrok formájában, hanem magasabb, 
eszményi jelentőségében dől- gozza föl.

A drámai gondolatok egész sora az, a melyen 
a művész a nemzeti apotheozisz gondolatát meg­
hatott köönsége előtt magyarázza.

Két lépcső fölött, egyenlő karú kereszt alapon 
emelkedik a szürke gránit talapzat. A talapzat négy 
homlokán, s közbeeső négy mélyedésben van el 
helyezve a tizenhárom domborművű bronz mell 
kepe. Az északra fordult első oldalon: Damjaniché

és Nagy Sándorné; a mélyedésben két felől: Lá­
záré és Kiss Ernőé. A délre fordult hátsó oldalon 
Pöltenbergé, Lahneré, DessewíTyé; a mélyedésben 
két felöl: Vécsey grófé és Schweidlé. A keleti ta­
lapzat homlokán Knézich és Aulich; a nyugati 
talapzat homlokán Leiningen és Török dombor­
művé. A másfél láb magas, erőteljes vonásokkal 
dolgozott medaillonok az egyedüli történeti emlékek 
a szobron. E tizenhárom medaillon kivételével, a 
szobron minden, tehát az egész műalkotás, az esz­
mét magyarázza.

A négykaru talapzatra négy ideális szoboralko­
tás van elhelyezve. Mindegyik magáért beszél, s 
mégis mind a négy drámai rohamossággal, a cse­
lekmény egységével juttatja eszünkbe a nagy na­
pok eseményeit.

Az első, az «Ébredő szabadság» nevét viselő 
szoborcsoport a legerőteljesebb mindannyia közt. A 
csoport két alakból áll, egy nőből, mely áléit hely­
zetéből épen ébred, a kezeit összefűzött bilincseket 
kettészakítja, a bilincsdarabok még szabadon lóg­
nak szélvetett karjain, jobb keze törött kardot tart 
magasra. A női alak, melynek sovány arcza a ki­
állt szenvedés nyomait viseli, hittel és bizalommal 
tekint a fölé hajló géniuszra, mely ifjú férfi alak­
jában most szállt alá s az áléit no mellett fél- 
térdre ereszkedik s őt kiterjesztett szárnyaival 
óvja. Az ifjú nemtő arczán az aggódó részvét s a 
biztos diadal önérzetének kifejezése ül. A csoporté 
két alakja, minden mozdulatának tökéletes egybeolva­
dása erőteljesen magyarázza a mü alapgondolatát, egy 
porba sújtott eszmének, a szabadságnak ébredését. S 
igy válik e szoborcsoport, noha csak mellékalak a 
magyar plasztika legkiválóbb termékeinek egyikévé. 
Még csak egyet, a nemtő karjainak mozdulatát kí­
vánjuk följegyezni. Annak a nemes ifjúnak töltar- 
tott jobb kezében égő fáklya lobog, egyaránt je­
lezve a letiprott szabadság csillagtalan sötétségét s 
azt a másik gondolatot, hogy a szabadság eszméje 
nem szűnt meg világolni soha. Balkarja pedig, mely 
a nő háta mögött, ennek arezmagasságában, víz­
szintes irányban van kinyújtva félreérthetetlenül azt 
a csitiló mozdulatot teszi, mely súlyos beteg jelen­
létére mutat.

Második mellékalak a talapzat nyugati oldalán 
elhelyezett «Harczkészség» nevén nevezett fiatal, 
erőteljes férfi és a fölébredt szabadság megtestesi- 
tőjeét, ki minden pillanatban készen áll, hogy meg 
is védje drága birtokát. Aktus, testtartás mozdulat, 
arczkifejezés mind a legszerencsésebben fejezi ki 
a tettre mindig kész hősiésséget.

Ennek pendantja a keleti oldalon elhelyezett, 
szinte magános alak, egy végtelenül bájos nő alakja, 
a ki az «Áldozatkészséget» kívánja ábrázolni. 
Érezzük, hogy annak a nagyon is elvont, noha 
szabadságharezunkban oly konkrét kifejezést nyert, 
gondolatnak a magyarázása okozott legtöbb ne­
hézséget a művésznek. A fiatal nő, kit könnyű dra­
péria fed, de úgy, hogy meztelen vállait s karjait 
láttatni engedi, baloldalra hajlik. Jobb keze négy

ujján tartja még diadémját. Hüvelykujját már föl­
emelte s látnivaló, hogy a diadem rögtön a tri- 
poszba hull az általa szimbolizálni kívánt haza 
oltárára. Jellemző a balkar és kéz mozdu­
lata, mely szerencsésen van ellesve az ada­
kozást kísérni szokott mozdulatokból. Mind e 
szerencsés vonás mellett az Áldozatkészség alakját 
találjuk a legtávolabb állónak a könnyű megértés­
től. Nekünk úgy tetszik, hogy az Áldozatkészség 
eszméjének modern szimbolizálása teljesen kielégítő 
módón ebben az alakban nincs elérve. Aztán a 
női alak féloldalt fordulása a többi három alak 
egyenes tartása mellett a szimmetriát is megbontja. 
E megbontás szembeszökően feltűnik, ha észak­
keletről tekintjük az emlékművet.

A szobor hálulsó oldalán elhelyezett mellékcso­
port, a «Haldokló harezos» a dráma végét rend­
kívül erős, reális vonásokkal mutatja be. Maga ok­
tóber hatodika ez a műalkotás. A fiatal harezos alél- 
tan esik le. Balkezével még átöleli ugyan a zászlót, 
de jobbkarját, magát az egész alakot az az égre 
tekintő nő támogatja, ki a végkatasztrófa közepette, 
elborult arczczal bár, a jövő bizalmát képviseli.

A négy mellékalak gazdagon benépesíti a talap­
zatot, úgy hogy szinte a luthalmozottság határát 
látjuk érintve. A négy alak közt középen emelke­
dik a karcsú, négyszögletes, dór diszitményekkel 
ékített oszlop, mely a műalkotás legfőbb alakját, a 
Hungáriát hordozza.

Többször le volt már Írva lapunkban a föalak 
testtartása, ruházata. Ezúttal csupán jobb karjának 
mozdulatát s a nő arczkifejezését emeljük ki. Jobb 
karját arezmagasságban kinyújtva tartja s kezében 
cserkoszorut tart. Arcza a sírok homályán túl látó, 
ä jövő hitét megtartó anya derültségét mutatja. A 
katasztrófa megtörtént. Hungária a rettentő vész 
közt sem veszíti hitét s midőn hőseit megkoszo­
rúzza, tudja, hogy a vértanuk véréből uj szabadság 
ébred. Milyen kár, hogy a Hungária tejét ékesítő 
Szent-Margit korona ágaiban megtörő felséges ok­
tóberi napsugarak, nem egyúttal a magyar korona 
keresztiében törtek meg.

A szobor összbenyomása tökéletesen megfelel 
annak az emelkedett hangulatnak, melyet október 
hadodika a nemzet szivében kelt. Az aradi tiol- 
gothát a művészet megdicsőitette.

VESZEDELMES SZERSZÁM.
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— REGÉNY. —
Irta: D. CH, és H. MURRAY.

— Emlékszik még rám, Mr. Esden?
Skótos hanglejtéssel beszélt és arczán a tiszta 

skót, hófehér szín ragyogott. Szépnek alig lehetett 
volna őt mondani, de vonásaiban első pillantásra 
is valami kedveset, lebilincselőt látott az ember. 
Nyílt, becsületes, szürke szeme volt s tömött 
aranybarna haia, melv e pillanatban festői rendet-
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lenségben koronázta tejét, a melyet könnyed moz­
dulattal hátraszegett.

E mozdulattal meg nyílt, barátságos tekintetével 
s csaknem férfiasán egyenes tartásával és bátor 
kéznyujtásával akár férfiruhába öltözött fiatal em­
bernek is bevált volna, ha igazi női termetének 
finom körvonalai nem lettek volna olyan szembe­
szökők.

Esden tréfásan azt felelte, hogy ez a kérdés egy- 
iránt sértő az ő eszére és szivére nézve.

Ezen aztán nevettek s az uj vendég a társaság 
többi tagjaival együtt a ház felé tartott.

— Jó hirt hozok önnek, Miss Pharr, monda 
Esden. — Előfutárja vagyok az ön fényképező ké­
szülékének, mely mindjárt a kapu elé ér.

— Oh ! kiáltott föl a legnagyobb elragadtatással 
Miss Pharr, s minden további szó nélkül sietett a 
kapu felé.

Esden szintén megfordult s lassú léptekkel ment 
utána.

— Igazán elég takaros, monda magában, — és 
kedves modora van. Reményiem, hogy a checkes 
könyvvel ép ily kedvesen fogja magát viselni. Meg 
lehet róla győződve, Miss Pharr, hogy minden tő­
lem telhetőt meg fogok tenni, hogy kegyét meg­
nyerjem ! Igazán mondom, tavaly korántsem volt 
ilyen csinos.

Egészen elfeledte, hogy «tavaly» a miss Pharr 
vagyona jelentékenyen kisebb volt, s hogy akkor 
ennélfogva nem volt oka arra, hogy őt ily mérték­
ben csodálja.

Öt perczczel utóbb az ebédlő tele volt szétmet­
szett madzagdarabokkal és csomagoló papirossal, 
s minden egyes tárgyat, melyet miss Pharr kibon­
tott, az egész társaság a maga nemében nagysze­
rűnek vallott. Mikor aztán meghúzták az étkezési 
jelző harangot, a cselédségnek ugyancsak szorgos 
dolga volt, mig a termet rendbehozhalta.

A társaság, Esden kivételével, átöltözni sietett. 
A háziasszony még néhány pillanatig együtt ma­
radt vele.

— Miss Pharr mellé foglak ültetni, kedves öcsém, 
monda bizalmas hangon. — Különben is tudod, 
hogy mi véleményem ebben a dologban. A pénz­
ről nem is szólva, Miss Pharr nagyon kedves te­
remtés s voltaképen nagvonis jó a te szá­
modra.

— Én a legszófogadóbb unokaöcs vagyok, kedves 
néném, viszonzá Esden.

— Nagyon eszes és csinos fiú vagy, viszonzá a 
nagynéni, — de attól félek, ép olyan istentele» 
vagy, mint apád volt. Most menj álóltözködni.

— Kedves néném, nagy bűnt kell megváltanom.. 
Én már megebédeltem, s lehetetlen átöltöznöm, merk 
a holmimat még nem hozták el a vasútról.

— De azért mégis asztalhoz kell ülnöd, hogy 
bennünket mulattass. Elfeledtem tudtodra adni, hogy 
a régi szobádban most Miss Pharr lakik. A kék 
szobát fogod kapni, a folyosó túlsó végén.

Esden fölkisérte nagynéniét a szobája áfájáig,

*
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halálának évfordulójára. A szent-misén résztvett a fő­
gimnázium összes ifjúsága, a tanári kar és a kormány­
tanács tagjai. A gyász istenitiszteletet Lévay Imre 
gimnáziumi igazgató tartotta nagy segédlet mellett.

A budai Ferencz József intézet tanulói sike­
rült leczkét adtak elöljáróiknak a hazaíiságból. Az 
aradi vértanuk szobrának mai leleplezési ünnepségén 
tudvalevőleg a főváros tanácsa rendeletére a- főváros 
összes községi iskoláiban nem tartottak előadást. A 
felekezeti gimnáziumokban is szünnapot rendeltek el 
a magyar nemzet ez ünnepén s egyedül az ál­
lami gimnáziumokban tartottak nyilvánvalóan «hü 
loyaütásbul» előadásokat. A budai II. kerületi fő­
gimnázium, másnéven Ferencz József intézet Vili. 
osztályának növendékei minden tilalom daczára meg­
ünnepelték a mai napot igazi kegyelettel és lelkese­
déssel. Hogy ezt tehessék, egy kis palotaforradalomra 
volt szükségük. A tanuló ifjúság már nyolcz óra 
előtt egybegyült az osztályba s az összeesküvés 
vezetői hangosan tiltakoztak ama lovalitás ellen, mely 
a nemzet e nagy ünnepét nem engedi meg tanuló­
ifjúságnak megünnepelni. Meg fogjuk ünnepelni, kiál­
totta az ifjúság egyhangúlag s nagy lelkesedéssel, min­
den tilalom daczára a mai szent napot. S a derék fiuk 
úgyis tettek. Mikor nyolcz órakor a gimnázium pedellusa 
megszólalta azt a kis harangot, mely az előadások 
kezdetét szokta jelenteni, az ifjúság testületileg el­
hagyta osztálya termét s példás rendben kivonult a 
gimnázium-épületéből. Az Ilona-utczában, a gim- 
narium épülete előtt kettős sorrendbe sorakoztak a 
tanulók s egyenesen a bombatéri templomba mentek. 
Útközben a tanulók egyike társaitól a gyászmisére 
gviijtött s a lelkes ifjak hamar összeadtak a ke- 
gyeletes < zélra két forintot. A hombatéri plébánia 
templomban azonban nem hallgathattak a vértanuk 
lelkiudvéért gyászmisét, mert a plébános-helyettes, 
König Gusztáv egyszerűen kijelentette az ifjúságnak, 
hogy gyászmise tartására már nincsen papja. Az ifjú­
ság nem csüggedett cl, hanem felkereste a ka- 
puczinusok templomát. Itt lefizették a plébános 
kezéhez a két forintot és azután a templom­
ban kegyeletes áhítattal végig hallgatták a rekviemet. 
Berger Márk kapuczinus atya s plébánostól az ifjú­
ság írást is kapott, hogy a gimnázium igazgatója előtt 
igazolhassa magát. A derék plébános megírta az 
igazgatónak szóló bizonylatot, hogy a VIII. osztály 
növendékei mai napon reggeli fél 9 órakor ná­
lam gyászmisét rendeltek és hallgattak.» A gyász­
mise után az ifjúság nem tért vissza az .isko­
lába. hanem példás rendben ki-ki hazatért. E helyen 
megemlítjük, hogy e gimnázium önképzö köre az 
aradi vártanu-szoborra koszorút is küldött. A koszo­
rúra gyűjtést rendeztek s azt az önképző kör elnöke 
Janc<ó Benedek tanár személyesen vitte le Aradra.

*
A belvárosi Kossuth Lajos asztaltársaság 

tegnap este megiilte az aradi vértanuk emlékünnepét.
Az ünnepi beszédet Ozoray Árpád mondta. A társa­
ság díszes koszorút is küldött Aradra,

*
A budapesti ev. gimnáziumban ma nem tartot­

tak előadást. A tanulókat a nemzeti ünnep reggelén 
hazaküldtek. A ref. gimnázium tanulói mára szü­
reti vakácziót kaptak.

A katholikus kör gyászlobogót tűzött ki a mai 
nap reggelén. A nemzeti kaszinó is kitűzte a gyász­
lobogót Batthyány Lajos emlékére.

*
A népszínházban ma ünnepi előadás volt az aradi 

gyászünnepély alkalmából. Relle Ivánnak «Fityfirity» 
rzirnü népszínművét adták telt ház előtt. A zenekar 
előadás előtt a Rákóczi indulót játszotta, a mit a 
közönség zajos ováczióval fogadott. Azután Szirmai, a 
népszínház tagja, elszavalta Palágyi Lajos pályanver- 
tes ódáját, a mi szintén zajos hatást keltett, úgy, hogy 
Szirmait a szavalat után háromszor hívták a lámpák 
elé. A zenekar végül eljátszotta a Szózatot s csak 
azután kezdődött az előadás, melyben Blaháné ma is 
remekelt. A közönség az egész est folyamán a leglel­
kesebb hangulatban volt.

m
Arad ünnepe.

Arad, okt. 6. (Az Egyetértés kiküldött tudósí­
tójának távirata.) Batthyány hamvainak átszállítása 
óta fényesebb ünnepe nem volt a hazafi kegyelet­
nek, mint ma Arad városában. Az ország minden 
részéből megjelent küldöttségek, a politikai és tár­
sadalmi testületek kiküldöttjei jelentőséget és súlyt 
kölcsönöztek a szabadságért vértanú halált szenve­
dett hősök ünneplésének, mely külsőségeiben impo­
záns és szivet-lelket megragadó volt. Ragyogó 
verőfény kedvezett a feledhetetlen ünnepélynek, 
mely hatalmas arányaival, lélekemelő lefolyá­
sával méltó volt a nemzet vértanúinak emlé­
kéhez, méltó Arad városához, az országhoz, a 
nemzethez. Néhány nap óta oly óriási számmal 
érkeztek Aradra a vendégek, hogy az ünnepi dísz­
ben úszó város képe utczáinak elevenségével és 
nyüzsgő zajával valóban egy világváros benyo­
mását ébresztette. Arad népe reggel hét óra óta 
talpon volt, hogy szemtanúja lehessen a városház­
tér felé törekvő küldöttségek felvonulásának. Szem­
kápráztató látványosság volt az, a mint a lelkes cso­
portok, a honvédegyletek deputácziói, a 48-as honvé­
dek, a tüzoltótestületek, a törvényhatóságok, köz­
ségek diszruhás küldöttségei, a számlálhatatlan tes­
tületek képviselői zászlóik alatt elhelyezkedtek az 
óriási téren. Minden csoport tagjai más-más jel­
vényt viseltek, vezetőik pedig a szobor talapzatára 
szánt koszorút vitték társaik élén.

A polgármester czimére küldött tömérdek koszorút 
kora reggel óta Virágh főmérnök rendezgeti a szobor 
talapzatánál. A Hungária szobor alakjáról már az éjjel 
levették a leplet s most csak a magas vászonsátor födi 
el az egészet a nézők szemei elől. A koszorúk 
száma, mely kora reggel már a szobor talapzata 
körül van s később kerül majd a szoborra, hozzá­
vetőleges számítás szerint megközelíti a 800-at. 
Valóságos pálma- és babérerdő ez, melynek sötét­
zöldjét széles és ölnyi hosszú nemzeti szinü, fekete, 
fehér és a városok színeit viselő szalagok szinpompája 
tarkítja. Helylyel-közzel ezüst koszorúk ragyognak 
elő. Kitűnik ezek közül a lengyel légió gyö­
nyörű ezüst koszorúja, melynek közepén a len­
gyel sas terjeszti szárnyait.

A vértanuk rokonainak koszorúi közvetlen a 
szobor talapzatán vannak: alattuk és körülöttük a 
törvényhatóságok, községek, testületek és magáno­
sok koszorúi. Ez utóbbiak közül szembetűnő a 
Fomszek Sándor országgyűlési képviselő ezüst ko­
szorúja, melynek a tizenhárom ezüstből vert kopo­
nya kölcsönöz komor érdekességet.

Reggel fél 9 órakor a városháztér tarka képe 
mozgalmasabbá vált s megindult a menet a mino­
riták temploma felé. Az Andrássy-uton vonult vé­
gig beláthatatlan tömegével, oly impozáns tömör­
séggel haladva tovább a gyalogjárókon végig egy 
tömegben álló nézők sorfalai közt, mint egy hatal­
mas folyam.

A menet élén az aradi hadastyán-egylet 
haladt Wasse György vezetése mellett. Utána 
az iparos ifjak önképzö egylete, a «Concor- 
dia»-egylet, a vendéglősök ipartestülete, az aradi 
színtársulat, az állami tanitóképezde, az «első 
Kossuth-asztaltársaság>, a kecskeméti, a somogyi 
honvédegylet, a főgimnázium, a föreáliskola, az 
1848-diki harmadik zászlóalj küldöttségei sorakoz­
tak. A menethez az országos központi honvédegylet 
küldöttsége csatlakozott Tisza László és Mikár Zsig- 
mond vezetése mellett. A budapesti egyetemi 
ifjúság képviseletében Eötvös Bálint és Gonda 
Dezső, a budapesti lengyel-egylet képviseletében 
Tamady Adolf, a jászsági honvédegylet képvisele­
tében Kiéger József, Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye

Hajdú- Sándor alispánt, Fejérmegye Gánóczyt és 
Szluhát, a nagykőrösi bonvédegylet Kovách Lajost, 
Abauj-Tornamegye Comáromy Istvánt, a gyulai 
48-as kör Dobay Jánost küldte ki. Megjelentek 
ezenkívül még: a nagyváradi 48-as és független­
ségi kör részéről Déry János, a nagyváradi ipar­
testület 30 tagja. Kecskemét városa részéről Les- 
tyák polgármester, ifj. Bagi Lajos és dr. Szeles 
József.

A házak ablakaiból is nagy közönség (jobbára 
hölgyek) nézte a felvonulás csábító látványos­
ságát. Mikor a menet a minoriták templo­
mához ért, az egyletek zászlóikkal a szent­
egyház nyitott kapuja előtt foglaltak állást. Magába 
a templomba csak a testületek vezetői nyertek be­
bocsátást.

Az ódon templom mély gyászt öltött a mai 
napon. A falakat, az oltárt, a szószéket fekete 
gyászlepel borította s a padokat is fekete szőnye­
gekkel takarták le. A főoltár előtt, égő gyer­
tyasorok közt volt felállítva a gyászmvatal, előtte 
az aradi honvédek diszőrségével. Az első padsorok­
ban a tizenhárom aradi vértanú rokonai foglaltak 
helyet; a többiekben az ország minden részéből 
egybesereglett notabilitások. A főoltár közelében 
állt Damjanich Jánosné, körülötte sorakoztak a 
Desseuffyek.

A gyászmisét dr. Jánossy Demjén minorita rend­
főnök mondta fényes segédlettel. A műkedvelőkből 
alakult énekkar a templom zenekarával Cherubin 
rekviemét adta elő. Mise végeztével a megható 
szertartás mély benyomásával távoztak a vendégek 
a templomból s a menettel együtt a szabadságtérre 
vonultak.

A szabadságtér nagyszerű látványt nyújtott. A 
szobor előtt felállított amiiteatrális tribünön 3000 
ember foglalt helyet. Az egész téren 25,000 ember 
tolongott. A tér körül fehér sudár oszlopok nemzeti 
trikolorral, lombfüzérekkel díszítve. A tér négy 
sarkán stilszerü Stellák, oszlopok, tetejükön római 
triposz, áldozati tüzekkel, melyeknek vörös lángja 
magasra csapkodott s fekete füstje komor gyász- 
fátvolkint kavargóit a levegőben. Tiszta fe­
hér fátyolfelhős októberi ég ragyogta be az egész 
jelenetet. A tér körül a paloták ablakai, erkélyei 
és a háztetők telve voltak emberekkel. Munkácsyt, 
mikor nejével és Zala Györgygyel az első 
sorokban fentartott helyén megjelent, tapssal 
és éljenzéssel fogadták. Damjanichné megjele­
nésekor a tömeg tiszteletteljesen elnémult. Az 
első sorokban ültek: Munkácsyék, Klapka, Irányi, 
Pulszky, Aczél; a szoborral szemben: Damjanichné, 
Vécsey grófné és leánya, Lázár Vilmos mostoha 
leánya, özv. Székely Imréné, Schweidel tábornok 
gyermekei, unokái, DessewfTy tábornok testvérei s 
rokonai, Lajos, Pál, István,Gyula, József, Dénes, Arisz­
tid. A honvédegyletek és a koszorút hozó küldött­
ségek a tribün és a földszinti ülőhelyek közötti 
utón állottak föl. A többi zászlós egylet a korlátok 
között csoportosult. A tömeg elhelyezkedése után 
felhangzott a dalárdák gyászdala, melyet óriási 
nép meghatva hallgat.

A gyászdal után Salacz polgármester diszma- 
gyarban lépett szónoki emelvényre és az ezernyi 
közönség a meg-megujuló éljenzései közt a következő 
beszédet mondotta:

Mélyen tisztelt közönség 1
Nemzetünk soha el nem enyésző erénve, a lelkesült 

hazaszeretet és a hálás kegyelet a múlt idők nagy 
alakjai, jelesei iránt.

Hazánk történetének majdnem minden lapja fényes 
bizonyítékokat nyújt erről. S mégis ha nemzetünk 
nagy eseményekben annyira gazdag múltján végig te­
kintünk, a maihoz hasonló ünnepélyt feljegyezve nem 
találunk. "

azután, elégültségében, ő is hozzálátott, hogy az 
adott körülményekhez képest kicsinosítsa magát. 
Parkerről olyan tisztára megfeledkezett, mintha soha 
a világon sem lett volna. Erezte, hogy igen jó be­
nyomást tett az örökösnöre, s most kifőzte a hadi­
tervet. Legalább egv hétig nyilt barátságos modor­
ban fog vele bánni; azután majd valamivel félén­
kebbé válik, utóbb pedig zavarba jön, valahányszor 
miss Phaarral találkozik, és sietve távozik, ha az 
ügyesen «előidézett véletlenekénél fogva négyszem­
közt lesz a leánynyal. Meghittjévé teszi majd aztán 
a nagynénjét, kinek azt kell hinnie, hogy öt még 
csak a gondolata is elpiritja annak, hogy szerencse­
lovagnak tarthatják, holott a szive mély és komoly 
érzelemmel van eltelve.

Elégült mosolyával dörzsölgette a kezét. Termé­
szeténél fogva fondorkodó volt és már előre is nagy 
mulatsága telt e komédiában ; hanem azért bizo­
nyos értelemben becsületes volt a szándéka. Kitűnő 
férj akart lenni, kire a neje majd büszke legyen: 
mert képesnek érezte magát arra, hogy fényes pá­
lyát alakítson magának.

A második harangszó fölrezzente tte gondolatai­
ból, s vidáman ment le, hogy megkezdje az
ostromot.

IV.
Esden az asztalnál nem volt olyan mulattató, a 

milyen lenni szándékozott, mert a társalgás főkép 
olyan dolog körül forgott, mely előtte teljesen ide­
gen volt. Bölcsen megfontolta azonban, hogy a jó 
hallgató másokat épen ugy mulattat, mint a jó el­
beszélő önmagát, s ennélfogva jobbadán szeretetre- 
méltúan — hallgatott.

A Miss Pharr gépeinek megérkezése a társalgást 
természetesen a fényképészetre terelte, melynek a tár­
saságban két fiatal hive volt, kik közül " az egyik 
még csupán a lelkesedésig jutott el. a nélkül, hogy 
a fényképezés titkaiba be lett volna avatva. Miss 
Edith Wincott, a háziasszony egyetlen leánya, 
meglehetősen termetes, harminezöt éves hajadon," a 
fotográfia művészetében ugyanolyan vigasztalást ta­
lált, a minőt más, férjtelen hölgyek a papagájokban 
és ölebekben keresnek.

Az az éltes úriember, ki a kertben a házi asz- 
szonynyal sétált volt, dr. Elphinstone. jól emlékezett 
még arra az időre, mikor a fényképezés divatba 
jótt, s élénk érdeklődéssel kisérte mostanig haladá­
sát. A tudománynak is szolgálatot tett azzal, hogy 
mikroskopikus állatkákat nagyítva lefényképezett, s 
egyáltalában nagy tekintélynek tartották ezen a 
téren.

S épen Miss Edithnek és dr. Elphinstonenak a 
beszélgetései bírták rá Miss. Pharrt arra, hogy a 
mükedveiés e fajtájára adja magát s gépeket ho­
zasson.

— ön igen szerencsés, Miss Janet, szólt Miss 
Pharrhoz, az Ő sajátságosán ünneplés, de jóságos, 
nyájas arczkifejezésével, hogy tanulmányait olyan 
idtifien^ezdi ej_ midőn a khemiai tudomány," a

mennyiben a fényképészettel is foglalkozik, a töké­
letességnek már oly nagy fokát érte el. Én már 
akkor kezdtem ezzel foglalkozni, mikor úgyszólván 
még csak pólyában hevert. Nagyon jól emlékszem még, 
mikor boldogult nagybátyja magával hozta Indiából az 
ékszerek, drágakövek és íánezok ama bámulatos gyűj­
teményét, melyet velem mindjárt le is fényképezte­
tek. Akkor jött haza Birmából s egy művészeti 
folyóirat képeket óhajtott hozni az ékszerekről. 
Kiraktuk az egyes darabokat egy asztalra, a lehető 
legjobb világításba, s én aztán megcsináltam a föl­
vételeket. Nagybátyja, kinek igen sietős dolga volt, 
rögtön visszatért Birmába az ékszerekkel, érmekkel 
és egyéb drágaságokkal együtt. Mi pedig a képeket 
elküldtük Edingburgból Londonba, hol a kiadónál 
egy hónapig hevertek, s mikor aztán átadta őket 
a rézmetszőnek, már egészen el voltak halványodva, 
ugy hogy csak néhány folt látszott belölök. Ma már 
ilyesmi nem fordulhat elő.

Miss Pharr az ajkára tette az ujját s titokzato­
san nézett az orvosra.

— Ne beszéljünk most erről, kedves orvos ur, 
monda. — De majd a szalonban emlékeztessen rá.

Mikor aztán utóbb a szalonban körülhordták a 
teát s a cselédek ki mentek, Elphinstone emlékez­
tette az örökösnőt az utóbbi beszélgetésre.

— Tudom ugyan, monda a leány pajkosan, — 
hogy kikapok érte, hanem mégis előhozom . ..

S minden további szó nélkül kisietett a szobából 
s csakhamar egy szattyánbőrrel bevont ládikáral 
jött vissza. Letette az asztalra, kinyitotta egy kis 
kulcsosa!, melyet a lánczán csüngő " ezüst csecse­
becsék közül vett elő. Elphinstone, ki két kezével 
az asztalra támaszkodott, elcsodálkozva kiáltott föl, 
a mint a ládika kinyílt. A fölkiáltás visszhangra 
talált a többi ajkakon is.

— De Janet, — kiáltott fel a háziasszony, — 
hisz ez tiszta őrültség 1 Hogyan mersz ilyen holmi­
kat magaddal hordani?

S azzal kinyújtotta kezét és gyönyörtől reszketve 
tette mutató ujját egy félig csiszolt szafirra, mely a 
többinek a közepén volt.

— Mennyit érnek ezek ? — kérdé oly mohóság­
gal és bámulattal, mely nevetséges ellentétben volt 
az előbbi dorgálással.

— Azt nem tudom megmondani, — viszonzá 
Miss Pharr. — Nagybátyám valószínűleg teljes ér- 
tékök szerint vett róluk jegyzetet. Parisban a 
Crédit Lvonnaisnál félmillió frankra voltak bizto­
sítva s évenkint ezer fontot kellett értők fizetni. 
Londonban olcsóbban helyezhetők el.

Mindnyájan körülállták az asztalt és ugy nézték 
a drágaságokat, mintha egyenest Túndérországból 
hozta volna valaki.

Az orvos csaknem tisztelettel érintette meg vala­
mennyit az ujja hegyével.

— Igen, igen, emlékszem rájok, monda nagyko­
moly an, — emlékszem rájok.

A ládika, mely csak akkora volt, mint egy jó­
kora negyedrét lap, két részre nyílott; az egyikben

régi és uj drágakövek, a másikban érmek és lánczok 
voltak beillesztve ibolyaszin bársonyba. Miss Pharr 
az egyik részből még egy kis fiókot húzott.

— Itt rejtőzik az igazi kincs, mondá.
A nézők előreíeszitett nyakkal, mohón szemlélték 

az ('igazi kincset», melyet azonban nem találtak 
olyan csábitónak, mint az előbb látottakat. Drága­
kövek voltak ezek is, de még ki nem véve a kő­
zetdarabokból, a melyekben találtattak; a felső 
lapja azonban mindegyiknek meg volt csiszolva s a 
szafirok, smaragdok és gyémántok versenyt csillog­
tak egymás mellett.

(Folytatása következik.)

u* A söprés és porolás ártalmai kiváló 
figyelmet érdemelnek. A fölvert por izgatja s bántja 
a tüdőt, a szemet; a porral együtt elszálló bakté­
riumok pedig — pl. a padlóra jutott tüdővész- 
baczillusok — fertőzéssel fenyegetik azokat, a kik 
a port belélekzik. Erre tekintettel a bécsi orvosok 
(II. kerületiek) iratot intéztek a polgármesterhez, a 
melyben a következőket sürgetik: a házak folyo­
sóin vízzel telt köpöládák álljanak; a portörülő 
rongyokat, ruhát, ágyneműt ne porolják a folyosón 
s a lépcső-házban; a folyosókat, lépcsőket nedves 
ruhával törüljék fel s ne söpörjék szárazon, hanem 
nedves fürészporral; az utczákat se söpörjék ugy, 
mint eddig, port verve fel, hanem inkább vízzel 
mossák le az utczát.

ZL hús festése Németországban mind 
sűrűbb panaszok tárgya. Különösen a régi, szürke 
vagy kékes színben játszó husnemüeket «preparál­
ják» karminnal, fukszinnal vagy a biborbogárnak 
(cochenille) tinkturájával, hogy frisebb, egészsége­
sebb szint nyerjen. Az ily husnemüek a megsütés 
után is megtartják vörös színüket, és ilyen színre 
festik a velük érintkező vizet vagy zsírt is.

*
A Sahara különb á hírénél. Az uta­

zók tapasztalatai megczáfolják a Saharáról elter­
jedt átalános hiedelmet, hogy az merő homok ten­
ger, végtől végig. Újabban Foureau tett jelentékeny 
utat a Sahara belsejében, a franczia kormány 
megbizásából. Biskrából indulva ki délnyugat felé 
átment az Erk vidéken. A homokdombok itt 1200 
láb magasak és 25—50 kilométer hosszú s 1—3 
kilométer széles «gassis»-ok által vannak elkülö­
nítve. A dombok alján gazdag a tenyészet, a tető­
kön tamariszk-féle bokrok zöldéinek. Foureau magas 
domblánczokat bőven talált és számos a Tademayt- 
ból benyúló medert vizsgált meg, melyek teljesen 
szárazok voltak, mivel két év óta nem volt eső, de 
apró bokrok s növények tanúskodtak nedvességük 
mellett. Foureau utjának hossza 2500 kilométernyi 
lehetett, melyből mintegy 1000 déli Algír határán 
kívül esett. Nézete szerint Uargla és In-Salah kö­
zött igen jó szilárd t^laj van vgg/éjritésre,

Pedig sok, igen sok hazánk azon fiainak száma, 
kik eszmékért, a szabadságért, az alkotmányért 
küzdve a vérpadon haltak meg, bilincsekbe verten 
börtönben senyvedtek el, vagy a haza határain kívül 
száműzetésben múltak ki a nélkül, hogy — bár mind­
annyian áldozatok voltak, emlék örökítené önfeláldo­
zásukat, nevüket.

Igen! mert nemzetünk századok hosszú során át 
csak szivében örökíthető meg azon jobbjainak emlé­
két, kik magukat a hazáért feláldozták.

S ime, a mit hazánk ezer éves fennállása alatt el 
nem érhettek, elértük mi utódok; a kik egy magasz­
tos gondolkozásu lovagias király jogara alatt, szabad 
hazában, szabadon nyilváníthatjuk érzelmeinket s kor­
látozatlanul teljesíthetjük a kegyeletszülte hazafias kö­
telességeket.

Nagy jelentőségű tehát a mai nap, melyen a ma­
gyar nemzet kettős ünnepet ül. Üli a teljes szabad­
ság ünnepét és ünnepli, történetében páratlanul álló 
azt a tényt, hogy világra szólóan fejezheti ki a haza 
letűnt nagy fiai iránt, az apáról fiúra szálló hála s 
kegyelet érzetét.

És mégis nem az öröm, hanem a fájdalom, a gyász 
napja ez.

Lelkünk elborulva az emlékezet szárnyain visszare­
pül azon szomorú eseményhez, melynek ma negyven­
egy éve városunk szintere volt.

A visszaemlékezés elűzi keblünkből az örömet s 
hazafiul bánattal tölti el azt. A halálos küzdelemben 
vergődött nemzetnek a megrendítő eseményt követő 
jajkiáltása e pillanatban is visszhangzik szivünkben s 
felkelti azon érzelmeket, melyeknek lelkünkre nehe­
zülő súlya alatt leborulva a vérrel szentelt földre, 
zokogjuk el: legyen áldott emléketek !

Oh mily lesújtó e visszaemlékezés! Keblünket a 
fájdalom érzete rezgi át; szivünk elszorul: szemeink­
ben a fájdalom könye csillog. Am adjuk át magun­
kat mély bánatunknak; öntözzük könyeinkkel a hős 
áldozatok sírjait; emeljük fel szivünket a dicsöültek 
szelleméhez; de azután hálával tekintsünk az égre, 
mely irt adott szivünk vérző sebére s enyhülést haza- 
fiu fájdalmunkra.

Enyhítse fájdalmunkat az a tudat, hogy hazánk el­
bukott ügye diadalra jutott s hogy így az a szobor, 
mely az elvérzett tizenhárom hős dicsőítésének van 
szentelve, azon ügy győzelmét is jelképezi, melyért 
ők a vértanuságot szenvedték.

Adjon enyhülést, hogy a hősök vére nem omlott 
hiába — termékenvnyé tette a haza földjét, melyből 
nemzetünk önállósága, szabadsága, erős gyökeret 
hajtva uj életre kelt.

Nyújtson enyhülést, hogy a magyar nemzet, melyet 
ellenei mindenkorra megtörtnek, leigázottnak, önálló­
ságát elvesztettnek tekintettek, újból elfoglalta helyét 
Európa államainak sorában : bírja alkotmányát s bir a 
jogegyenlőség elvén alapuló oly szabadsággal, amilyet 
összeségében napjainkig soha sem élvezett.

S szolgáljon végre még vigasztalásunkra az, hogy a 
nemzet, ha bár 41 év múlva, de méltóan leróvhatja a 
hála s kegyelet adóját.

Igen! Az isten nem hagyott el bennünket.
A fegyver kihullott kezünkből; megadással fogadtuk 

kérlelhetlen sorsunk csapásait; csak egy csapá­
sunk maradt, a jog; s az örök igazság érvényre jut­
tatta azt.

De ha az 1849. október ti-ra való visszaemlékezés 
még ma is, 41 év után annyira fájdalmas az egész 
nemzetnek, elképzelhető, mily hatásúak lehettek az 
akkori események reánk, Arad polgáraira, a kik azok­
nak közvetlen tanúi valánk.

A balsors nekünk juttatta osztályrészül, hogy ha­
zánk elbukása felett való keserveink mellett, meghalni 
lássuk harczunk legkiválóbb hőseit.

E közvetlenség végtelenül fokozta hazafiul fájdalmu­
kat s a lesújtó esemény az áldozatok árnyaival lel- 
künkhez volt tapadva.

De rabok voltunk ; némának kellett lennie a keb­
lünket dúló mély bánatnak. Ápoltuk ez érzelmet; de 
leküzdöttük, elfojtottuk azt; remélve, várva egy jobb 
kort, mely után, ha valamikor, ugy bizonyára azon 
időben; buzgó imádság epedett százezrek ajakán. 

Vártunk s szenvedtünk!
Midőn aztán annyi gyötrelmes év elmúltával meg­

nyílhattak ajkaink: elsökül emeltünk szót, hogy az 
aradi tizenhárom emléke hozzájuk s a nemzethez 
méltóan érczszoborral örökiítessék meg.

A nemzet megértette szavunkat. s"a szoboremelés 
ügye nemzeti ügygyé lön.

Ne foglalkozzunk most a létesítés részleteivel, ne 
foglalkozzunk azzal, kinek érdeme, hogy ezen emlék 
itt áll; hanem emelkedett lélekkel, fennen dobogó 
kebellel tekintsünk arra, mint a nemzet azon akara­
tának kifejezőjére, hogy a történelem lapjain kívül 
érezszobor is adja át az utókornak azok dicsőségét, 
kik hősiesen küzdöttek s meghaltak a hazáért!

Adjunk hálát a nemzet géniuszának, hogy elérhetők 
a napot, a melyen az ige ime itt — testté "lön.

(A lepel lehull.)
És most legyen ezen emlék örök hirdetője az ön­

feláldozó hazaszeretetnek, a magyar vitézségnek : le­
gyen hirdetője a nemzet hálájának, a melyíyel a haza 
szent ügyéért elvérzett tizenhárom hü fiának emléke 
iránt viseltetik.

És lebegjen felette annak az őszinte kiengesztelö- 
désnek a szelleme, mely egy lélekké, egy testté for­
rasztotta össze népeinek boldogságán teljes odaadás­
sal munkálkodó, magasztos hivatását oly példásan 
betöltő, népei által lelkesült ragaszkodással körülra­
jongott jó királyunkat és a sokat — igen sokat szen­
vedett nemzetet, hogy egyesült erővel "boldoggá, nagy- 
gyá tehessék a hazát.

Isten, magyarok örök istene, add. hogy ugy legyen 
Mikor a polgármester beszéde közben a szobor 

körül a négy függöny lehullott, a közönség a re­
mek szobrot óriási tapssal és éljenzéssel üdvözölte.
A dalárdák a «Himnusz»-t énekelték.

Az ének elhangzása után Zala György, a szo­
bor megalkotója, beszéd kíséretében adta át a 
szobrot Arad városának.

«A mii» — igy szólt — «elkészült. Kinek ad­
jam át a szobrot, melynek eszméjét dicsőült mes­
teremnek köszönhetem, kinek adjam át meg­
őrzés végett, kit illet meg mást, mint Arad váro­
sát. Az emlékről nem szólok, méltányolni fogja azt 
a műtörténelem, elismerést nem könyörgök. A 13 
vértanú e maradan ló emlékét átadom Aradnak.* 

Zala beszédére Salacz polgármester messzire 
hallatszó hangon a következőket válaszolta:

«Mint Arad város polgármestere a szobrot, 
mint a magyar képzőművészet remekét ezennel 
átveszem.»
Óriási taps és éljenzés riadt fel a polgármester 

szavaira.
Ezután Somló Sándor, magyar díszbe öltözötten 

az emelvényre lépett és elszavalta Palágyi Lajos 
pályanyertes ódáját. A szavalatot lelkes taps kö­
vette s a közönség a szerzőt hívta, a ki megje­
lent a tribünön és zajos éljenzés közt mélyen 
meghajolt.

Az ünnepi óda után Lukácsy Miklós, a 48-as 
honvédek aradi egyletének elnöke a következő be­
szédet mondotta:

Mélyen tisztelt ünneplő közönség !
Elmúlik a mi múlandó, de a magasztos lélek fen­

sége felett nincs hatalma az envészel birodalmának 
Körüllengi ez az utódokat ezredíziglen. mert a nap­
jainknak emelt emlékekben, megdiesöül a föltámadás 
eszméje mindannyiszor.

Nemzeti dicsőségünk és gyászunk ünnepelt vérta- 
nui legyetek áldva — legyetek dicsőítve Ma­
gyarország minden hü fiától, e nektek szentelt ünnep­
napon ! v

Egy nemzet küldi ma hálájának és kegyeletének 
gazdag ajándékait Arad falai közé, hová nemcsak Ma­
gyarország minden vidékének küldöttjei s a külföldön 

hu fiai e hazának elzarándokqltak, hanem a nem- ,élő

zet képviselő testületé is leteszi az érdem koszormát 
a hősök emlékszobrának talapzatára.

Régen adósa ezzel a magyar nemzet a tizenhárom 
aradi halhatatlannak.

Negyvenegy évvel ezelőtt folyt le a nemzeti nagv 
tragoedia legtragikusabb jelenete. A hősöket, a dicsői 
két, kik a magyar haza s a szabadság szolgálatában 
oly sok csata viharában néztek szembe a vészszel 
azért hagyta meg a halál angyala, hogv igaz ü*vünk 
bukása után, hősökhöz nem méltóan múljanak ki.'

Édes magyar nemzetem! — Van-e annyi könv.
nyed, hogy érdemük szerint, méltóan megsirassad 
őket ?

Elfogódik a lélek, elszorul a kebel, ha reá gondo­
lunk az 1849-ben október 6-án lefolyt vérfagyasztó 
jelenetekre, azon a helyen, hol a magyar nemzet 
niusza gyászmezben zokogva leborult.

Szomorú emlékei ezek annak az ezer és ezer fel. 
emelő, magasztos részletekben gazdag másfél észtén 
dönek, mely az 1848-iki márcziusi veröfényre beké- 
vetkezett. És emlékei a nagy temetésnek, melvnei 
zászlónk elbukása után egy nemzet állt könyben. a 
szabadsághösök jeltelen sírjainál.

Idézzük fel tehát a megszentelt kegyelet e perecé­
ben a mondaszerü hősöket sírjaikból s adjunk hálát 
a magyarok istenének, hogy nemzetünk őket magáé­
nak vallhatja.

De kiről emlékezzem meg elsőnek ? a midőn égvén, 
lóvé teszi mindnyájukat az, hogy egyformán szerettek 
Magyarországot s önállóságát s egyenlően tudtak ói- 
tűk vértanul halált szenvedni.

Mielőtt azonban az ö Glóriájuk fénykörébe fel- 
tekinthetünk, szabadjon néhány vonással ecsetelnem 
a hazánk történetében korszakot alkotó nagy időt 
melyet fiaink a hazáért való cselekvése és önfel­
áldozása miatt a százados legendák csodás varázsa 
vett körül.

A jelen század harmadik tizedében, — a méh­
es irodalom ujulásával vette kezdetét Magyarországnak 
reformalkotó korszaka.

Ekkor hirdette gróf Széchenyi István, a legnagvobb 
magyar, a vészharang idegrázó hangján: — »Ébredj 
magyar!» -— Nincs több idő a tespedésre, mert ösz- 
szecsapnak fejed fölött a XIX. század eszméinek tor­
nyosuló hullámai!

S e vészharangszóra forrongani kezdett a magvar 
társadalom, s huszonöt éven át szünet nélkül kitartó 
szívóssággal hordott követ kö után a népjogra fekte­
tett magyar alkotmány épületéhez, melynek betetőzése 
fejedelmi szentesítés által, április 11-én, 1848-ban, a 
pozsonyi országgyűlésben bekövetkezett.

Bámulatos kor! mely ihlett költői magas röptű 
szellemének magvát elhinté a nemzet minden rétegé­
ben, s a honleányokat is, kik addig minden irán* a 
mi magyar közömbösek voltak, megtanitá a hazaért 
való szeretet buzgó imádságára. Es megtanitá anv- 
nyira. hogy midőn bekövetkezének a vészteljes dicsei- 
ség napjai: a nő férjének, — az anya fiának, az ara 
vőlegényének, midón leszakadt kebléről, — talán őrök 
bucsuzóui, a fenköl* lélek önérzetével mondható:

«A haza minden előtt.»
Ez azon kor, mely Köleseynek a: «Hymnus!» Vö- 

rösmartynak a: «Szózatot» és Petőfinek a «Talpra 
magyart» sugalmazta, s ez azon kor, melvet lánglel- 
kének hevével melegített, és lángeszének fényével vi­
lágított be Kossuth Lajos!

De fájdalom ugyan azon perezben, melyen a ma 
gyár nemzet reformtörekvéseinek diadalát ünnepelte 
a felbujlógatott horvátok, szerbek, szászok és roám 
nők közt. mind veszélyesebb hangulat és fenvegefóhb 
izgalom terjed el azon nemzet ellen, melynek uj tör­
vényei egyenlő szabadságot biztosítottak, minden 
hazában lakó népfajnak.

Ilyen, magával feltűnő ellentétben találta a nemzeti­
ségi viszonyokat már kormányzása megkezdésekor a 
magyar minisztérium, melynek semmi rendelkezésére 
álló hadserege nem volt a lázadók és pártütők ellen, 
mivel az országban parancsnokoló katonai kormány­
székek, csakis a bécsi hadügyi kormánytól kapott ren­
deleteknek akartak engedelmeskedni.

Ennek folytán Ltenbe és a nemzet önerejébe biz-, a, 
szervezte a nemzetőrséget és megalkotá toborzás utján 
önkéntesekből az első tiz honvéd zászlóaljat.

A legelsők, kik felesküdtek, iskolákat végzett, vagy 
még azokat látogató ifjak voltak. Tolongtak azután 
utánuk a kereskedő és iparos segédek, s a midőn ezt 
a földmivelő osztály fiai látták, kiket az előtt kötéllel 
fogtak a katonasághoz, ök sem akartak szégyenkedve 
elmaradni, s hazafiul lelkesedéssel álltak a ' nemzet' 
zászlók alá.

Az akként megalakuló nemzeti hadsereget minde­
nekelőtt a vezetésre alkalmas tisztekkel kelle ellátni, 
s e ezél elérése végett a magyar kormány felhívta 
az osztrák hadseregben tényleg" szolgáló, vágy abból 
kilépett avagy nyugalmazott hazafiakat, vállalnának a 
királyi trón, a haza s alkotmány védelmére alkalma­
zást az ország e külön hadtestében.

E felszólításra az elsők közt jelentkezett ittebei és 
eleméri Kiss Ernő, a Hannoveri király nevét uselö 
huszárok ezredese, ki már az alvidéken létező rendes 
katonaság mozgóseregének vezére volt, s a ki dandár 
parancsnoki állásáról való lemondását beadta azért, 
mert a császári hadi kormányszék több esetben nem 
akarta neki megengedte, hogy a szerb táborokat meg­
támadja.

Mivel pedig ezáltal Kiss Ernő ezredes r.agy bizal­
mat keltett maga iránt, a bánságban létező összes 
hadak vezérévé neveztetett ki, és teljesen függetlenné 
tétetett a császári íőhadikormányszéktöl.

Ezzel aztán kezdetét vette egy hadjárat néhány 
sorezreddel, a nemzetőrséggel és tiz zászlóalj honi­
déi, melyek együttesen magrát képezték azon utóbb 
majdnem kétszázezerig emelkedett honvédseregnek, 
mely lángeszű vezérei által annyi diadalmas csatába 
vezettetett.

És ki alkotá e hadsereget? — Az istennek ama 
különös kedvezménye, hogy a nemzet, remén vét et 
bizalmát oly mértékben összpontositá egy emberben, 
mint azt máskor hazánk történeteben hiába ke­
resnénk.

Ez az egyetlen ember birt ama csodálatos var-u.-- 
zsal, hogy szellemét az egész nemzetbe tudta bek - 
helni és volt bátorsága megkérdezni ettől, hogy 
előbbre valónak tartja-e megaláztatásban és szegreg­
ben megélui, — mint esetleg becsülettel meghalni?

Még élnek nehányan, még itt vannak köztünk a 
mai ünnepen azon élő romjai a nagy időknek, — kik 
mint a nemzet képviselői, tanúi voltak azon csoda­
tettnek, midőn 1848-ban julius 11-én Kossuth Lajos 
bűbájos, ékesen szólásának egész hatalmával fej tette 
ki, hogy «a haza veszélyben van» és esdekelve kérte 
a képviselöházat, hogy az ennek megmentésére szuk- 
séges kétszázezer katonát s a szükséges pénzéről sza­
vazza meg.

A lelkesedéstől elragadott képviselők pedig egv 
ember gyanánt, jobbjaikat égre emelve, mintha es­
küdni akarnának, hangoztatták: «Megadjuk! Meg­
adjuk !»

S ha van s a mint általában hiszszük, hogv van 
rendszer a sors szeszélyes működésében, ugv "ennek 
tulajdonítandó, hogy ugyanezen a napon, talán ugyan­
azon órákban, melyekben az ország képviselőházában 
az áldozatkészség páratlan tünete jelentkezett, szer­
zett tiszteletet a magyar fegyvereknek Kiss Ernő 
\ ersecznél, hol a megkezdő ütközetek egyik legfonto- 
sabbja vivatott.

De tartozom tisztelt hallgatóság e helven magunk­
nak — az aradi polgároknak — annak íelemlitésével. 
hogy a Magyarország törvényes jogáért vívott ezen 
megkezdő diadalmas ütközetben, Vetter Antal altábor- 
nagy szavait idézve : «különösen kitűnt ez alkalom­
mal az aradi nemzetőrség.»

Kiss Ernő, ki számos ütközetben beigazolt vitézsé­
géért tábornokká s később altábornagvgvá léptetett 
elő, legelőbb Xeuzinánál, utolszor pedig" Perlaszr.al 
tüntette ki magát, hol rohamra vezette dicsszomjas 
seregét.

Hadvezér! működése közben uj csillagok tűntek fel 
melyeknek fényét ó, sértett becsvágyból sohasem tö­
rekedett elhomályosítani és készséggel szolgálta lo- 
továobra is hazáját ott, hol tehetségei leghasznosab­
ban érvényesülhettek. S ez volt indító oka, hogv Kiss 
Ernő lemondott a délmagyarországi parancsnokságról 
és megbizatott ö utána a seregek további vezérleté­
vé, — & tábornokok közt a magyar hadsereg leg-
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népszerűbb vezére, a hl
óriás: .

Damjanich János! 
Damjanich János már 

veszté fölebbvalói kegyét] 
miatt, melyet a magyar/ 
val fentartott. Es kmunv'- 
idejében magyar érzelmű 
vesztetté lett a temesvári1 
tálvparancsnok eltilt, kint 
átokkal sújtott neve feled 
ünnepét beszennyezni ner] 

Ezen ember, ki mint B| 
nemzet hóhéra lett hirhel 
vina kapitányt, iránta vall 
akarta áttétetni. í> a ml 
gének közbejötté, megtai] 
nemzetnek az által, 
honvédzászlóalj őrnagyán 

Nevéhez számos gyöze] 
egysem. Nem tartotta ii 
képességről önmagában 
tes azon nyilatkozata : 
riiek, felkeresem az eher 
vitézeimmel győzni reméd 

És nemes szivének ed 
gyanánt szemei előtt mii
_ a magyar hazát éizé™
lenség érte és lábát lön 
tásában tovább részt nej 
I Mintegy húsz megnyerj 
söbb tábornokká nevezi* 

Alibunárnál és Láger! 
rohamba katonáit, sói 
vette be. A tápió-b: -Imii 
alatt uj dicsőség babérj 
sarlói győzelem dicső?--' 

Legnagyobb vitézi teil 
ken a Karger-dandár ml 
teteit, s az összes podgj 
elsánczolt hidfö, minden^ 
jutott.

Mint önálló paranesne 
nak a világosi esemény! 
volt, hol mint fogoly m| 
lyen a magyar hazáért 

De tisztelt ünneplő 
beszédem az ennek tárd 
vértanúink egyes yi'ézi I 
tatását tűztem volna fi 
még annyira megállapít! 
szak eseményei, hogy f 
ténetileg a tévedés eshj 
nának.

Azonban, az egyes d 
den kétségen felül állőj 
szövényeknek, melyek 
ügyének kárára veres 
eseményeken, vértanúi! 
az önzés vádjától menti 
mint a kötelesség paraj 
feláldozőan szolgálták 

Ilyen kötelesség hü 
Sokunkhoz Budavár 
tározó támadás 1843 
történt. I

Az első támadást KiJ 
horvát volt, de olyan, 
közös hazához s ki a 
vitézségéért tábornokkj 
ostromot a bécsi kapj 

Aulich Lajos táborai 
ország hadügvminisztel 
említésével, a szabadsí 
minden fejezetében táj 
az e körüli bástyákéi 
hegy felöl. I

Nagv-Sándor Józsej 
tartó katona, a budai [ 
dözés folytán már med 
meg, hadtestével, kikla 
vár bástyáit.

A császári katonasfl 
magát és kétségbeesel 
megerősített vára*.

Nem használt. A he 
tűk lebegő veszély 1 a 

Hős-hős ellen küzdi] 
életével.

Ágyuk dörögtek, pe 
S e pokoli zsivaj küzd 
kor Jericho pusztulás 
sok liareza a hitrege 

Az ős Budavára li| 
jutott gróf Leiningen 
ságot vívott ki magi 
hatlanul vonzódott a I 
támadott igazságos ül 

Őrnagy korából Lel 
czibakházi első tárnál 
nyomult elő s ezt esi 
alja élén szuronytszej 
ban Leiningen elszakl 
következtében elfogat 

De a mint a legéj 
«Őrnagyunkat vissza| 
önszántából, a balpaj 
a vámházat ostromn 
tóttá, és diszmenetbe 

Gróf Leiningen a 1 
vitézségéért, katonai 

Tábornokainak köd 
mazásu Pöltenberg B 
küjéhez, melyet letel 
ezredével, a Sándor 
szágba jött.

Az ő nevével is 
kapcsolatban van a 
datott, hogy: vágtat] 
Bokságig. I

A junius végén vl 
hatvanezer osztrák ■ 
küzdött, ő ezen a l| 
daczára annak, bogi 
és emberei meg lett! 
midőn füvezéri paraj 

De felettébb jellel 
Mészáros Lázár haq 
említ, hogy februárig 
ság létezett ugyan, 
egyes csapatoknak 
relése nem volt.

És tényleg csakis! 
ezer főből álló száz] 
ellátott hadseregetj 
márczius 2-án menj 
gyülevész csapatok 
szemben.»

Hogy az osztrák! 
Láner György láb! 
gyár felfegyverzési I 
azon emberfölötti íj 
halálra Ítéltetett.

Ámde azt is. ki 
dományával foglalja 
állította az élet véd 

Török Ignácz, kil 
zettebb tábornoka,! 
tekintély, öntudat« 
szintén bitófán végj 
mérnöki testből, hr 
haza szolgálatába, j 
fejére olvasott Ítélj 
osztrák és orosz 
lényegesen hátrált:l 

Komárom meger] 
építése az ö lángéi 

S ha van tisztelj 
gasztcsságának d:c 
amaz örökre gyász 
Ivekbe vértanúinké 
momentumok is, íj 
doló tiszteletre kéj 
Arisztid tábornoki] 
psatis a régi lovai
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népszerűbb vezére. magyar-szerb
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Damjanich János! _ . . ,
Damjanich János már mint császári katonatiszt el- 

P-Z!é fölebbvalói kegyét, azon barátságos viszony 
I, Vtí". melyet a magyar megyei urak liberális tagjai- 
r j fpntartott. És különösen a márcziusi vívmányok 

.ében magyar érzelmű nyilatkozatai miatt kegy- 
‘Isztetté letí a temesvári császári tábornok és osz- 
rilvparancsnok előtt, kinek a magyar nemzet által 
á- kkal sújtott neve felemlitésével, a kegyelet mai 
ünnepét beszennyezni nem tartom megengedhetőnek.

Ezen ember, ki mint Brescia hyennája s a magyar 
mzet hóhéra lett hírhedté, a szerb születésű Ruka- 

Va kapitányt, iránta való gyűlöletből Olaszországba 
akarta áttétetni. De a magyar minisztérium kinevezé- 
-ínek közbejötté, megtartá Damjanichot a magyar 
nemzetnek az által, hogy kineveztetett a harmadik 
honvédzászlóalj őrnagyává.

Nevéhez számos győzelem fűződik, de csatavesztés 
e,-v:eni. Nem tartotta magát többnek, mint a mennyi 
képességről önmagában meg volt győződve és ismere­
tes azon nyilatkozata : «Az én operációim _ egysze­
ri,ek. felkeresem az ellenséget a hol találom és derék 
vizeimmel győzni reményiek.»

És nemes szivének ezen törekvése lebegett czél 
cvanánt szemei előtt mindaddig, mig őt a nálánál is,
*i a magyar hazát érzékenyebben sújtott szerencsét­
lenség érte és lábát törve, e miatt a hadjárat folyta­
tásában tovább részt nem vehetett.
! Mintegy húsz megnyert csata után ezredessé és ké­
sőbb tábornokká neveztetett ki.

Alibunárnál és Lagerdorfnál személyesen vezette 
rohamba katonáit, s ü volt, ki Váczot is _ rohammal 
vette be. A tápió-bicskei csatában alig néhány óra 
a'att uj dicsőség babérja lengett homlokán, a nagy- 
sarlói győzelem dicsősége pedig egészen az övé.

Legnagyobb vitézi tette a szolnoki csata volt, mely­
ben a Karger-dandár majdnem egészen megsemmisit- 
{..‘eít, s az összes podgyász, valamint a tiszáninneni 
e-rinczolt hid fű, minden ágyúival a magyarok kezébe

J Niint önálló parancsnoknak utolsó ténye Arad várá­
nak a világosi esemény után bekövetkezett átadása 
volt. hol mint fogoly maradt ama gyászos napig, me­
lyen a magyar hazáért lángoló szív örökre kialudt.

’ De tisztelt ünneplő közönség! Messze túlhaladná 
beszédem az ennek tartására megengedhető időt, ha 
vértanúink egyes vitézi tetteinek érdem szerinti mél­
tatását tűztem volna feladatomul. És nincsenek is 
r-.;,rr annyira megállapítva részleteiben ezen nagy kor­
iak eseménvei, hogy a kevésbbé kimagaslók, tör- 
ténetiles a tévedés eshetőségének alávetve nem vol-
"^Azőnban, az egyes magasan kiemelkedő lettek, min­
den kétségen felül álló módon igazolják, hogy a csel 
fövényeknek, melyek fájdalom, a magyar hadviselés 
ii»vének kárára veres fonalkint húzódnak végig az 
eseményeken, vértanúink sohasem voltak részesei s 
az önzés vádjától menten, ott a hol kellett s úgy. a 
mint a kötelesség parancsolta, lelkiismeretesen — ön­
feláldozóén szolgálták a magyar nemzeti ügyet.

Ilyen kötelesség hű teljesítése fűződik négy tábor­
nokunkhoz Budavár bevételénél, melyhez az elha­
tározó támadás 1849-ben május 21-ének hajnalán
történt. ..

Az első támadást Knézich Károly kezdte meg, ki 
horvát volt. de olyan, mint a Zrínyiek, hű a magyar 
közös hazához s ki a Komárom alatti csodát gerjesztő 
vitézségéért tábornokká neveztetett ki. U vezette az 
ostromot a bécsi kapu tájékán.

Aulich Lajos tábornok, a végső napokban Magyar 
ország hadügyminisztere, — kinek neve dicsteljes fel 
említésével, a szabadságharcz történetének majdnem 
minden fejezetében találkozunk, ö a vár fokapuját s 
az e körüli bástyákat rohanta meg a Szent-Gellert- 
hegv felől.

Nagy-Sándor József tábornok pedig, a hős és ki- 
tartókatona, a budai hegyek felöl, a több napi lövöl­
dözés folytán már megnyílt rést és tájékot rohanta 
r.iee, hadtestével, kikkel mint elsőkkel hágta meg a 
vár bástyáit.

A császári katonaság a végsőig hősiesen tartotta 
magát és kétségbeesetten védelmezte a sokféleképen 
megerősített várat.

Nem használt. A honvédek vakon rohantak a fölöt­
tük lebegő veszély halálos tüzürvényébe.

Hős-hős ellen küzdött és senkisem gondolt itt többé 
életével,

Agyuk dörögtek, pergett a dob, szólt a harczi kört,
3 e pokoli zsivaj közepette falak omlottak, mint egy­
kor Jericho pusztulásánál. Ilyennek tűnik fel az óriá­
sok harcza a hitrege isteneivel.

Az ős Budavára hősies bevételénél oroszlán rész 
jutott gróf Leiningen Károlynak is, ki ott tábornok­
iból vívott ki magának s külföldi létére ellenáll 
hatlanul vonzódott a magyar nemzethez s ennek meg­
támadott igazságos ügyéhez.

Őrnagy korából beszéli róla a történetírás, hogy a 
czibakházi első támadásnál, midőn az ellenség a hídig 
nyomult elő s ezt ostrommal bevenni készült, zászló- 
alja élén szuronytszegezve visszaverte. A nagy zavar­
ban Leiningen elszakadt osztályától és rövid látása 
következtében elfogatott.

De a mint a legénység ezt megtudta, azonnal: 
«Őrnagyunkat vissza kell nyernünk» — hadi riadallal 
önszántából, a balpartról a hídon át a jobbra rohant, 
a vámházat ostrommal megvette, őrnagyát kiszabadí­
totta, és diszmenetben hozta vissza.

Gróf Leiningen a tápió-bicskei csatában tanúsított 
vitézségéért, katonai érdemrenddel lett kitüntetve.

Tábornokainak közt a szintén nem magyar szár­
mazású Pöltenberg Ernő is mindvégig hü maradt es­
küjéhez. melyet letett a magyar alkotmányra, midőn 
ezredével, a Sándor huszárokkal mint kapitány az or­
szágba jött.

Az ö nevével is elejétől végéig elválaszthatatlan 
kapcsolatban van a magyar hadjárat, s ő róla mon­
datott, hogy: vágtatva lovagolta fel magát a tábor- 
jokságig.

A június végén vívott Győr alatti ütközetben, hol 
hatvanezer osztrák katona ellen, tizenötezer honvéd 
küzdött, ö ezen a lehetetlenséggel azonos küzdelmet, 
daczára annak, hogy lüporszekerei légbe röpítettek 
és emberei meg lettek tizedelve, csak akkor adta fel, 
midőn fővezért parancs folytán kényszerítve lelt.

De felettébb jellemző, tisztelt hallgatóság az, a mit 
Mészáros Lázár hadügyminiszter emlékirataiban fel­
említ, hogy februárig 1849-ben Magyarországon katona­
ság létezett ugyan, de hadsereg nem, mert addig az 
egyes csapatodnak sem fővezére, sem kellő hadifelsze­
relése nem volt.

És tényleg csakis ez időben látunk először 3G—40 
ezer főből álló száz ágyúval s a többi szükséglettel is 
ellátott hadsereget, melyről W indisgrütz herezeg 
márczius 2-án mondhatá: «Most már nem állunk 
gvülevész csapatokkal, hanem rendszeres hadsereggel 
szemben.»

Hogy az osztrák fővezér ekként nyilatkozhatott, 
Liner György' tábornok érdeme volt, ki mint a ma­
gyar felfegyverzési osztálynak igazgatója, fejtette ki 
azon emberfölötti munkásságot, melyért kötél általi 
halálra Ítéltetett.

Ámde azt is, ki teljes életében a hadivédelem tu­
dományával foglalkozott, a sors iróniája védtelenül 
állította az élet végső küzdelme elé.

Török Ignácz, ki szabadság-harezunk egyik legkép­
zettebb tábornoka, műszaki kérdésekben elsőrendű 
tekintély, öntudatos és hazáját hőn szerető férfiú volt, 
szintén bitófán végeztetett ki, mivel az osztrák had­
mérnöki testből, hol alezredes volt, átlépett a magyar 
haza szolgálatába, s itt történt működésével, mint a 
fejére olvasott ítélet mondá: «az egyesült császári 
osztrák és orosz seregek hadimüveletei befejezését 
lényegesen hátráltatta.»

Komárom megerősítése, a győri és szegedi sánezok 
építése az ö lángeszének müvei voltak.

S ha van tisztelt ünneplő közönség, a lángész ma­
gasztosságának dicsőítésében elismerő kötelesség, 
amaz örökre gyászos fejlődésében a dolognak, me­
lyekbe vértanúinkat végzetük sodorta, vannak olyan 
momentumok is, melyek a nemesen gondolkodót hó­
doló tiszteletre kényszerítik. Ilyen momentum Dessewffy 
Arisztid tábornokunk jelleme, melynek hasonmását 
csakis a régi lovagkorban kell keresnünk.

rancsa 
a magyar

Ö még a világosi fegyverletétel után elmenekülhe­
tett volna, de nemes clicsvágyat helyezett abba, hogy 
sorsa egyenlő legyen többi társaiéval.

Mielőtt még tábornok lett, mint csapatvezér már 
egyes ütközetekben tüntette ki magát, mi annál fel­
tűnőbb volt, mert mint már nyugalmazott huszárkapi­
tány lépett be a magyar hadseregbe. De minden to­
vábbiak mellőzésével,"csak annyit tartok elegendőnek 
felemlíteni, hogy Kossuth Lajos, V iddinböl 1849-ben 
szeptember 12-én keltezett emlékiratában, mint «leg­
jobb tábornokainak egyikéről» — tesz róla említést.

Golyó halál általi megkegvelmeztetését azon tiszte­
letet kivívott modorának köszönhető, melyet bírái 
előtt tett vallomásai alkalmával változatlanul tanú­
sított. ...

Lázár Vilmos az egyedüli a tizenhárom közt, ki 
csak ezredes volt a függetlenségi harcz _ bevégeztével.

Előbb az osztrák seregben hadnagyképen szolgált, 
honnan rangja meg nem tartásával kilépett. A nemzeti 
ügyet kezdetben a Bánságban mozdította elő s fokon­
kénti előléptetése után jobbadán Erdélyben mint csa­
patvezér a hátszegi úgynevezett 9-dik hadtestet \e-

Lelkesült és honszeretettől lángoló ifjú hős volt, ki 
a világosi fegyverletétel után is bízott még a nemzet 
ügyének jó szerencséjében és 3000 főnyi gyalog és 600 
huszár katonáival portyázva, az altalános reménytelen 
helyzetre való tekintettel csak aug. 19-én tette le a 
fegyvert Karánsebesen.

Ezek után pedig tisztelt hallgatóim, egy olyan férfiú 
vértanúi halálának felemlitését tűztem feladatomul, ki­
ről nem találunk ugyan függetlenségi harczunk emlék­
irataiban oly tényeket, melyek öt társaival a vitézi 
tettek ugyanazon színvonalára emelik, de ki az igény­
telen és”nem feltűnő munkásság terén is oly tevékeny­
séget volt képes kifejteni a haza ügyének előmozdí­
tásában, hogy öt ezért a többivel egyenlően bünteten­
dőnek Ítélte a vérbiróság.

Sehvveidel József tábornokról szól az emlekezet, 
ki mint huszárörnagy ezredével, a bécsi kormány pa- 

folytán jött az országba, s itt letette az esküt 
alkotmányra. Bátor katona volt s mint 

ezredes vett részt, de később elöléptettetvén tábor­
nokká, tulszerénységböl nem vállalt hadvezért állast, 
hanem kinevezteté magát Pest város térparancsno­
kává. Ezen minőségben ment azután a kormánynyal 
Szegedre és végre Aradra, hol a vár átadásával ö is 
átadatott azon bíróságnak, melynél, — mint gróf Lei- 
ninsen mondá végperczeiben társainak : Odafenn igaz­
ságosabban Ítélnek felettünk!

Utolsónak hagytam gróf Véosey Károly táborno­
kot, mert utolsónak hagyta öt a kegyetlen ítélet is, 
melynek alapján, nyolez társának a bitón való ki­
múlását végig keile szenvednie.

És mivel vétkezett ö az osztrák katonai büntetü- 
törvénykönyv szakaszaival szemben többet társainál, 
hogy neki kellett a legiszonvtatóbb módon bűnhődnie i 

Egyszerűen csak azért, mert erélye által akkor 
rágta" ketté a bécsi cselszövények gordiusi csomóját, 
mikort ezt odafen a legsikeresebben összegobolyitott- 
nak hitték.

Akkor történt, mikor a magyar seregnek bacsból a 
szolnoki ütközethez kellett kivonulnia.

Midőn a parancs e végett a magyar kormánytól 
ide megérkezett, gróf Esterházy Sándor volt a v ezer, 
ki titokban támogatta a bécsi czélokat s e végett 
olv szellemet honosított meg a császári sorezredekböl 
a magvarokhoz átlépett tisztek közt, hogy ezek töme­
gesen mondták fel a szolgálatot, a tüzérség pedig ki­
jelentette, hogy sem a szerbekre, sem az osztrákokra 
nem fog többé lőni. _

Ezen válságos helyzetben gróf Vécsey lépett tol s 
mint tábornok, rangjában első Esterházy után, he­
lyes hazafiul elszántsággal, unliatalmulag kezébe ra­
gadja a vezéri botot, a lemondókat eltávolítja a se­
regtől s útnak indítja, a honvédelmi kormánytól ka­
pott rendelet szerint.

És jött közvetlen utána a szolnoki csata, mely­
nek diadalmas kivívásában Vécsevnek is oroszlánrész 
jutott.

De Vécsey gróf különben is bátor harezos volt, ki 
csoda ostromokat vitt véghez. A szigetként _ elárkolt 
Aradvár ostromát is egy ideig ü vette át, és tizen­
négy napig folytonosan löveté.

innen Temesvárra rendeltetetelt, hol megszámlál- 
hatlan bombákat lövetett a várba s a gyakran kitörni 
szándékozókatjmindannyiszor visszaverte. Oly sánezokat 
ásatott a vár körül, hogy lőporát és ostromszereit 
észrevétlenül tudta közvetlenül a vár alá vinni.

A császáriak akkor időbeli nyilatkozata szerint. Sa­
ragossa ostroma óta, vár akkép védve, de akkép 
ostromolva sem volt.

Iíellett-e ezeknél több ok a legiszonyatosabb bün- 
hödésre!

Mielőtt azonban Vécsey tábornok fegyverletételét 
szóba hoznám, ki elvérzetében a bekövetkezendönek, 
az utolsók közé tartozott, kik ezt megcselekedtek, fel 
kell említenem, hogy még májusban történt, midőn 
Kossuth Lajos keresztes háborút hirdetvén — felhivá 
s imádkozva kérte a mindenhatót: «ne hagyja ezen 
országot önvédelmében pártfogása nélkül!»

De valójában, nagyobb szükség soha sem volt a leg­
magasabb pártfogásra, mint augusztus 9-én, midőn a 
Sztiz Mária zászlók fennen lobogtatásával vivták a ma­
gyar seregek az utolsó élet-halál harezot.
C’És augusztus 9-dikén kilenez órai harcz után Te­
mesvárnál elveszett a csata! Az egész hadseregből 
csak Vécsey hadteste és Kmetty hadosztálya maradt 
épen.

A veszteséggel, melyet a magyar föhaderü Temes­
vár alatt szenvedett, el volt döntve a magyar szabad­
ságharcz sorsa.

A végzetteljes csata után két nappal, augusztus 
11-én, "reggeli 9 órakor — itt — ezen a téren levő 
uj épület helyén állott régi városháza termében 
gyűltek egybe utoljára, tizen a nemzetgyűlés tag­
jaiból.

Palóczy László, az agg korelnök könyektül elfoj­
tott hangon azzal a hírrel lepte meg őket, hogy: «a 
haza menthetlenül veszve van, és a kormány többé 
biztosságukról gondoskodni nem tud, mert a Te­
mesvár alatt veszteit csata után Arad fedezetlenül 
áll, és mindenki meneküljön oda, a hova legjobbnak 
látja.

Azzal azután oszlott mindenki széjjel, senki sem 
mondta hová ? Senki sem akarta, hogy az előre ki­
szemelt menhelyet mások is megtudják, mert szibériai 
deportálás réme lebegett mindenki előtt.

Az augusztus 13-án bekövetkezett világosi fegyver- 
letétel után eskhamar megtört, a még fegyverben álló 
magyar csapatok ellenállási ereje, habár Vécsey tá­
bornok 12-én még előnyös állást foglalt el Kiszetónál 
a Béga mögött, de 14-én már kénytelen volt serege 
zömével Lúgosra vonulni.

Vécsey tábornok a már beküvetkezetlek daczára is, 
oly határozottan tartotta magát, hogy Schlick osztrák 
hadvezér augusztus 18-án ismételten megszállotta Lip- 
pát, nehogy Vécsey itt a Maros balpartjára kelljen át, 
de ez 20-án mégis Borosjenöbe ért s e napon lerakta 
a fe«vvert az oroszok előtt.

S ezután ?...............................................................
E naptól kezdve reménye többé senkinek sem le­

hetett. Irtózatos csendesség lett egyszerre Magyaror­
szágban, melyet nem zavart meg semmi egyéb, mint 
a börtönökben sinlödött hazafiak lánczcsörgetése s 
ezek családjainak jajveszéklése.

Ily előzmények után következett be a vészteljes 
október hatodikénak elöéjszakája. Ekkor szegezték ki 
újból az ágyukat Arad városára s erős őrjáratok el­
lenőrizték a polgárokat házaikban és az utczákon.

Ezen elövigyázat folytán balsejtelem fogta el a szi­
veket s a polgárok legnagyobb része ébren töltötte 
az éjszakát. De az őrjáratok daczára is megélénkült 
a főtér s a midőn éjfél utáni két órakor, megnyílt a 
hazafias érzelmű minoriták kolostorának ajtaja, s ab­
ból négv szerzetes lépett ki, kiknek egyike sem tit­
kolta özönnel hulló könnyeit, az igazak lázas arczezal 
nézték az eget azt kérdezve: Van-e igaz biró a fel­
hők fölött ?

Isten jóságánál azonban erősebb volt az ’emberek 
gyűlölete és felforgató dühével járt a vész orkánja 
azok szivében, kik uralkodója s a magyar nemzet kö­
zött a meghasonlás boszorkányföztét kevertéU a mint 

í a költő mondta •

«Szőttek fontak a nyakukba ezer vádat,
S elitélték sorba mind a tizenhármat!»
Midőn a börtön ajtai megnyíltak, az aradi vár tor­

nyában ötöt ütött az óra reggelre. Hajnalodon, de 
sötét borús fellegek tömörültek az égen, hogy elfedjék 
a nap elöl a földtekének azon kicsi részét, melyre a 
magyar vitézség ragyogó meteorjai lehullanak.

Kevéssel azután bánatos arczezal, de emelt fővel 
lépett ki a tizenhárom hős.

Tompa moraj és dobpergés tértté magukhoz. őket, 
kik a magyar nemzet és hőn szeretett családjaik bol­
dogtalanságán elmerengtek s a kik ez alkalommal 
utólszor lépdeltek azon a földön, melyen az ö haláluk 
után, az önkényuralom fékvesztett szolgái kéjittasan 
ülték meg, a koporsába zárt magyar alkotmány ha­
lotti torát,

S jött a féktelen megtorlás nyomában a szomorú 
vigasztalatlan évek sora, midőn bűn volt a megemlé­
kezés azokról, kik dicsőén múltak ki a legszentebb 
ügy vértanúiként.

De hát «midőn a legnagyobb a veszély, — az ur 
közel vagyon!« Egy biztató reménysugár jelent meg 
a nyugaton, mely a földre sújtott nemzetet térdeire 
felemelé.

S a midőn betelek az imádság, — megjelent nem- 
töként a hon határinál a részvét angyala, — ki pál­
maágat hozott kezében nászajándékul fejedelmi urá­
nak és künyört szivében a sokat szenvedett magyar 
nemzet iránt.

Jót tévé szállt alá a szenvedők kunyhóiba, s a ma­
gyart édes anya nyelvén vígasztalé. S a hála gyön­
gyei, melyeket a nemzet ezért koronájába fűzött a fe­
jedelmi hölgynek, mig hazánk terén csak egy magyar 
is él, ott fognak diszleni ezek — nevénél Erzsébet ki­
rálynénak.

És betelék ezután az igazság is, hogy csak szabad 
népek lehetnek a trónok erős támaszai és korcs iva­
dék az, mely megtagadja nagyjaitól a hála és megem­
lékezés jeleit. S ez utján az örök igazságnak száműzve 
lett az átkos bűvölet, mely uralkodót és népet egy­
mástól elkülönített.

Száműzve lett pedig varázsával a szent koronának, 
mely alatt millió és millió hálatelt szivet hódított meg 
magának dicsőén uralkodó fejedelmünk, a magya­
rok alkotmányira királya: 0 felsége első Ferencz
József 1

Mélyen tisztelt közönség ! Ünnepe, nagy ünnepe van 
ma az egész magyar hazának s a politikai feltáma­
dás ez ünnepnapján, nem keserűség kell nekünk, 
hanem kegyelet, melylyel a drá»a halottainknak emelt 
emlékszoborban, — azok dicső lelkeit felkeressük.

De miért is volna ma a keserűség sziveinkben ? 
Hisz azok, kiknek nevéhez a visszatolás óhaja fűződ­
nék, úgy is mind elfeledve aluszszák örök álmaikat s 
egész hazafiságunk sem követel ma többet tőlünk, 
mint azt, hogy lelkünk forró hevével és szent áhi 
tattal forduljunk azok emlékéhez, kik örökös pél­
dányképei maradnak, a valódi honszeretet hősiessé 
gének.

Hir nevükre!
Áldás emlékükre!
Lebegjen szellemük a nemzet fölött, hogy ezredéve 

ken át viruljon és
Éljen a magyar haza !
A beszéd azon pontjánál, a hol Damjanichnéról 

volt szó, Damjanichné szemeihez emelte kendőjét 
és keserves zokogásra fakadt. Vécsey né s a többi 
vértanú rokonai is könveztek, a mikor a szó­
nok dicső rokonukat emlegette.

Az emlékbeszéd után a dalárdák a Szózatot 
énekelték s az újonnan hozott koszorúkat a szobor 
elé helyezték. A szétoszlás egy óra hosszáig tartott. 
Rendzavarás csak az ujságirótribün mellett történt 
hol a nép a korlátot áttörte s a rendőrök minden 
erőlködése daczára az újságírók közé tört.

A koszorúk estig maradtak a szobor lábánál. 
Ekkor szekereken a városházára vitték, honnan 
ezentúl minden évfordulón a szoborhoz fogják ki-

lioszoruját Des- 
háznagyi titkára

vinni.
Arad, okt. G. A képviselohá, 

sewffy Arisztid, a képviselőház 
helyezte a szoborra.

*
A szobor talapzatát boritó koszorúk sok ezer forin­

tot érnek. Az értékesebbeket s az élő virágkoszoruk 
szalagjait a városházán fogják megőrizni. Sokaknak 
szembetűnt az a pompás koszorú, melyet Kiss Ernő 
családja küldött Nagy-Elemérről. Pompás fehér sza­
lagján aranyhimzéssel a következük állanak : «Eleméri 
és ittebei Kiss Ernőnek a nemzet vértanújának a fe- 
lcjlhetlen apának. Háladatos leányjai özv, Daniel 
Auguszta, özv. Bobor Rozália, ezek gyermekei, 
unokái és dédunokája.-»

A harmadik honvédzászlóalj volt 1848-ban Damja­
nich tábornok legrettenthetetlenebb csapata. E zászló­
aljnak már csak 8—10 tagja van életben. Ezek Fá­
radj/ Lajos zilahi takarékpénztári igazgató ve­
zetése mellett koszorút tettek a vértanú szo­
borra. A vérvörös moire szalagok egyikén, aranyos 
betűkkel a következő felírás olvasható; «Dam­
janich János tábornok, a csatát soha nem vesztett ve-
zárnék — a 3-ik honvédzászlóalj még életben 
levő harezosai. A másikon : «Nevét visszazengik az 
időnek bérezel: a századok!» — A budapesti kir. 
közjegyzőhelyettesek is küldöttek koszort. A babér és 
pálmaágakból font koszorú szalagján ez a felírás: «Az 
aradi vértanuk emlékének a budapesti kir. köz­
jegyzőhelyettesek.»

Arad, okt. 6. (Az Egyetértés kiküldött tudósí­
tójának távirata.) Délután félkettőkor sűrű néptö­
meg lepte el az Andrássy-teret. Lassankint gyüle­
keztek a délelőtti csoportok. Félnégykor a menet 
elindult a kivégzés helye felé a Bocskó-utczán és a 
hidakon keresztül. Az ablakok telve kiváncsi nőkkel, 
kik virágot szórtak a menetre. Az utczákon ember 
ember hátán. A menet óriás hosszú volt. Elöl Ter- 
najgo Cézár tűzoltó főparancsnok Besze Jánossal, 
Lászky Józseffel vezette a tűzoltóságot; utánok 
nehány agg honvéd, aztán hosszú sorban az egy­
letek. Irányi Dánielt" Müller Károly vezette karon, 
üt kisérte Justh Gyula is. A közönség min­
denfelé éljenezte Irányit és a diszruhás egyetemi 
ifjakat. A kivégzés helyére sokan előbb kimentek. 
Ott voltak a vértanuk rokonai is, csendes imát 
mondva halottaik üdvéért. Sírtak, s a közönség 
velük sirt. Hosszú kigyóvonalban jött a menet. A 
tűzoltók nagy négyszöget formáltak, melyet sűrűn 
vett körül a közönség. Belől küldöttségek foglaltak 
helyet. A dalárdák gyászdalt énekeltek. Ekkor jött 
Munkácsy és a nép zajos éljenzéssel fogadta. Ko­
szorút hoztak a sírra Miskolcz hölgyei, a zem­
pléni honvédegylet, a központi munkások kül­
döttei, a szegedi függetlenségi kör «Nem küzd- 
tek hírért, csak hazájukat szerették» fölirat 
tál; továbbá az aradi ifjúság. Az emlékkövön 
koszorú volt már ekkor «Egy honleány kegyelete a 
vértanuknak» fülirattal. Az ünnepi beszédet Tiszti 
Lajos mondotta. Beszéde így hangzik:

Tisztelt honfiak! <>
Nemzetünk jobbjai imént rútUjt le szabadsághar­

czunk legjobbjainak díszes érezszoborban a magyar 
nép hálatartozása egy részét. Az odaillett külfény és 
szertartás elmúlt, az ünnep hivatalos jellege véget ért 
s ide csak a szív, az örökké fájó nemzeti seb fáj­
dalma jött el, könyüit hullatni e megszentelt földre, 
melynél drágább, kegyeletreméltóbb s nevezetesebb 
hazában és sehol e földön nincs.

Mit a hittel eltelt s magát annak szentelt keresz­
tény zarándok érez, midőn az üdvözítő megfeszittete- 
sének színhelyére a Golgothára lép : kell hogy érezzék 
önök most e helyen, melyen állnak, hol a nemzet, az 
igazság, az emberiség, maga az isten ellen a 
gvobb bűn lett elkövetve, s a hol egy rövid óra alatt 
annyi nemes élet lett kioltva, hogy annak okozói 
azt századok alatt sem képesek a magyarnak ki­
pótolni. . ,
A nemzeti hála és művészet fényében imént^ túlra­
gyogott érezszoborra a gyászos visszaemlékezés sötét 
leplet borit szemeink elé, siri hangokon gyászos le­
gendát fuval felénk az enyészet szele s e perezben 
csak a tényt látjuk a maga iszonyat osságában, a 
mint a legdicsöbb tizenhármat, a magyar történelem 
fenséges alakjait erőszakosan fosztják meg életüktől.
A bilincsbe vert, az árulás és túlerőtől legyőzött, az 
akkor mindenét vesztett nemzet tehetetlenül, megder- 
dermedten áll e második nagypénteki katasztrófa1, a 1 
szemben s fájdalomtól vonagló szívvel sóhajtja : «Van-e 
még ut fel az égbe, Az élő isten elébe ? S imádkozni 
szabad-e még, Elhat-e az uram feléd ? Siess uram, 
jövel, jövel, Mert a sátán, neved árán rettenetes dol­
got mivel!! . . .»

Két halált szenvedtek ők; s nem az fájt nekik leg­
jobban, mit a bakó mért rájuk, de a marezangoló gon­
dolat, hogy velük nemzetük joga, tenger vére árán 
szerzett szabadsága is hosszú időre, talán örökre 
sirba száll, a lelkűket Prometheus szivét tépett kese­
lyűként gyötört azon hiedelem : hogy annyi mythos- 
szerii hősiesség, annyi magasztos honfiúi erény, a 
haza oltárán hozott annyi áldozat, és titáni erő 
hiába lett elpazarolva s hogy az ármány és gonosz­

pokoli müve gyözelmeskedetf minden fölött, a mi 
akkor isteni e földön létezett. Az a vértanuság volt 
nekik a halálnál is „ kínosabb, mit Világos után a 
bitóig szenvedtek. Ök már ki végeztetésük előtt mint 
férjek és apák átszenvedték a földi lét minden kín­
szenvedését. Utolsó napjaikban már tudták, hogy for­
rón szeretett hitveseiket, éltük őrangyalait és gyerme­
keiket nem látandják, soha többé keblükre ölelni nem 
fogják .... Oh ti bánatos özvegyek és árvák, 
kiket a végzet megtartott, hogy élő örök szem­
rehányásként vádoljátok ember és isten előtt di 
csöült férjeitek s apáitok elvesztőit, kik még egyszer, 
talán utolszor eljöttetek e helyre, hol minden, a mi 
drága és kedves volt nektek, elveszett, csak ti
tudjátok, mit érezhették, mit szenvedhettek ők, kik 
nem csak titeket, hanem azt is, mit még nálatok is 
jobban szerettek : a hazát is elveszettnek látták ! Ti 
méltán sirhattok, s mégis egy oczeáni könyütök sem 
képes eloltani égő fájdalmatokat, kik bennük az egész 
mindenséget elvesztettétek !

És mit éreztek ti, az ország minden tájáról ide 
zarándokolt s egyletünk nevében a legmélyebb rokon 
szenvvel üdvözölt volt honvéd bajtársak e helyen, 
kik saját szemeitekkel láttátok a magyar történelem e 
meteorjait felragyogni, kik velük küzdhettek a nemzet 
szent harezában, kik magukkal ragadtak benneteket a 
legbátrabbak hősiességével a dicsőség utjain, kik any- 
nyi és oly fénves győzelemre vezettek, kiknek nap 
ként ragyogott hazafiságuk és önzetlen jellemük su­
garai a ti fejetek köré is glóriát vont. Oh, a ti bána­
totok hasonlithatlanul keserűbb és gyötreimesebb le­
het másokénál, kik csak a történetírók és költők epo 
szálból értesültek 1848—49. félisteneinek tetteiről.

Nekünk, kedves bajtársak, nem a díszes érezszo- 
bor, nem a dics- és emlékbeszédek hirdetik, ki volt a 
dicső tizenhárom. Szivünk s lelkűnkbe vésve örökre 
az ö fenséges, de egyszersmind oly gyászos emlékük, 
melyhez hasonló a világ egy seregének sem jutott. 
Mert miként a fold egy antik és ujabbkori népe sem 
vívott még szebb, törvényesebb s magasztosabb czélu 
harezot, mint az annyi ádáz ellenségtől akkor körül 
vett s számban kicsi magyar, úgy soha még egy had­
sereget sem fosztottak meg egyetlen helyen, egy rö­
vid óra alatt annyi dicső hős vezérétől, mint bennün­
ket 1849 október 6-án.

Előttetek bajtársak, fölösleges vázolni, kik voltak 
Damjanics János, Kiss Ernő, gróf Vécsey Károly, 
Aulich Lajos, Nagy Sándor, Török Ignácz, Lahner 
György, Knézich Károly, Pöltenberg Ernő, gróf Lei 
ningen Károly, Schweidel József, Dessewffy Arisztid 
és Lázár Vilmos. Ott voltatok, láttátok mintha csak 
mindenik a legendák szent Lászlójaként kelt volna ki 
érczsirjából s harczolt volna lángsörényü paripán, 
mintha csak a Niebelung-hősök újultak volna fül 
bennük, úgy küzdöttek óriások erejével.

Azért szép és magasztos volt haláluk, mert a ha­
záért, a szabadságért, a nemzet becsületéért áldozták 
fül földi életüket; egy nagy eszme sugárkoronája ra- 
yogta be bitójukat, mely akkoriban a legjobbak ne­
uest czimerévé avattatott s meghaltak a tudattal, 

hogy nevük s emlékük örökre bevésve nemzetük tör­
ténelmébe, mely fennséges apotheosisban hirdetni s 
zengeni fogja dicsőségüket, mig csak magyar lesz e 
földön.

És ti derék jó lengyel bajtársak, leghübb testvé­
rei a haza- és szabadságszeretet jó és balsorsában a 
magyarnak! Eljöttetek ti is, átkeltetek a Kárpátokon, 
eoy könyüt szentelni a szabadság vértanúi emléké­
nek, miként eljöttetek akkor, hogy együtt küzdj etek 
magyar testvéritekkel a népjog és szabadságért. Is­
merünk benneteket, nemes fájdalmatokat, a százados 
harezot, mely a Visztula partjain a lengyel fehérsas 
hószinü testét a szabadságért omlott vérrel pirosra 
festé. Ismerjük a lengyel élű szobrot, melynek sebeit, 
szenvedéseit Európa, fájdalom már oly sok évtized 
óta hidegen nézi. Egyedül csak a magyar tekint fáj­
dalmas részvéttel felétek s hálás emlékezetében tartja, 
hogy midőn 1848-ban hazánkban földerengett az éb­
redő szabadság fényes hajnala, légió-számra küldte 
vitéz fiait a lengyel haza a magyar harezterekre, s 
ott volt a lengyel" sas mindenütt, hol legsűrűbb volt 
az ágyuk tüze s a kozákok lándzsája . . . Fogadjátok 
testvér-nemzeti köszönetünket. Vigyétek meg hü baj­
társi üdvözletünket vitéz hazátok fiainak s tolmácsol­
játok nekik a magyar nép rendületlen erős hitét: hogy 
szabad lesz még a lengelek hona s hogy veletek 
hangoztatjuk : Jesee Polszka nye zgtneó 1 Egy volt az 
ellenünk, ki 1849-ben letiporta a mi szabadságunkat 
is, egv a közös ellenségünk ma is, kivel mindketten 

ha üt az óra — Isten segélyével, győzelmesen fo­
gunk leszámolni. _ ^

annyi nemes vér öntözött. Hirdessék még évezredek, 
hogy él a magyar, szabad hazában, egyetértésben, a 
müveit népek rokonszenves

A végzet, mely századokon át úgy akarta, hogy al­
kotmányunk s szabadságunk féltett fáját folyton legne­
mesebbjeink vérével öntözzük, nemzeti létünk oltárára a 
legfájóbb áldozatokat hozzuk, immár megelégelte 
szenvedéseinket. Megbünhödte a múltat és jövendőt;; 
nemzetünk megmentette, s szent hagyományként őrzi 
s részben már megvalósította a nagy eszmét, mely a 
dicső tizenhármat a vérlanuságra lelkesité ... ki 

-alvó Veszta tiizként él az ma is az utódok keb­
lében s meg fogja hozni gyümölcseit. Vértanúink bitói 
alól újra kisarjadzott nemzeti alkotmányunk, s szent 
István koronája a hü magyar nemzetével kibékült s 
azzal jó és balsorsában összefért magyar király föl­
ként fejét ékíti ismét.

Ha pedig a lét vagy nem lét fekete koczkáját vet­
nék el ismét fölöttünk, s újra be keilend mutatnunk a 
nagy áldozatot: vértanúink fólmagasztosult szelleme 
lészen ismét velünk, dicső emlékük, mint a bibliai 
tüzoszlop jár majd előttünk, s ha a végzet úgy hozza 
magával, ép oly lelki fenséggel, oly hősies elszántság­
gal fognak ismét tudni e nemzet fiai meghalni a ha­
záért, szabadsága s önállóságáért, miként ők hallanak 
s jogosult önérzettel döröghetjük majd újra elleneink 
fülébe :

«Amikor eljött a zugó vihar 
S mindent letiport rettentő haragja,
Hogy szív szakadt meg s lecsuklott a kar :
Nem bírt velünk! Mi élünk, meg se fogyva,
S meg se törve, él még a magyar!»

Nemzeti dicsőségünk s gyászunk országosan ünne- 
pelt s megsiratott vértanúi, legyen emléktek mind­
örökön áldva és dicsőítve Magyarország minden fiá­
tól 1 Szivünk s lelkünk egész hevével kérjük a szen­
vedő népek Istenét: teljesedjék be sziveitek legszebb 
vágya, melyért drága éltetek kioltatott! legyen viruló 
s dicső e hon, az egyetértés égi kapcsai fűzzék össze 
különböző ajkú népéit, a polgári erények hervadhat-
lan virágai dúsan tenyészszenek « földön, melyet

___ ______ tiszteletéi öl környezve ; s
Kárpátoktól Adriáig hangozzék mindörökké : éljen a 
szabad, a független, a hatalmas Magyarország ! . ..

Tiszti után Arad város ifjúsága nevében Bara­
bás Béla dr. a következő beszédet mondotta:

Hozzád tekintünk fel hatalmas isten; az élet 
küzdelmeinek fegyvereit egy kis időre eldobtuk, hogy 
megtisztult lélekkel áldozzunk a honfiúi kegyeletnek. 
Megnyitjuk előtted szivünket, hallgasd meg e szent 
helyről feléd szálló fohászunkat.

Midőn az ur templomában az áldozat szent füzével 
bevilágítottunk az emlékezet homályába, midőn az en- 
gesztelodés áhitatos hangján imádkoztunk elhunyf ked­
vesünkért, akkor megteszünk még egy utat, beme­
gyünk a templom üregébe, elmegyünk a sírhoz s né­
mán, de a fájó érzés keserűségével leborulunk a ko­
porsóra, oda térdepelünk a hantokra, s kizokogi a 
csendesen magunkat: igv könnyebbítjük meg szivün­
ket, igy teszszük újra szabaddá lelkünket.

Egy nemzet osztatlan imája szállott fel ma az egek 
Urához, egy nemzet áldozattüze lobogott ma a honfiúi 
dicsőség oltárán, egy nemzet emelt ma örök müvet 
hősei emlékének s midőn a hazaszeretet és a nemzeti 
dicsőség lélekemelő imáját elmondottuk, akkor attól a 
szent oltártól eljöttünk ide e csendes helyre, hogy az 
enyészet ez egyszerű keresztjével, a hősük kiöntött 
életének gyászterén leboruljunk, emlékezzünk, imád­
kozzunk.

Arad s;\abadságterén a múltnak dicsőségét, a jelen­
nek elismerését s a jövőnek biztató glóriáját örökítette 

az érez és a kö a föld felett, azt a nemzet 
hála kegyelete s a művészet fenséges remeke avatta 
fel oltárnak, — de ez a hely itt maga szent, szen­
tekül talpalatnyi földje nincs e hazának, mert ezt 
hősök halála, vértanuk kiöntött vére szentelte meg.

E hely pusztasága, elhagyatottsága, ez az egyszerű 
emlékdomb, végpontja a jogai védelmében feltámadott 
nemzet igaz küzdelmeinek, gyásztere a kiszenvedések 
legszomorubb órájának, de minden fűszála, minden 
porszeme hősökről, nemzeti dicsőségről, szabadságról 
beszél.

Ti félistenei, apostolai, bátor liarczosai e nemzet 
igazságos küzdelmeinek Mennyi dicsőség, hány fényes 
győzelem fűződik nevükhöz. Lelki ere'*»', óriási hatal­
mával szivük minden dobbanásával küzdöttek ök e 
nemzetért. A harcz tiizében nem vérzettek el, az el­
lenség által nem gyözettek le, de \ ilúgos kiragadta 
kezükből a hősi kardot, lánczot kovácsolt belőle s 
bilincset vert a hősök kezére. És midőn a penészes 
börtön négy fala közül kihallatszott a fájdalom és 
kétségbeesésben megrázott lánez csörgése, ez mind­
annyiszor a félelmet támasztotta jogait eltipró hatal­
masokban ; — el kellett a láncz csörgését némita- 
niok, el kellett fojtaniok a fájdalom kitörő szavát s a 
magyar nemzet tizenhárom hős tábornokának meg 
kellett halni.

Iszonyú nap, — borzasztó való! A vártemplom tor­
nyából a fúvó szél messze elvitte a lélekharang rémes 
kongását. A tizenhárom hős égbe szállott lelkének 
szólott az; de ugyanazzal egy elnyomott nemzetet 
vonszoltak sírja széléhez. Nem a gyűlölet hangja szól 
belőlem, hanem a kezesztényi szeretet engesztelő sza­
vával kiáltok fel: «Bocsásd meg Isten bűneiket, mert 
nem tudták, mit eselekesznek.»

Ma, 41 év után, az a sírjához vonszolt nemzet fel­
támadva, uj életre kelve, ime eljött ide ; az ország 
minden részéből zarándokúira keltek a honfiak, hogy 
évtizedek kegyelettartozását lerójják. S 41 év után, 
ime első sorban itt vannak a megdicsöiilt hősök 
méltó bajtársai, meg is fogyva, s az élet viszontagsá­
gai által meg is törve.

Láttatok-e már erdőt, melyen a szélvész tört ke­
resztül, melyet meglépett a zugó vihar, s összeron­
csolt a tomboló elemek minden neme Y — Kipusz­
tulva az erdő, letarolva koronája, csak egy-egv ki­
magasló törzs hirdeti még az egykor lombos erdőnek 
büszkeségét, virulását, dicsőségét. Nézzétek s üdvö­
zöljétek ezt a kimagasló törzsöket, a vészes idők 
maradványait, az öreg honvédek még élő alakjait! 
Tiszteljétek s becsüljétek meg azt a büszkeséget, me­
lyet szivükben éreznek, mert ük együtt 
itt kiszenvedett vértanukkal, együtt 
életüket hazájukért.

Ki tudja, hányán utoljára vannak most itt? A 
hazának messze tájékáról sercglettek itt össze s ^ mi­
ként a bibliai Simeon, a ki Jeruzsálem templomában 
árva-várta, hogy a született üdvözítőt megláthassa, 

akként várták üreg honvédeink a vértanuk szobrának 
leleplezését, hogy azzal az öreg Simeonnal ök is fel- 
kiállthassanak : Uram, uram, most már bocsásd el a 
te öreg szolgádat, mert szemeim látták nemzetem ke­
gyeletének lerovását.

És ime eljöttek ide a megdicsöült hősöknek és a 
szabadságharcz lelkes honvédéinek gyermekei, unokái, 
a mostani nemzedék, az élő ifjúság I A ki nem tanult 
meg imádkozni, menjen a tengerre; a ki nem érzi 
minden csepp vérében, szivének minden dobbanásá­
ban a hazaszeretet lélekemelő melegét — az ^ jöjjön 
el ide! A tenger vésze Istenhez térit — a vértanuk 
szentelt hantja megtanít a szabad eszmékért lelke­
sedni, megerősít a vészes napok kétes helyzetében s 
a hősök "emlékén, példáján felmelegedve, 
szánjuk életünket.

Hazám ifjúsága, nemzetem jövője, 
sége, ide seregeljetek 1

Hozzátok el ide lelkesedni tudó sziveteket, hozzátok 
el a hősöket megillető babért, s midőn a múltak gyász 
érzelmei méferezegtették lelketek húrjait, akkor törül­
jétek le azt a könnyet szemetekből s dicséneket zeng­
jen ajkatok a magyarok istenéhez, 
adott a nemzetnek, kiknek élete a 
2l hazáért volt.

Itt merítsetek lelkesítő példát, itt szedjetek maga­
tokba erőt és bátorságot a bizonytalan jövő küzdel­
meihez s ha netán eljö az idő ismét, midőn újra 
hangzik szerte a hazában a nemzet szabadság-dalno­
kának riadója : «Talpra magyar !» akkor a vértanuk 
szelleme bátorítólag jelenjen meg lelketek előtt, akkor 
a nemzet ezredéves jogaiért lobogó zászló alatt mind­
nyájatok ajkáról viszhangozzék lelkesedéstek szava: 
«A magyarok istenére esküszünk ! . . .»

Ti pedig, hazám lelkes polgárai, kik messze földek­
ről magatokkal hoztátak az egész nemzet szivdobba- 
nását, érzelmeit — tépjetek le egy száraz füvet, ve­
gyetek kezetekbe egy parányit e föld porából s 
vigyétek el családi tűzhelyetekre, polgártársaitok közé, 
mutassátok meg a száraz füvet, szórjátok el a port, 
hadd kapja el a szellő szárnya, hadd szentelje meg 
a vértanuk vérével áztatott por a levegőt, hadd szórja 
be ezzel minden ember a szabadság szellemét, a vér­
tanuk kegyeletét, a hazának szeretetét s igy telítve a 
levegő : «minden ember legyen ember és magyar, a 
kit e föld hord s egével betakar!»

És most a vértanuk szentelt földjén Arad város 
lelkes ifjúságának nevében ime leteszem a kegyelet 
koszorúját.

Megdicsöült hősök! A mi lelkünk emelkedjék fel a 
ti szellemetekhez, a ti szellemetek szálljon a mi szi­
vünkbe s igy a nemzeti géniusz az élők hangjával 
együtt imádkozza:

Isten áldd meg a magyart!
Végül Hentaller Lajos országgyűlési képviselő 

mondott rövid beszédet a vértanuk sírjánál.
Szavai után a nép elénekelte még a «Him- 

nus»-t és rendben visszavonult. A szétoszlás nagy 
rendben történt. Este a honvédeket Tisza László 
hívta egybe vacsorára a Pohl-féle szállodába. A 
családias vacsorán több fólköszöntöt mondottak.

Arad, okt. 6. (Az Egyetértés kiküldött tudósí­
tójának távirata.) Munkácsy általános érdeklődés 
és ünnepeitetés tárgya volt tegnap egész nap min­
denfelé. Mikor reggel a leleplezési ünnepély színhe­
lyén megjelent, zajos éljenzés riadt föl, mit ő fej­
hajtással köszönt meg. Csakhamar nagy cso­
port képződött körülötte és sokakat mutattak 
be neki a ielenvolt kiválóságok közül. Még az un-_
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mint az ö, [asztalos

nepély kezdete előtt bemutatták neki ifj. Kristyory 
dános kiállítási elnököt és E. Illés kiállítási titkárt, 
k k meghívták a nagy művészt: látogatná meg a 
kiállítást, Munkácsy nagy örömmel fogadta e meg­
hívást. «Okvetlen szándékoztam», mondá «meg- 
t hinteni a kiállítást és örömmel fogom azt meg- 
n zni, csak az idő beosztás engedje.» Abban 
történt a megállapodás, hogy a művész délután 4 
és A óra között fog a kiállításba menni, a látoga- 
t s azonban, mit az egész kiállítási bizottság hat 
líráig várt, nem következett be. A művész csupán 
a régészeti kiállítást látogatta meg, délben 
közvetlenül az ünnepély befejezte után, ne­
jével együtt. Itt Pareez István kalauzolta 
Munkücsyékat, kik figyelemmel nézték a szabadság­
ba rcz ereklyéket, valamint a festményeket és régi 
szövés 
Tóth-! 
műt
tm ládát is, a mely 
munkája szerepel rég idő óta. De a művész 
nem ismerte fel a ládát. «Nem emlékszem», 
szólt, «hogy valaha deszkára tulipánt festettem 
volna.» Délután Munkácsy kikoesizott a kivégzés 
helyére és meghallgatta Tiszti Lajos emlékbeszé- 
det. Azután felment az emlékkőhöz és megtekin­
tette. Ezután visszatért a városházán levő lakására.
1 t pár látogatást fogadott.

Arad, okt. I). (Az Egyetértés kiküldött tudósí­
tójának távirata.) Munkácsy Mihály ma délután 
megtekintette az aradi kiállítást. A művészt Kris­
ty órí János kiállítási elnök, Varga József alelnök 
kalauzolták. Munkácsy mindent behatóan meg­
szemlélt. A kiállítás területén mindenütt ová- 
ezióval fogadták a nagy művészt. A képkiálli- 
tásban Munkácsynak bemutatták Tóth-Molnár 
Ferenez szegedi naturalista festőt, kinek képeit 
Munkácsy megdicsérte. Délben Fábián főispánnál 
Munkácsy tiszteletére diszebéd volt. Az ebéden 
resztvettek: Károlyi Tiborné, Tisza László, Salacz 
Ovula, Török főkapitány és ifj. Károlyi grófok. Fel- 
köszöntői Török főkapitány mondott Munkácsyra. 
Ebed után a művész és neje Pareez tanácsos kísé­
retében a vértanuk kivégzést helyére ment. Este Fe­
kete József akadémikus és Albrecht János asz­
talosmester tisztelegtek Munkácsynál. Albrecht 
rét a;, n kinél Munkácsy asztalosinas volt.
A művész a folyosón találkozott mesterével 

megölelte. Munkácsy és felesége tulboldoggá 
tették az öreg mestert szívélyességükkel. Mun­
kás-óné távozóban igy szólt hozzá: «Also auf wie- 
d r-ehen, wir werden bald recht wieder nach Ungarn 
kommen und sie in Arad besuchen.» Munkácsiék 
Aradról gróf Károlyi fogatán Mácsára s onnan még 
ma Csabára utaztak.

Arad. okt. fi. (Az Egyetértés kiküldött tudósí­
tómnak távirata.) Az októberi ünnepség alkalmából 
a katonaság parancsot kapott, hogy október hetedi­
kének reggeléig ne mutassa magát Arad ulczáin.
A parancs, hir szerint, a honvédekre is vonatkozott.

1890
Ignáoz, Borszéky Soma, Marzsó Lajos, Ökonom 
György, Menczel Adolf.

Abauj megye: Komáromy László alispán, kir. tan.,
Fábián János, Szentimrey Lajos* Szentimrey Gyula,
Vécsey József, Vitéz Viktor.

Szolnok-Dobokamegye; Okolcsányi István kir. 
tan., Mészáros Endre, Kuneze Miklós, Bogdánovics 
Ignáoz, Lapu Gábor.

Szatmármegye: Nagy László alispán, Kovács 
Eduárd kir. tan., Májos Károly, dr. Serly Gusztáv,
Sandrisics János.

Komárommegye: Szombathelyi Géza kir. tan. 
alispán, Pechata Antal.

Mármarosmegye: Várady Gábor, dr. Papp József, I Búj ka József. 
Marikovszky Menyhért, Vécsey Gyula, Todorovits Za- | Deés: Szarvadi Pál. 
chariás.

Torontálmegye: Dániel László, Boska Béla, Rónay 
Ernő, Darnaszkini Arszin.

Békésmegye: Jancsovits Gyula kir. tan. alispán,
Beliezay István, Beliczay Rezső, dr. Kovács István,
Lehoczky József, Peky Antal, Zöldy János, Kantics

Czibakháza: Okolcsányi István elnök, Danyi Li- 
pót, Szabó Kálmán, Szabó István.

Ungvár: Mislinsky József, Nehrebeczky György, 
Petronay Ákos, Saárosy Károly.

Makó: Krausz József elnök, Vaszil Tamás, Diós 
József, Mező János, Pizsta István, Szabó Bálint.

Csaba: Straka György elnök, Herberth Lajos, Reck 
József, Deli József, Kemény Mihály.

Zala-Eger szegről egy hon védegyleti tag.
Aranyós-Maróthroi Kulin Imre elnök, Liptay Ágos­

ton, Máriássy István, Simonyi István.
Szegedről Z-0 egyenruhás honvéd.
Győr: Dr. Síkor József, Pus József, Banovits János,

niczky Árpád orsz. képviselő, br. Rosner Ervin, Sré- 
ter Alfréd, kir. tanácsos, br. Andreánszky Gábor orsz. 
képviselő, Szakáll Ferenez orsz. képviselő.

Pozsonymegye : Szalay Ödön, Földes Gyula, Szabó 
Károly, Köznél József, dr. Weinmann József.

Krassó- Szörény megye : Asbúth János orsz. kép­
viselő, Antoneszky István, Prozheán Miklós, Kiss 
Ferenez, Szajbell Norbert.

Hunyadmegye: 5 tagú küldöttséggel.
Versccz : Seemayer János polgármester, dr See- 

mayer Károly, Rostler Ferenez, Heinberger Bálint.
Miskolcz: Miskolczy Pál szerkesztő.

Kalocsa: Szabél Antal, Szimig Rezső
Vácz: Zambely Lajos elnök, Kovács Ernő.
Temesvár: Jakabffy Pál elnök, Steiner Ferenez, 

Gallfy István és 23 honvéd.
Szabadka : Freiberg Márk, Láng József Wagner 

Nándor, Hubert Herman.
Al gyógy : Kerczedy György.
Jászberény: Kleger lgnácz elnök és 2 honvédegy- 

lnti tag.
Biharmegyei honvédegylet: Baranovits Ferenez, 

Lovassy. Ferenez, Markovik'Antal.
Sopronmegyei honvédegglet: 2 taggal.
Elesd: Müller Ferenez járásbiró vezetése mellett 

6 tag.
Szatmármegyei honvédegylet: Urav József szá­

zados, elnök, Kovács Márton, Felnay Mihály, Egev 
Ferenez.

Budapesti honvédmenház: Nagyajtay Cserey 
Mihály parancsnok és 8 menházi tag.

Udvarhely: Ugrón Gáspár, Kováts Dénes.
A különféle egyletek küldöttségei a következők 

voltak : Magy. tud. akadémia: Pulszky Ferenez.
BeCl: Mutter Ferenez, Szele Károly, Németh István, \ Petöfi-társaság : Szana Tamás, Jeszenszky Danó, 

Fel tóti Ödön, Almosdy János, Valaschek Venczel, Neugebauer László, Rádl Ödön. Kisfaludy-társasáq) 
Serényi Gusztáv, Amigó Gyula, Amigó József, Amánt Bartók Lajos. Történelmi társulat : Baráth Fereecz. 
Béla, Szabó József, Kálmán Mihály, Szüls István, A budapesti tud. egyetem s. egylete: Kovács F. 
Komlúsy Pál, Romany György, Csáky György. János elnök, Rokoezy Géza. Nemzeti asztaltársa-

Szabadka: Mamusitz Lázár polgm., Antunovich ság : Király Antal (diszmagvarban), Posch Ferenez 
Mátyás, Malachovszky László. (diszmagyarban), Terenka 'József (diszmagyarban.)

Ipolyság; Baross Miklós, Lipták Nándor, Schön Műegyetem segítő egylete^3 taggal. A tudomány 
Alajos, Héderváry Antal, Zalay Ferenez. és műegyetem seg. egylete; Eötvös Bálint.

Borsodmegye: Lengyel Sámuel, Rock Pál, Barcsay Gonda Dezső, Phillippovits István. Budapesti lengyel 
Miktús, Melczer Gyula. egylet: Shenpien Lajos, Putyánowsky, Mielnicki, Mole-

Komarom : Tátray József polgármester. vici, Mírzwinsky. Budapesti asztalos segédek: Kas
Selmeczbánya: Ocsofvs/.ky Vilmos kir. tan. polgár- I saY Samu és 6 társa. A mislcolczi dalárda hu- 

mester és egy városi képviselő. szónkét taggal. A nagyváradi jogalcadérnia három
Makó: Major Miklós polgármester, Bánfy Gyula, taggal. .4 kolozsvári jogakadémia: Menyhért Gáspár, 

Cseresnyés János főkapitány, Bakos Ferenez, Csécsi Balázs Elemér, Horváth Kálmán. A nagy-enyedi 
Miklós, Borotvás Dezső, Kristó Mihály, Báli Benedek, I kollégium: Peter Károly és 2 tag. A selmeczi er 
Vér Ferenez. j dészeti és bányászati akadémia 2 tagja. A rá-

Gyöngyös: Balogh György polgármester, Bende | kospalotai munkás-egylet: 5 tag. A m. kir. áll.
vasutak szolnoki, műhelye : lő taggal. A buda­
pesti kereskedő ifjak társulata Torday Kádár 
Kálmán 5 tagú küldöttséggel.

Gyulafehérvár, okt. 6. Az aradi vértanukért ma a 
sz. ferenezrendiek helybeli templomában szentbe­
széddel egybekötött ünnepélyes rekviem volt, melyen 
a káptalan, központi papság, tanári kar, növendék­
papság, gimnáziumi és elemi iskolai ifjúság, az irgal­
mas nővérek növendékeikkel, királyi törvényszék, vá­
rosi tanács és a többi hivatalok testületileg jelentek 
meg. A kegyeletes áhítatot kiválóan emelte a nűven- 
dékpapság gyászdalaival s a helyi tűzoltói zenekar 
gyászindulóval.

Nagyvárad, okt. G. Az aradi vértanuk emlékezetét 
kegyelettel ünnepelte meg Nagyvárad város közön­
sége. Az olaszii templomban gyászmise volt, a me­
lyen a megyei, a városi hivatalok, testületek és ha­
tóságok képviselői és rendkívül nagyszámú közönség 
vett részt. A templom fühajójában gyászravatal állott, 
a mely babérkoszorúkkal és katonai jelvényekkel volt 
díszítve. A ravatal körül a bihari honvédegylet és az 
iparosok küldöttsége állottak sorfalat. A gyászmisét 
Palotay kanonok plébános volt honvéd tartotta. 
A székesegyházi énekkar Engesser rekviemjét éne­
kelte.

Pancscva, okt. G. A pancsovai magyar nők vasból 
koszorút küldtek Aradra a szabadságszobor talap­
zatára.

Szombathely, okt. 0. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az aradi vértanuk emlékére ma a szé­
kesegyházban isteni tisztelet volt. A megye és város 
tisztikara az alispánnal meg a polgármesterrel élén 
teljes számban vett részt. A közönség zsúfolásig meg­
töltő a templomot.

Veszprém, okt. G. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az aradi vértanuk emlékére, ma a szent- 
ferenezrendiek templomában gyászmise volt, melyen 
a megye és város tisztikara és nagyszámú közönség 
vett részt.

Nagy-Károly, okt. G. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Október G-át ma városunkban is megünne­
pelték, a római kath. plébánia az aradi vértanuk em­
lékéért ünnepies gyászmisét tartott, a plébánia-templom­
ban, mely szorongásig megtelt közönséggel.

Dezső, Deutsch Adolf, 
János.

dr. Konrád Géza, Rezutsek

Pancsova: Zsitkovsky Mihály, Bauer Ferenez, 
Weifert Károly.

Szabolcsmegye : Csajkos Gyula orsz. képv., Gecsy 
Adám. A már említett notabilitásokon, a törvényhatósági, 

egyleti, tanintézeti képviselőkön kívül jelen voltak 
még: Ivánka Imre Gödöllő, Seenger Béla, Lévay Hen­
rik Budapest, Köváry László 'örténetiró és neje, 
Finaly Henrik Kolozsvár, Tutzenthaller Lajos Szom­
bathely, Szerdahelyi Antal Szombathely, Szluha 

,, T/- --77 r. , t-í, I Antal Dunaföldvár, dr. Garán János Székelyhid,
Maros- J asarhely: Gereb Béla és neje, Gusáth Szemernyey Károly, Hegedűs István (Budapest), Barát 

György, Kiss Károly Armin Temesvár, László Ignáoz, Lukács József (Déva),
Bélegyhaza : Holló Lajos orsz. képviselő, dr. Zambó Kerekes Sámuel M.-Vásárhely, Babos Lajos M-Ko-_ _ I **»w-tnwiwKé»™.-kí.

dr Jancső Benedek, dr. Márky Sándor és neje,

Szolnok város: Kludik Gyula polgármester, 10 vá­
rosi biz. taggal.

Czeglédröl: G lagu küldöttség.
Kassa: Novelii Sándor, Hegedűs Gyula, Lang 

Nándor.

Torda : Gróf Bethlen Bálint, Felföldy Elek, Beteg 
Ferenez, Zathureczky József.

Mezőtúr : Mészáros Endre polgármester, Nagy An­
tal, Turgonyi Lajos ref. lelkész.

Tornai?); Faygel Gyula, Konkoly József orsz. 
képviselő.

Győr: Kiss Ferenez, Szöts Antal, Heelitl Frigyes, 
Fábián Sándor, Ménes lgnácz.

Állítólag több honvédtiszt czivil ruhában volt
az ünnepségben.

Arad. oki. G. (Az Egyetértés kiküldött tudósítójá­
nak távirata.) A színházban ma este ismételték a teg- 
!1 - ‘[1 i előadó- f. Somlyó Sándor elszavaltaPalágyi versét. 
A szerzőt kitapsolták, de nem jött a lámpák elé. Elő­
adlak a «Bíbor és gyász» czimii szomorujátékot. A 
színház zsúfolásig megtelt.

Á küldöttségek.
Arad. okt. fi. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A nagy nemzeti ünnepen résztvett az egész 
ország. Megyei és városi törvényhatóságok, tudo­
mányos és társadalmi intézetek, társulatok, egyletek 
küldöttségekkel képviseltették magukat. E küldöttsé­
gek hosszú sora a következő volt:

I Versccz: Beer József, Köcher Mihály, Mihajlovits 
jelen Ferenez, Volcz István, Rusits János, Bauer József,

Eperjes: Dessewffy Lajos honvéd egyleti elnök, 
Országgyűlési képviselők: Irányi Dániel, Reviczky Meliorisz Kálmán.

Károly, llentaller Lajos, Chorin Ferenez, dr. Országh Szentes: br. Maasburg Sándor elnök. Várady La- 
>andor, Gosztonyi Sándor, Molnár Antal, Bolgár Fe- | jós, Vidovich Antal, 
óm z, Lindner György, Holló Lajos, Wittmann János,
1'"Uner Gyula, Ugrón Gábor, Helfy lgnácz, Illyés Bá- 
1 ‘L l’a['P Elek, Asbólh János, br. Arnbrózy Béla,
Kun Miklós, Dániel Ernő.

roly,
Szöcs Pál, Pártényi József, Sebük Zsigmond, dr. Far­
kas Imre, Lichtenwein Lajos, dr. Vali Béla, Barna 
Izidor, dr. Kovács Dénes (Budapest), Kemechey Jenő 
Szeged, Szemere Miklós Budapest, Pichler Ferenez 
London (Kossuth Lajos nála lakott Londonban). Lé- 
\ ay Henrik Budapest, Majláth Béla min. könyvtárőr 
Budapest, Turánszky Tamás Liptó-Okolicsán, "Kelety 
Gusztáv kir. t., Feszty Árpád, Pártos Gyula, 
Strobl Alajos, Vastag György (Budapest), Dechán 
Aehd alispán (Temesvár), Lukács .Gyula és Lukács 
Ágost (Abony), E eleki Miklós (Budapest), Egressy Ákos 
(Tapolcsány), Rück Géza, Küllő Miklós. Kenyenicz 
Miklós, Székely József (Budapest), Peielle Istvánná 
(Kolozsvár), Jármay Béla és neje, Jármay Gyula, Zala 
György és nővére, Ábrányi Lajos festő, Andrette An- 
selmné, Martinelli Antal, Révay Mór, Kimer József, 
Linek Lajos festő, dr Jordán Ferenez (Budapest), 
Vojtner János és leánya Oraviczabánya, Kovács Pál, 
Jármai Jenő és társa, Komócsy József, Kammer Ernő, 
dr. Smercsányi, Lehner Lajos, gróf Batthányi Géza’ 
Bölöny Ödön, Margittay Tihamér, Sikedanz műépítész 
(Budapest), Kiss Albert (N.-Enyed), Kiss Ferenez

. v D , , • , ----------- , ---- - (Kecskemét), Máj er Károly, dr. Sugár Fabrin (Buda-
d.unok, \ eeg Bertalan . huszárezredes, gr. Esterházy pest), Pávay V. (M.-Vásárhely), Frey Jakab (Delta), 
Miquel százados, Szigeti Miklós honvédezredes. | Mandly Gyula (M.-Ovár), Vizkelety főjegyző (Pancsova),

A vidéken.
Pozsony, okt. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tizenhárom vértanú emlékére a szent Ferenez­
rendiek templomában fényes és megható gyászisten-

Veron lgnácz, Molinger József, Bottler Márton.
Az 1848 49-iki honvédegyletek a következő 

küldöttségekkel voltak képviselve:
Budapesti honvédegylet: Bernáfsky Antal, Varga 

András, Kecskeméty András, Mészáros Ferenez, Ro- 
zinka József, Krivácsy József.

Eger : Csiky Sándor elnöklete alatt Lefevré Antal, 
Siskovits Károly, Úri József.

Debreczen : Csutak Kálmán honvédezredes 13 
egyenruhás honvéddel.

Nyíregyháza; Krúdy Gyula honvédszázados elnök­
lete alatt Székely Benedek," Gaál Elek, Borbély Gás­
pár, lbrányi Zsigmond.

Kolozsvár .y Inczédy Samu honvédezredes, dan-

A vértanuk rokonai: Damjanics Jánosné (Buda- 
D-ssewffy Lajos i Eperjes), Dessewffy Pál (Margo- 

nDessewffy Lajos, Dessewffy István (Eperjes), Des- 
• \\ ffy Gyula (Peter), Dessewffy Dénes (Legenye-Mi- 

hi: . Dessewffy Arisztid (Budapest) Fack Gedö, Fack 
Gedüné Pöltenberg Hetén és leánya, meg a fia (Bada- 
■" 'ny, Fack Károly és neje (Badacsony), Gröber Fe- 
r, ncz, fia és leánya (Badacsony), Gröber-Knezics Irén, 
Jenő, József (Eger), Knézich Olga (Miskolcz), dr. Ba- 
- u'i Sándor, dr. Baloghné-Schweidel Sarolta és leánya 

h Irén, férje dr. Hegedős Gyula, Schweidel Al- 
bert, Hegediis-Sckweidel Anna és' férje Hegedűs Ge­
deon, ennek fia, Schweidel Irma, Schweidel Béla (Bu­
dapest), Maroday Devra Simon (Budapest), özv. Szé­
kely Imrené (Eger), Halassy Béla (Lázár vértanú ro

Székesfehérvár: Dr. Éder József elnök, Gánóczy 
Flőris kir. közjegyző alelnök.

A.-Bánya: Teleki Sándor honvédezredes az er­
délyi hads. főfelügyelője.

tisztelet volt ma d. e. 10 órakor. Az ősrégi egyház a 
pozsonyi magyarság szinejavával telt mpg. A megyét

Brassó: Koos Ferenez kir. tanfel. elnök, Dr. Ottro- 
bán Nándor, nyug. honv, ezr.

Mármaros-Sziget: Móritz Károly elnök, Mandits 
Pál, Korányi Frigyes, Markos György, Szilágyi János.

Temesvár: Menezer Rezső elnök, Kremzer János, 
dr. Bécsi Gedeon, Eisenstädter lgnácz, Vass István!

Veszprém: Dr. IJallasy Vilmos elnök, Kováts Imre 
polgámester alelnök, Varga Lajos, Kováts lgnácz.

A.-Körös: Kovács Lajos ev. ref. lelkész, elnök. 
Miskolcz: Sassy István, ügyvéd, honv. elnök, 

relhan Antal, Szinay István.
- _____  .„ O-Buda: Spur János elnök, Bogdánffy Antal al-

knnai, Halassy Frrenez (Lázár vértanú rokona), Laner ezredes, Morzsányi Sándor főhadnagy, Menszáros Dá- 
Béla, Kovács Miklós huszárja, a ki urától számos niel hadnagy.

“7*N4"e,hDe«7 V*úf-Baja: Taub József elnök, Tury János, Koch Jakab 'lse e’ a jogakademia tanárai közül dr. Vutkovich,
T< O as 1 • LT rw-ir. DnnnnAn 1.1— 1 r 1 1 .. 1 i-P. . I ÍTP Hovfnr rl«» Dientoxir d — __ _ - 1 I 1

E
zászlót és emléket liozott, Pillesz Béla, Laliner rokona 
(111pznóbánya), gróf Leiningen Rezső (Titel), Almay 
Olivér (Alcsuth), Takácsy Sándor (Arad).
BTegyei és városi törvényhatóságok s városi kép- 
viselö testületek s községek részéről megjelentek.

Budapest főváros : fierlóczy Károly alpolgármes- 
: Nagy Lajos tanácsnok, Mérő János, Decsényi Jó- 

z-ef biz. tag, Seenger Béla biz. tag.
Fiume: lova« Milcenich Péter, lovag Malle Mar- 

czel, lovag dr. Dali Osta Staniszló.
Pozsony: Taller Pál, h. polgármester, Neiszidler 

Károly orsz. képviselő, Beck Antal türvhatósági tiszt­
viselő

Temesvár dr. Telbisz Károly polgármester, Kará- 
rs-myi István, Kimmel Gyula, Tárcsav István, Baader 
Henrik.

Szatmar: Böszörményi M. kir. tan. polgármester 
dr. Farkas Antal, Tabajdi Lajos.

X-Várad : Komlóssy Pál, Szüls István.
Debreczen: Simonffy Imre kir. tan. polgármester 

Be ke Mihály árv. elnök. ’
K.-M— Vásárhely: Kristó Lajos polgármester,

dr. Révffy, dr. Pisztory és dr. Ortvay jelentek meg. 
Ott voltak a régi vitéz honvédek nagy számmal: köz­
tük Mesziényi ezredes (Kossuth sógora),; Bozó Manó 
ezredes, továbbá dr. Poor Antal kanonok, Prileszky 
Tádé; a Toldy-kür részéről: dr. Sándor Endre ügy­
véd és szerkesztő, dr. Pávay Gábor, és a jogász- 
ifjúság nagy számmal. A középső hajóban állt a 
gyertyalángok özöne állal világított s koszorúkkal ékített 
ravatal, rajta a honvéd csákó és kard. A misét Lep­
sényi magyar prédikátor nagy segédlettel mondta. A 
sekrestyés-páter még tegnap ment el a honvédkaszá 
nyába, hogy tizenkét honvédet kérjen, a kik a rava­
talt körülállják. Az inspekeziós tiszt azonban nem 
teljesíthette ekérést: «Bármikor szívesen—mondá

„, • , ------- j uCUtlJ - “ erre a gyászünnepre még imádkozni se
il0rá,„.j. T- n/ . , _ , mehet- senki közülünk, mert azt tüntetésnek

Adám, Kis KároliVíncze‘Sámuel,'PMekd ÓjTnosVajna Ve™,’k '\ A mai városi közgyűlésen az egész tanács 
Abony : Mitos Pál elnök honv.-ezredes’. tekete ruhában jelent meg. Brolly főjegyző felolvasta
H.-Mezővásárhely: Szameta András elnök, Ka- a ,anaos amaz indítványát, hogy az aradi vértanuk 

pefier Antal Tóth Imre. ’ nemzeti gyászünnepe miatt a tárgyalást holnapra
László“ IgnácT T^agv ' Lászlóhalaszszák> 1,0?y ‘SY hódoljon a kegyeletnek. A küz- 
Dobay Ferenez.’ ' ' gj ' ’ ' 0 Zs|gmond, gyűlés gróf Zichy főispán elnöklete alatt ezt az in-

Kassa : Comáromy István, kir. tan., alispán, elnök dltvanYt helyesléssel elfogadta és emelkedett hangu- 
Lang Nándor, Szikorsky Dániel, Rexer Vilmos, Novell! la(ban szétoszlott.

Bereaszás^ ■ Frl-ol r , ’ . , Székesfehérvár, okt. fi. (Az Egyetértés tudósító-
tetiiÄÄ; ;:rk rrí 75* •ta,ki,m<M - -=>•

Gábor hadnagy, Nyákó Sándor, B. Tóth Gábor. ^ I TelvViem voL. varosunkban: a Ferenp-ziek templomában 
lorda: Szabó Sándor elnök, h. őrnagy.

^ Maros-Szt-Király: Filep Albert, kir. tanácsos,
SZAlsó-Kubin: Id. Csilla«!,v T,w=0r | geUenségi^küré, melyen Benedek kanonok pontifi-

VIDBK.
* A bányakerületi ág. hi tv. evang. egyházkerület 

közgyűlését ma fejezte be. Első sorban a tanügyi bi­
zottság jelentését intézték el a kerületi leányne­
velő intézet ügyében. A bizottság melegén ajánlja e 
czélra az aszódi Podmaniczky kastély megszerzését.
Füldváry Mihály alispán kijelenti, hngy ha a me­
gye területén állittatik fel az intézet, valószí­
nűleg Pestmegye is hozzá fog járulni. Fa-
biny Teofil elnök indítványát, hogy az esperessé- 
geket. szólítsák fel nyilatkozatra, hogy hajlandók-e az 
alapítandó intézet költségeit, a mennyire lehet a ke­
rületi pénztárból fedezni, a közgyűlés' elfogadta. Az 
esperességi kerületek határozatai ellen beadott felfo- 
lyamodá-ok tárgyalásakor az az elvi kérdés merült 
fel, hogy rendkívüli esetekben (papiak-, templom-, i: 
kolaépités), vessenek-e ki az egyházak rendkívüli adót 
s kötelesek-e ezt az adót az illető községben lakó, 
vagy ott birtokkal rendelkező, de más egyházköz­
ségbe tartozó hívek fizetni. Hosszú vita után a köz­
gyűlés az előfordult esetekre vonatkozólag az esperes 
ségek határozatai értelmében döntött, de az elvi kér­
dést a jövő évi zsinat elé fogja vinni. Végül Zsilin­
szky Mihály főispán indítványozta, hogy az ev. püs­
pökök ne legyenek kötelezve lelkész! teendőket vé­
gezni, mert erre nem érnek rá. Szontagh Pál (nóg­
rádi) ezt dogmába ütközőnek tartja, mért az egyházi 
törvények szerint a püspöknek is kötelessége prédi­
kálni s lelkészi teendőket végezni. A Fabiny elnök 
felszólalása után ezt a kérdést is a zsinat elé utalta 
a gyűlés. Az elnök ezután a közgyűlésnek köszönetét 
mondva az érdeklődésért, bezárta az ülést.

* Veszprém vármegye törvényhatósági bizottsága 
ma — október 6-án — tartotta őszi rendes közgyű­
lését Esterházy Móricz gróf főispán elnöklete alatt. A 
közgyűlés ezúttal szokatlanul élénk érdek ödés mellett 
folyt le s a tagok teljes számban gyűltek össze, mert 
a tárgysorozat pontjai közt ott volt a Veszprém me­
gyében készülő vasutak ügye, melyben a pápaiak és 
a pápavidékiek az általános hangulattal szemben fog- lauav.o c 
laltak állást. A terjedelmes alispáni jelentés mcghallga- I mMtassék. 
tása után Kemény Pál dr. megyebizottsági tag inter- 
pellácziót intézett az alispánhoz aziránt, hogy miért 
késik a megye területén a belügyminisztérium által 
másfélévvel ezelőtt kiadott tűzrendészed szabályrendelet 
végrehajtása, melyet pedig a vármegye területén az idén is 
előfordult gyakori és nagy tűzveszélyek nagyon is 
kívánatossá tesznek. Véghely alispán válaszában ki­
jelenti, hogy a szabályrendelet végrehajtása folvamat- 
ban van. Rövid vita után a közgyűlés tudomásul vette 
az alispán válaszát, s áttért a tárgysorozatnak a 
Veszprémmegvében tervezett vasutak ügyét tárgyazó 
pontjára. Kolosi:dry főjegyző előadta, ' hogy Tisza 
László orszgy. képviselő és érdektársai, mint enged­
ményesek állal Veszprémtől Zirczen és Győrön át 
Gönyőig — dr. Matkovich Tivadar orszgy. képvi- I az osztrák-magyar monarchiát.
col /A I f r* I r, f\/] i rr Ty zi U. Jól /.J__ .____ « I T~\ I —

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 6.

— Ssemélyi hirel;. Stefánia özvegy trónöri> 
kösné tegnap délután Pálíy grófnővel kikoesizott 
Abbáziából Moseniceba. — Özv. Frigyes császár ni 
tegnap a leányaival Velenezéből Triesztbe érkezett.
— György görög király ma Becsben Kálnokv gróf 
külügyminiszter látogatását fogadta. — Albert szám 
királyt holnapra Bécsben várják. — A londoni lord. 
major e hó 23-án Bécsbe utazik a kiállításra, — 
A párisi gróf e hó 3-án a «Germanice-gőzüson 
Newyorkba érkezett, hol ovácziókkal fogadták. — 
Purjesz lgnácz dr. egyetemi magántanár, a Rókus- 
kórház szaksegéde, visszatért szabadságáról és át­
vette hivatalának teendőit.

— A magyar királyné algíri tartózkodásáról 
a párisi «Figaro» október elsejéről keltezve a követ, 
kezüket Írja egy Algírból érkezett távirat alapján • 
«Tegnap a Boulevard de la Republique kávéház tér. 
rászán két hölgy foglalt helyet. Mind a kettő sütétszinü 
ruhába volt öltözve, az egyiknek asztrakán díszítette 
öltözékét. A két hölgy rövid időt töltött a kávéház. 
b:n, azután mindketten a kormánypalotába mentek 
s a fökormányzót kívánták látni. Az ajtónálló meg­
kérdezte, hogy kit jelentsen be, mire az egyik hölgy 
igy szólt: az osztrák császárnét. Az ajtónálló ké­
telkedett ugyan, de azért mégis bejelentette a höl­
gyeket. Tirmann fükormányzó azonnal eléje sie- 
tett magasrangu vendégének s készséggel felelt a 
felséges asszony kérdéseire, azután meghívta réggé- 
lire, de Erzsébet királyné ezt visszautasította, mert 
már reggelizett. Tirmann annál inkább sajnálta ezt, 
mert épen érdekes vendége volt: Ram Ghi, az 
anami fogoly exkirály. A királyné érdeklődött a neve­
zetes férfiú iránt s kifejezte azt az óhajtását, hogy 
álni szeretné. Erre Ham Ghit eléje vezették, hanem a 
felséges asszony nem szólt hozzá. Vasárnap tiz órakor 
három hölgy jelent meg a postahivatalban, hogy több 
levelet vegyen át, melyek érléke 50,000 frank volt. A 
levelek Nicholson asszony nevére voltak czimezve. 
A postahivatalnok nem akarta a leveleket addig ki­
adni, mig a királyné maga nem ment értök. Mikor ez 
megtörtént, a hivatalnok bocsánatot kért, a mit a 
királyné kegyesen vett tudomásul s azt mondta neki, 
hogy jól cselekedett, miután csak a szabályokhoz ra­
gaszkodott. Ma a királyné kisétált s bevásárlásokat 
tett, kivált fényképeket meg mór dohányt vett, 
Blidah felé közönséges vasúti kocsiban utazott tovább.

— A walesi herczeg tegnap este- a keleti villám­
vonattal, mely egy órát késett, szigorú inkognitóban 
Bécsbe érkezett. Határozott kívánságára minden hiva­
talos fogadtatás elmaradt, annyira, hogy még az angol 
nagykövetség tagjai sem várták a vasútnál. A herezeg 
a vasúttól a «Grand Hotel» vendégfogadóba hajtatott, 
hol megszállott. Ott már várt rá György görög király, 
meg Cumberland herczegnö. Mikor őket Albert hercz«g 
megpillantotta, megállitiatla a kocsit, kiugrott belőle, 
vendégei felé sietett s a legszivélyesebben üdvözölte 
mindkettőt. György király egy órát töltött a herc-zegnél 
aki azután kikoesizott. Ma reggel 9 órakor fogadta az 
angol trónörökös hazája nagykövetségének a titkárát, 
a kivel hosszasabb ideig beszélgetett. Déltájban fél 
tizenkét órakor Albert herezeg a kapuczinusok tem­
plomához hajtatott s levezettette magát, a kriptába, 
hol díszes koszorút tett a Rudolf trónörökös sírjára, 
azután imádkozott. Körülbelül félóra múlva visszatért 
szállására. Ma délután 3 órakor Hirsch báróhoz uta­
zott a herezeg St.-Johannba, onnan pedig Festetics 
Taszilóhoz utazik Keszthelyre hol vadászni fog. Az 
angol trón örököse körülbelül két hetet tölt Magyar- 
országon, azután Becsen át visszatér hazájába.

— A hollandi király állapotáról legújabban na» 
gyón különös hírek keltek szárnyra. Hágából azt táv­
iratozzék, hogy a looi kastélyból érkezett magántudó» 
sitások szerint a király nem lézbeteg, hanem rohamokban 
szenved, a melyek időnként elhomályosítják elméjét. 
Nem hiszik ugyan, hogy közvetlen veszedelem forogna 
fenn, de valószínű, hogy a király nem foglalkozható 
többé az államügyekkel. Amsterdamból azt távira­
tozzék, hogy ámbár a király állapota tegnap óta 
nem vált rosszabbá, legközeleSbre mégis miniszter- 
tanács egybehivását várják, hogy a régensség prokla-
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— Jókai ünneplése. Jókai Mór bár ígérte, nem 
ment le Aradra a vértanú szobor leleplezésre, hanem 
a «Nemzet» tárczájában ünnepelte meg október 6-ika 
évfordulóját. A többi közt a következőleg ir: «Ma is 
éppen ugv szakgatja az arezomat a csuz, mint 41 év 
előtt. Hanem a fogam nem fáj már. Müfogaim vannak 
rágni jó velük és nem fájnak. A hazámért sem kí­
noz semmi aggodalom. Az osztrák-magyar mon­
archiát nem kell félteni.» Jókai tehát, a kinek a 
szükebb és tágabb hazáról szóló theoriája ismeretes, 
ma is nem Magyarországot vallja hazájának, hanem

Losoncz: Kovács Sándor elnök, Nagy József titkár, 
Barsy József, Cserepy István, Szlávy Lajos.

Maros- Vásárhely: Gvürfy Pető elnök, Molnár 
Zsigmond, Molnár József, Szőlösy Sámuel, Jeddy

selü által pedig Veszprémből Enyingen át Dom­
bóvárig terveztetik két vasútvonal, melyekre az 
engedményesek a vármegye közönségétől támogatást 
kérnek. A törvényhatóság által kiküldött állandó 
vasúti bizottság Esterházy Móricz gróf elnöklete alatt 
tegnap ülést tartott., melyen az engedményesek kérel­
mét tárgyalás alá vevén, a tervezett és már traczi- 
rozott 
föltétlenül 
ványozza
vonal kiépítését külőn-külön jegyzendő s 32 éven 
hatos kamattal törlesztendő 200,000— 200,000 frtnyi 
törzsrészvény jegyzésével támogassa. Ugyancsak in­
dítványozza azt is, hogy a nevezett két vasútvonalon 
kívül a vármegyében készülő egyéb vasutakon kilomé- 
terenkint 3000 frfot előre is szavazzon meg a köz­
gyűlés - ’ ’ - -

Jubileum. Gergely Jakab fővárosi tanító 25 
éves szolgálati jubileumát ünnepelte Ó-Budán a Ko­
rona helyiségeiben, hói körülbelül 150-en vettek részt 
az ünnepelt tisztelői és barátai közül, ki - nemcsak a 
tanügy, de jótékonyság terén is szép sikert vívott ki.

- Érdekes ssarvasagancs lesz holnap kiállítva &

ben, közvetlenül az orosz határ mellett. A nemes vad 
még egy darabig futott sebével s a császár Speck va­
dászhadnagyot bízta meg, hogy kinyomozza. Hosszas 
keresés után Speck hadnagy rá is akadt a kimúlt 
szarvasra október 1-én.

A koleráról egy idő óta már elhallgattak a

* mányokra, északról Mersináig, délről Tripolis!«, de e 
két város kivételével, a vesztegzár elrendeltetett. — 
Bar cél lonábol azt táviratozzék, hogy ott a kórház-

kettő, tudniillik az «Egyetértés» magyar asztaltársa­
ságé Prifaeh nagyprépost ponliíikálásaval és a füg-

DosLLFélLf kirP aStá’lnSfSZay D6"eS’ I Zm7skílll7há”y kir." tanfe/ügyMö/ßulla György. e‘nÖk’ I ká]t5 maJd később a cziszterczitáknál Pallér igazgató

Turócz-Szt.-Álarcon Veniezkv alisnán \ásá^ljelV •' K- Horváth lgnácz elnök, Szász
Sjofngm,II,,,m Sin./o, -Nspin, Bee, Lg’eS laJ °y’ k”” Cibor' A=°’,on Jä”s “

SÄ £»,,”SlmS*' »„„1^.. Mu„ Fe,e„c, elnök, Sa.lle Ki-

1,1,-in. íUSZtiSS? Upv,sel0' r,,,a8" K«r»,kény Anc.1, Z.arkö .löaaef, Sábák Ferenc,: 61 ’
mSSST- "°™'" SO- Ä7rA“a5i ásza kan, erikái ezredes,

ÄÄa?"“' -
tálán, Abony, Pál, Török János. P ’ Y * P°ngrácz Geza> Kovács Márton,

czelebrált. Jelen volt a főgimnázium ifjúsága, s ezután 
az ifjúság az önképző körben hazafias ünnepélyt tar­
tott. Végül a székesegyházban a városi tisztikar re­
kviemje volt Grumsperger apáttal. A városházára 
gyászlobogót tűztek ki.

Kolozsvár, okt. 6. A mai nap emlékére a katho- 
likus és református templomokban gyászistentisztelet 
vo.t; az unitárius és katholikus fötanodákban pedig 
kegyeletes iinnepélylyel ülték meg a vértanuk napját. 
Az egyetemi fiatalság ünnepe nagy részvétel mellett 
folyt le a redoutban.

kifogása . ,
sincs, a veszprém-zircz-győr-gönvöi vonal ellen azon- ber kapta meg a kolerát. A vidéken 19, a városban 
ban az említett vidékek közönsége számos és jogos pedig 18 koleraeset fordult elő. Konstantinápolvból 
kifogást emel, s azt kívánja, hogy arra egy krajc-zár jelentik, hogy az alexandrettei kikötőből jövő szállít 
segélyt se szavazzon meg a közgyűlés. Hanem igen is I 
ken azt, hogy e vonal úgy építtessék ki, hogy Zirez- 
ríl ne Győrbe, hanem Pápa felé vitessék annak irá­
nya. A veszprém-enying-dombovári vasútra szívesen
megszavaznak bármily magas segélyt, a győrire azon- j ban koleraszerit betegsé«i esetek fordultak elő Két 
ban semmit, mert ez a megye két na«v tpriilefénot I ,érdekeit veszélyezteti. Fenvyessy beszédét csupán a f b meghalt ~ Oranbol azt jelenti egy távirat, 
pápai megyei bizottsági tagok támogatták helyeslé- I a jarvánY m‘att sok bennszülöttet, a kik Tan*
sekkel, a közgyűlés többsége azonban hangosan "adott I £erben titokban hajóra akartak szállani, hogy Mekkába 
nem tetszésének kifejezést. Festetich Andor gróf zarándokoljanak : letartóztattak.
fbUa^Feny vesw ' érvei^KifeiteuT^hoav Mes°yilkoIt archimaadrita. A «Male Novine»

másfelől a nyugati orszagreszszel közvetlen összeköt- a kit Belgrádból kiutasítottak, 
szomorúan végezte életét. A rudniki kerületben járt s 
ott agyonverték. A tetteseket nyomozzák, Hogy miért 
küldték Pelagicsot a másvilágra, arról még nincsenek 
részletes adatok.

Vasúti baleset. A szabadalmazott osztrák- 
magyar államvasut-társaság arról értesít bennünket, 
hogy e hó 4-én ej jel 11 órakor Szeged rendező pálya­
udvaron az állomásba behaladó 357. sz. tehervonat a 
mellékvágányról ugyanakkor megfutandó» n gy leher-

a te-

Pestmegye: Tisza László orsz. képv., Rónay János, 
\ adnai Károly orsz. képv., dr. Csatáry Lajos főorvos, 
SzeksJy József m. fölevélt,, Tóth N. János, Blayer

házy Elek. " ' ’ ™ Felegy-
Kecskemét : Kressák Pál, Viszi József

x>,oSuergm\ \ PurLán Pál elnök, Stern Mór, Oltosay 
Pál, Harczv Adolf, Tóth István. y

Kassa, okt. 6. (A^Egyetértés távirata.) Október 
G-át ma kegyelettel ünnepelték meg. A szemináriumi 
templomban isteni tiszteletet tartottak, melyen nagy­
számú előkelő közönség volt jelen. Sok házra gyász­
lobogót tűztek, s több háznak ablakait is gyász-deko- 
ráczióval látták el.

tetősbe kerüljön, s nem Iát okot arra, hogy e nagy 
közérdeket apró helyi érdekeknek alárendelje a köz­
gyűlés. Ajánlja a bizottság indítványának elfogadását 
Fenyvessy helyreigazító felszólalása után Szabó Imre 
orszgy. keoviselö, megyei bizottsági tag, nagv tárgyi­
lagossággal, szép beszédben kifejtette, hogy a tervezett 
vasutak Pápa város érdekeit nem veszélyeztetik mig 
a vármegyének és székvárosának létkérdését képe-

‘ itÄÄnÄÄ* ~sz I ir*gyének keilend az ügv élére° állani ’ Szóltak méo Qy; ie| xona| mozdonya és 4 kocsi kisiklott. A vonatonlágyi tanár (a vasút ellen)BelákJ. (v. mellett). A tfnács- I 1° közü! senkl sem sérült meg

kozás igen izgatott volt, a vasút mi " 
beszédét sűrű tetszésnvilatkozatokkal 
vazás alá bocsáttat

építendő vasutakra a me«ye kilóméterenkint qnnn 6 °, n • a kl Szombatliely.-n szolgált a 6-ik j irtot ad. Fenyvessy a veszp? győri vasútnak aiánlott fenti'hH®z;*.rezred^e»» mmt egy pozsonyi távirat je-
i 200,000 frt elfogadása ellen feílebezést jelenten Jha U élkeseredetfVo«^^lat°n megbukott s e miatt annyira

elkeseredett, hogy megszökött. Bécs felé vette útját,

hol elfogták s erős fedez 
zsonvba. A meggondolás 
bánja botlását, de későn. 

__ Nagy tűz a vid|
mellett) mmt tudósítónk 
Csak a véletlen különös 
egészen el nem pusziéit, 
ütött ki, s a nagy szél 
szédos újsorra, innen a 
rövid idő alatt történt, 
a vagyonának biztosítási 
Csakhamar 80 ház lett 
melléképület és sok feli 
kai /álására kezdetben d 
azért, mert a földön höl 
lan forróság lehetetlen:.! 
pedig a nagy szárazsál 
községi kutakat, l:«v; 
kendőknek tétlenül keli! 
sem intette mentési mu| 
sehol munkás kéz, s«hc 
dúlt marhák szaladgálni 
általános zavart. Szer«-J 
szél egy újabb fordulat 
sziporkákat. A házak ni 
van hajlék és élelem ni 
szett. Sok ház biztositJ 
litöleg sem lehet meghj 
gvobb. A tűz keletkezel 
okozta.

Rövid hírek.
jelentkezett a halat 
állására. — Vág-Sei 
Pe'ro G.-t, egy odavaj 
gadták s egy embert 
a múlt hó 28-án ProJ 
inában agyonverték, 
végű verekedés volt 
Antal lett az áldozata

— A váltóüzletek I
fer-féle váltóüzlet álta 
lás arra bírta a 1\ . kJ 
az ellenőrző vizs«á!ato| 
váltóüzletekben.

= Elzüliótt ügyv^ 
rül egy rongyos, szána 
tott be a főkapitányul 
m-onides Sándor na« 
utoljára dr. Yisontai 
zásban, a kitől 78 irtl 
21-én megszökött. Elf 
mult hó 18-án bízta 
háznál vegyen föl szál 
egy 80 írtról szóló tál 
zebe, abból a ezélból,| 
föl, melyből azonban 
írtról szóló takarékpé| 
Révész irodavezetönelf 
Ké' te az inspekeziós i 
le, mivel állapota mái 
tisztviselő ennek a ki| 

— Veszedelmes 
délután a szövetség-': 
ember, a ki a ház !a| 
Sala Mártonnak hivj| 
Utóbbi időben nagyon 
egyetlen leánya elhag 
velők. Ma délután azl 
Egész délután lámpái 
esve a miatt, hogy ö| 
légiója üldözi. Egy, : 
délután lement a pin| 
szével a kezében roh 
és kétségkívül összed 
nak nem sikerül egy| 
Bula mind ezek dac;
. — Elgazolás.
után Csasznek Am| 
tóf-téren kocsijával 
szenvedett, úgy hd 
gyázatlan kocsist let!

= Fejbe ütötte 
magyar ál lamvasut al 
katost egyik társa 
kalapácscsal, hogy 
csétlenség, szemtanu| 
Bárótól a mentők aq 

= Egy tolvaj 
dr. Kajdácsi orvos 
őrségnél, hogy rzü=t| 
és a lopással Elisct 
hallgatás folyamán 
nemcsak hogy ma 
még Eli scheme k I 
Mészárost letartóz‘a| 

= Nagy vereke 
Schulh-off ügyvédei 
vacsoráltak a séta 
lévő Koch-féle vei 
elegyedtek egy Bosl 
ki szóváltás közbei 
Hollósnak társai sej 
ték Boskovicsot. ha 
korcsmát. Az iisyne 
lesz. — Ugvancsakl 
alatti házban Fámf 
kádárlegények ős 
Balog egy nagy 
Fantost, hogy ez el 
tök bevitték a Róka 
őrség letartóztatta.I 

= Borzasztó él 
csabai téglagyárbaij 
nejével és két gyeq 
boglyába húzta me 
ezelőtt azonban 
Sehulhoff gyermeki 
súlyos égési sebekf 
még ezután a szeri 
ég alatt s csak 
házba.

— Munkácsy
előtt Koos Ö-lvnn\ 
ságiban felkereste f 
ufcza 1. szám alatl 
igen tetszett a páiT 
és na' bb megrel 

— A ,elenkoril 
dókért a budapesti 
bécsi gazdasági «.sí 
mel tüntettetett kil

SZINHj
— A nemzeti 

sorok közlésére ki 
f. é. 259. számána 
alatti hirdetésben [ 
nárnö ajánlkozik I 
tévútra vezettessél 
élés folytán, azon! 
a t. szerkesztőségi 
lapjában azon hell 
hirdetésben kitett[ 
I. emeleten konzel 
magát ilyenül hirl 
konzervatoriumi 
igazgatósága.

— Hírek a né 
előadásán HankátJ 
mosi fogja játszal 
«Falu roszsza» e| 

— Izsó Mikid 
szitette s a sí 
azt még e hóban!
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— okt. 6. 
kegy trónöríi 
pl kikocsizott 
V» császárné 

:tbe érkezett.
I Xálnoky gróf
- Albert szász
l londoni lord. 

liállitásra, __
lanic»-gözösön 
liogadták. __ 
tár. a Rókus, 
lágáról és át«

pozkodásáról
tzve a követ* 
ívirat alapján ;

kávéház tér­
je ttö sötétszinü 
kán díszítette 

a kávéház. 
lotába mentek
■t ónálló meg.

egyik hölgy 
lajtonálló ké- 
Intette a hűl- 
kai eléje sie- 
ggel felelt a 
pghivta réggé. 
Irtotta, mert 

sajnálta ezt, 
lm Ghi, az 
iödött a neve* 
pajtását, hogy 

ék, hanem a 
lap !iz órakor 
pn, hogy több 

frank volt A 
liak czimezve. 
Két addig ki- 

itök. Mikor ez 
|l ért, a mit a 
rondta neki, 

bályokhoz ra­
li' vásárlásokat 
Johánvt vett. 
(fázott tovább.
I keleti villám- 

inkognitóban 
|i nnden híva- 
még az angol 

A herczeg 
|5ba hajtatott, 

görög király, 
llbert herezeg 
Tcgrott belőle, 
in üdvözölte 
P a herczegnél 

fogadta az 
ek a titkárát, 
Déltájban fél 
r.inusok tem- 

a kriptába, 
Irökös sírjára,

?a visszatért 
■báróhoz uta- 
f'i.g F»5*"tic3 
lé-zni fog. Az 

ölt .Magyar- 
ki itba.
|’ijabban na* 
ából azt táv* 
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h c ■ ondolatlan fiatal ember most szánja vári helyőrségi templomban október 16-ára halasztót-
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sem

zsonvba. A megg' 
bánja botlását, de későn.

— Hagy ttiz a vidéken. Pereden (Vág-Sellye 
mellett) mint tudósítónk írja, nagy tíiz volt e hó 4-én. 
Oak a véletlen különös kedvezése, hogy a község 
egészen el nem pusztult. A tűz az Alszeg-utczában 
üTőtt ki, s a nagy szél csakhamar áthajtotta a szom­
szédos újsorra, innen a Zsigárdi-utczába. Mindez oly 
rűvid idő alatt történt, hogy az ijedt lakosság csakis 
a vagyonának biztosítására gondolt s nem oltott. 
Csakhamar 80 ház lett a lángok martaléka számos 
mel éképület és sok felhalmozott eleséggel. A tűz lo­
kal álására kezdetben gondolni sem lehetett, egyrészt 
azért, mert a földön hömpölygő füst meg a kiálhat- 
lan forróság lehetetlenné tette a közeledést, másrészt 
pedig a nagy szárazság olyannyira kiapasztotta a 
községi kutakat, hogy alig volt bennük viz. A fecs­
kendőknek tétlenül kellett heverniük; a népet senki 

mtette mentési munkálatokra. Mindenütt ijedtség, 
ehol munkás kéz, sehol parancsoló szó. Az elszaba­

dult marhák szaladgálása és bögése csak növelte a az 
általános zavart. Szerencséje a községnek, hogy a 
szél egy újabb fordulata a közullevö rétre hajtotta a 
sziporkákat. A házak nagy része leégett, sok család 
van hajlék és élelem nélkül, kiknek mindenük elve­
szett. Sok ház biztosítva sem volt. A kárt megköze­
lítőleg sem lehet meghatározni, de 100,000 írtnál na­
gyobb. A tűz keletkezését gyermekek gondatlansága 
okozta.

Rövid hírek. Kilen Ötvenhárom pályázó
jelentkezett a balatonfüredi szeretetház igazgatói 
állására. — Vág-Sellyéről Írják nekünk, hogy 
Pe*ro G.-t, egy odavaló birtokos fiát a lovai elra­
gadtuk s egy embert elgázoltak. — Bogdányban 
a múlt hó 28-án Propper Samu gulyását a korcs­
mában agyonverték. — Kemecsén is halálos 
végű verekedés volt a napokban, melynek Tamási 
Antal lett az áldozata.

— A váltóüzletek ellenőrzése. A Riesz és Rot- 
frr-íéle váltóüzlet által részletivekkel elkövetett csa­
lás arra bírta a IV. kér. elöljáróságot, hogy megkezdje

ták. Az előadáson közreműködik Barothy Jenöné szül. 
Kárfly Ilona, kit a zenekedvelők hangversenyéből is­
mer a közönség szép és iskolázott hangjáról.

SPORT.
Az őszi meeting holnapi hatodik napja rend­

kívüli érdekesnek Ígérkezik. Három nagy dij dől el 
egymásután, azaz, hogy az egyik az 5000 arany fran­
kos államdij 2800 méterre máris eldőlt, mert erre a 
nagy versenyre nem történt több nevezés, csak egy. 
A budapesti gyepen talán még sohase volt rá példa, 
hogy csak egy nevezett ló szerepelt volna a program- 
mon, s igy Trudom, ez az egyetlen nevezett, már 
verseny előtt is megnyerte a díjat. Még érdekesebben 
komplikálja ezt a sportraritást az a körülmény, hogy 
Trudom az előzetes 7000 forintos nemzetközi díjra 
is nevezve van, s minapi szép futása után Ítélve na­
gyon könnyen megeshetik, hogy ezt a dijat, ha fut 
érte “el is nyeri. így aztán megeshetnék, hogy Trudom 
közvetlen egymásután két nagy dijat nyer, 2800 mé 
teres pályán. A nemzetközi díjért való versenyt még 
érdekessé teszi, hogy német lő, még pedig körülbelül 
a legjobb német hároméves: Nickel is futni fog. Még 
nagyérdekii versenynek Ígérkezik a kétévesek állam­
dija is, 950 méterre. — Jel ölti eink a holnapi futa­
mokra.

I. Almádi, Clairvoyante.
II. Weather, Nickel, Puppen/je.

III. Trudom
IV. Alfonzo, Benczúr 

V. Geschüftsfrerund, Rebecca.
VI. Rivera, Sofia.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A magánépitési bizottság ma délután Kun 

Gyula tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott s azon a 
következő építési engedélyek megadását hozta javas­
latba. Hubert és Mory építőmestereknek a József- 
körut és stáczió-utcza sarkán négy emeletes bérházra, 
Freiberger Samunak ó-uteza 40. sz. a., Hirsch József­
nek Eötvüs-utcza 3453/54. hrsz. a., Szathmáry Lajos 

az ellenőrző vizsgálatot a kerületében levő' bank- és I nak Bajnok-utcza 3165/66. hrsz. a. Malatinszky és 
váltóüzletekben. Skacelnek Koháry-utcza 1145/54. hrsz. sz. és Schneider

— Elzái lőtt ügyvédi Írnok. Ma éjjel 11 óra kő- Endrének nefelejts-utcza 15. sz. a. három-három eme­
rül e«v ronzvos, szánalmas külsejű fiatal ember álli- I letes bérházra, Souheitl Lajosnak Vörösmarty-utcza 6. 
tott be a főkapitánysághoz és elmondta, hogy ö Si- sz. a., Spitzer Samunak visegrádi-uteza 1208/9. hrsz. 
tnonides Sándor nagyszalontai születésű 25 éves Írnok, a. és Körös Jánosnak sip-uteza 8. sz. a. két-ket enm 
utoljára dr. Visontai Soma ügyvédnél volt alkalma- | letes lakházra, Horváth Agostonnénak Szvetenay-ut
_ , i___  „ l.It/tl *7Q frf 7A. Vrt ölei 1/1/azásban, a kitől 78 frt 74 krt elsikkasztva, a múlt hő 
21-én megszökött. Elmondta továbbá, hogy még a 
múlt hó 18-án bízta meg főnöke azzal, hogy a vám­
háznál vegyen föl számára 8 frt 74 krt, 21-én pedig 
egv 80 írtról szóló takarékpénztári könyvet adtak ke­
zébe, abból a czélból, hogy az egész 8Ó frtot vegye 
f ,|, melvböl azonban ő csak 70 frtot vett ki s a tiz 
Írtról szóló takarékpénztári könyvet visszaküldte dr. 
Révész irodavezetőnek, a többit pedig elkártyázta. 
Ké- te az mspekeziós rendürtisztviselöt, hogy tartóztassa 
le, mivel állapota már tovább tűrhetetlen. A rendőr- 
tisztviselő ennek a kívánságának eleget is tett.

— Veszedelmes őrült. Nagy riadalmat okozott ma 
délután a szövetség-uteza egyik házában egy őrült 
ember, a ki a ház lakóira nézve veszedelmessé vált.

8724. hrsz. a. egyemeletes lakházra,
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

előtt ülést tartott Márkus József tanácsnok elnöklete 
alatt. Tárgyalás alá került első sorban a telekadó bi­
zottság jelentése az I. kér. városi szántóföldek bérbe­
adása iránt tartott árverés eredményéről. Hat 

adnak ki 825 hold szántóföldet 10,928 fo­
rintért; Hertzog Péter az eredményből azt látja, 
hogy a főváros mindig olcsóbban adja bérbe 
földét s ennek az okát abban találja, hogy az ár ve 
rést későn Írják ki. Forgó István hasonló szellenben 
szólalt fel. Szerinte az árverés eredménye azért nem 
kielégítő, mert a területet nem kis részletekben adják 
bérbe. Kisebb részleteket drágábban lehetne bérbe adni 
s igy azok többet jövedelmeznének. Indítványozza, hogy

Sala Mártonnak hívják a szerencsétlent, a kit az a bizottság elnöke Márkus ily értelemben javaslatot ter- 
utóbbi időben nagvon elkeserített az, hogy felesége és jesszen a tanácshoz. A bizottság ezt az indítványt el is 
egyetlen leánva elhagyták, mivel állítólag rosszul bánt | fogadta. Nemeskéri Kiss Miklók a kőbányai utón bérben
T-nl/'.V H£lntí$n nvntán lntnrf raitfl fl7. nriiltSGí?.velők. Ma délután azután kitört rajta az őrültség. 
Egész délután lámpával járt-kelt az udvaron, kétségbe­
esve a miatt, hogy öt, mint mondta, a halottak egész 
légiója üldözi. Egy, a házhoz tartozó cselédleány ma 
délután lement a pinezébe, valamit felhozni. Sul a fej­
szével a kezében rohant utána, halottnak képzelve öt 
és kétségkívül összedarabolja a fejszével, ha a leány­
nak nem sikerül egyik földszinti lakásba menekülni, 
gúla mind ezek daczára még folyvást szabadon jár.

= Elgázolás. Petecz József postakocsis ma dél­
után Csúsznék Anna 69 éves napszámosnál a Kris

bírt telekre vonatkozó szerződés meghosszabbítását ké 
relmezi. Kérvényét a bizottság elutasította. A Weber 
család telekelvevési ajánlatát a bizottság nem pártolja. 
Büchler János a soroksári Dunaág és a zimonyi 
vasút közt 2000 négyszögöl területet akar megvásá­
rolni fatelepnek. A bizottság az eladás ellen nyilatkozik. 
Ezután a belügyminiszternek a főváros köicsüneinek 
konvertálására vonatkozó leiratát tárgyalták, mely a 
kamat-megtakaritásból külön alap létesítését rendeli 
el. Lumpi főszámvevö ellenzi a külön alap létesítését. 
A bizottság elfogadta a főszámvevő javaslatát. A szent-

czelv-iutalomra illetékes müvek megbirálásával Beöthy I albirót pedig a lippai járásbirösághoz járásbiróvá; porosz követtel koczintott. A constanzi útra a tu
Zsoít Bérezik Árpád és Vadnay Károly voltak meg- Dósa Kálmán maro$yásárhelyi törvényszéki jegyzőt a rá]y a kanczellárnak külön gőzöst bocsátott reny;

’ vagy húsz regény, közül választottak, melyek nyárádszeredai,. Halászy Jenő budapesti törvényszéki delkezésér&
i időben jelentek 'meg. Vadnay jelentése (me- jegyzőt a budapesti V. kerületi . járásbirősa ’ Paris nkf fi fAz Bauet értés távirata) Bízó*

?r,n n snrolia föl vábbá Panahv Ignácz pozsonyi törvényszéki jegyzőt i-aris, Okt. b. (AZ ryi/eunes _ taviraia.i. dizu

bízva s
az utóbbi .—^—rB. ------ j v .
lyet Bérezik Árpád olvasott föl) magvasan sorolja föl

1 1 1 1 -l.l.nj) . ^ mil'll. ......--------g------- ö- ---- . I v — .
n,anyan is. az e.so regeny-ju^H.m, a, -- , —- jegyzőt a tapolezai, dr Kalocsay Kálmán sze- után azonnal interpellálni fogták a kormányt áltaz
lóban senkinek sem adhatta méltóbban, mint Jókainak, gedi törvényszéki jegyzőt az abaujszantói, dr. WinctiK- lános politikája iránt. ....................
** . »1?____«___ _____ ;l: uaiaui a EvVaiav q»7 ntöhhi I l.p.T* István pvöri törvénvszeki íesvzot a papai, végűi | páris, okt. 6. Triviev kapitány a jövő hónapban

a bordeauxi kereskedelmi kamara, a párisi község­
tanács és több iparegyesület támogatásával tanulmány

dot»*3 Gsikvtöí ^Leánv mint özvegy» Pálffy Alberttöl, I Továbbá a vallás- és közoktatásügyi m. kir minisz- I ulat tesz Afrika nyugati, déli és keleti partvidékeire. 
«A beszélő köntös» Mikszáth Kálmánt ól, «A püspök tér: dr Tergina Gyula budapesti V. kér. állami fo- Paris, okt. 6. (Az Egyetértés távirata.) Samt- 
atvafisága» Iványi Ödöntől, «Az aranyfüst» Wohl Ste- I reáliskolai rendes tanárt,^ Csongrád varmegye tan e - I Q(re kinyilatkoztatta, hogy az. a mit a Crispivel
fanietöl, és Gyarmathy Zsigmondné utolsó történeti ügyelőjévé Eakujay Károly temesvármegyei kir. folytatott’ beszélgetésről a Figaróban közölt, szóról-
regényét. - Á jelentés után Szily Kálmán főtitkár segédtanfelügyelöt, egyelőre ideiglenes minőségben ö egv szót sem ,oldott hozzá.
ai» el». »«% ftiíS I dr!‘Ä'lind.*, Äpe«i I A negülto«.,

kir. törvényszéki aljegyzőt a budapesti és Ejury La­
jos pozsonyi kir. járásbirósági aljegyzőt a ^ pozsonyi 
kir. törvényszékhez jegyzőkké ; továbbá dr. Kozmutza 
Hermil budapesti kir. törvényszéki, dr. Veisz-féle ala-

meg dr. Szabó Károly haláláról; aztán pedig a beér­
kezett pályamüveket sorolta fül. Szeptember 30-iká­
val ugyanis több pályázat határideje járt le. K Gr. 
Teleky-jutalomra (szomorujáték) 26 pályamű érke- 

ezimök: Elemér és Erzsébet. IV. László. Kétzett;

hogy a katonatisztek párbajainál a vitőrt használják 
Párig, okt. ti. A lapok jelentése szerint Ixmr 

képviselő a kamarától azt fogja kérni, hogy ellene 
és nehány boulangista képviselő ellen indítsanak

szerelem! Csák iMáté. Egy királyné szerelme. Tibor és I pitványi joggyakornokot a budapesti, dr Simay Gyula I vizsgálatot.
Melinda. Két királyné. Ábrándozók. A halál gyűrűje, a kir. kúriához beosztott, dr. Yaisz-fele alapítványi Párig, okt. fi. Bizonyosnak mondják, hogy
(Ez két darabnak "is a czime.) Hulló csillag. A férj joggyakornokot pedig a budapesti kir. kereskedelmi es Homier pénzügyminiszter a földadó leszállításából
boszuja. Frangepán Tibor (vígjáték.) Horváthy János, váltótörvényszékhez aljegyzőkké; a vallás- es kuzo-- ere(jQ \~t milliónyi hiány fedezésére nefti fogja —
Zoárd. Szerelemből. A vadonban. Tériné. Megtorlás, tatásügyi m. kir. miniszter: Tóth József asz a os , a a mint eiöször hiresztelték — azt indítványozni,
Martinnzzi. Mártír Aranka. — A Farkas-Raskó-féle I budapesti állami po gan is-o ai am ® s 1 hogy a szeszre póladó vettessék, hanem más uton-
pályadijra (hazafias költemény) 33, a Bulyovszky- 1 ♦-in.--lAm.iT.lr««« vcal^es minősedben kmevezte. 1 P ’
jutalomra 21 óda érkezett: az első általános ma- 
gyas biztositó társulat dijára (az olasz valuta tör­
ténete) csak egy pályamű. Nem érkezett pályamű a 
Pór-alapból a Domokos-rend történetére és a Goroye-
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talos-elömunkássá végleges minőségben kinevezte.
Áthelyezés. A király Sztráska György kisvárdai 

kir. járásbirósági albirónak az 1886. évi XXIX. tör-
vényezikk értelmében székhelyhez nem kötött albirói _ _ _
létszámba saját kérelmére leendő áthelyeztetését meg- I szerint tegnap Alicantében vepubli-
nmrorlfo • tnváhhó O m Vl> í ÖA ffíí CTVITlinisZter I CIT. I ° , 7 7/7kanus gyűlést tartottak Portugália érdekében«

módon fog törekedni a költségvetésben az egyen­
súlyt helyreállítani. ,

Paris, okt. G. A Havas-ügynökség je"’
alapból a XIII-XIV. századi iskolázás történetére engedte; továbbá a m. kir. igazsagugymmiszter: dr.
kitűzött kérdésekre. — Keleti Károly indítványára Stokinger László budapesti kir. kereskedelmi es val-
elhatározták, hogy az akadémia részt vesz Fényes tótörvényszéki aljegyzőt a budapesti kir. turvenyszek-
Eleknek, az első magyar statisztikusnak emlékére hez, es Linksz István zsolnai kir. járásbirósági al-
Csokalyön rendezendő ünnepélyen, hol szülőházát jegyzőt a bittsei kir. járásbírósághoz, Biza Jenő zsol-
emléktáblával jelölték meg. - Eddig tartott az nai kir. járásbirósági es Ferovics István trencsem
összes ülés. Kezdődött utána az első osztály ülése kir. törvényszéki segedtelekkonyvyezetoket, valamint

- ’ T - 1 Koválik Kornél csaczai kir. járásbirósági írnokot a
bittsei kir. járásbírósághoz helyezte át.

Kitüntetéa. A király dr. Manyin Károly, Zalame- 
gve főorvosának, a közszolgálatban és a közegészség- 
ügy sikeres előmozdítása körül szerzett érdemei elis­
meréséül, a királyi tanácsosi eziinet díjmentesen ado-

Eunfalvy Pál elnöklete alatt. Budenz Jó­
zsef olvasott föl «Adalék a jurák-szamojéd nyelv 
ismeretéhez czim alatt. 1882-ben a budapesti állat­
kertben ethnografiai látványul egy kis szamojéd csa­
patot mutogattak, öt embert a kanini félszigetről.
Budenz akkor ezeknek nyelvét tanulmányozta s külö­
nösen egyiktől, az öreg Iíanyikovtól, kivel orosz nyel- I mányozta
ven értekezhetett, szamojéd nyelvszövegeket is föl- 1 ----
jegyzett. Ezen szövegek nyelvét ismertetvén Budenz, 
kiemeli annak fösajátságait, melyeknél fogva a sza- 
mojédség nyugati dialektusában (az úgynevezettjurák- 
szamojedben) kiválik. A szövegeket a hozzátartozó 
szótárral legközelebb kiadja Budenz.

— A Mária Dorottya-egyesület ma tartott vá­
lasztmányi ülésén elhatározta, hogy {elhelyező inté­
zetet alapit a nevelönők számára.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Roth Miksa fővárosi ügyvéd 

tegnap jegyet váltott Silbererkrausz Gizella kisasz- 
szonynyal, Silberkrausz Ignácz a Schlesinger és Sil- 
berkraúsz fővárosi nagykereskedő ezég főnökének le­
ányával.

Esküvő. Szemere Huba Gombán okt. 5-én eskü­
dött örök hűséget Patay Annának, özv. Patay 
Györgyné leányának. Az esketést a gombai ref. lelkész 
végezte, a szertartást fényes lakoma, majd tánezviga- 
lom követte az örömanya házánál.

TÁVIRATOK.
Bécs, okt. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A Landstrasse kerületben ma tartott szükebb 
választásnál heves választási küzdelem után az 
antiszemita jelölt Schnabel kooperátor győzött 2738 
szavazattal. A liberális jelölt dr. Grübl 2490 sza­
vazatot kapott. Egészben 5248 választó vett részt 
a választásban, azaz 80 százaléka az e kerületbeli 
választóknak. (N. Fr. Pr.)

Bécs, okt. 6. A walesi herczeg ma délután dejeu- 
nert adott, melyen a görög király, Miklós herczeg, 
Hirsch báró és Ajdukiewitz festő vettek részt, azután 
Hirsch báró birtokára utazott vadászatra. Vilmos és 
Rajner föherczegek délután látogatást tettek a görög 
királynál.

Bécs, okt. 6. A bécsi III-ik kerületben a mai szü­
kebb választásnál Schnablt választották meg 2738 
szavazattal tartománygyülési képviselővé, Grübl 
berális jelölt ellenében ki 2490 szavazatot kapott.

Laibach, okt : 6. A «Laibacher Zeitung» reprodu­
kálja a szlovén képviselők értekezletének határozatait,

GYÁSZROVAT.
Várady Károly főrendiházi tag, kir. tanácsos, a 

pesti ev. ref. egyházmegye gondnoka, tegnap élete 
74-ik évében meghalt.

Az elhunytban érdemes agg polgárát veszítette a I melyeket a szlovén lapok közöltek, s kimutatja, hogy 
főváros, különösen a főváros egyesítésének elő- I téves volt némely lapnak az a közleménye, hogy az 
munkálatai körül szerzett érdemeket. Még az egye- értekezlet határozatot hozott a szlovén országrészek 
sites előtt tagja volta törvényhatósági bizottság- közigazgatási egyesítése iránt. Az illető előadó indit- 
nak, később °a pénzügyi - gazdasági bizottságban I ványt tett ugyan ez iránt az értekezleten, de az ér- 
s a’partbeosztási bizottságban mint elnök működött tekezlet azt nem fogadta el. 
polgártársainak érdekében buzgósággal. Az utolsó köz- ~ " 1 J 1
ségi választásoknál a IV-ik kerületben az ellenzék

tóf-téren kocsijával elgázolta. A nö súlyos sérüléseket I endrei vámnál két vámházat akarnak emelni. A mér- 
szenvedett, úgy hogy a Rókusba szállították. A vi- I nöki hivatal az építési költséget 59.000 frt teszi. A 
gyázatlan kocsist letartóztatták.

— Fejbe ütötte a kalapácsosa/, ma délután a 
magyar államvasutak gépgyárában Barát Sándor la­
katost egyik társa úgy ütötte véletlenségből főbe egy 
kalapácsosai, hogy agyrázkódást szenvedett. A szeren­
csétlenség, szemtanuk állítása szerint, véletlenül történt. 
Barótot a mentők az üllői-uti kórházba vitték.

= Egy tolvaj mint vádló. Mészáros Ferencz, 
dr. Kajdácsi orvos szolgája, jelentést tett ma a rend­
őrségnél, hogy ezüst óráját kabátja zsebéből ellopták 
és a lopással Elischer Ferenczet gyanúsítja. A ki­
hallgatás folyamán azonban kiderült, hogy a jó madár 
nemcsak hogy maga zálogosította el óráját, hanem 
még Elischemek egy arany gyűrűjét is ellopta. 
Mészárost letartóztatták.

= Nagy verekedések. Ma este dr Hollós és dr 
Schulhoff ügyvédek még többek társaságában együtt 
vacsoráltak a sétatér-utr-za és vadász- utcza sarkán 
lévő Koch-féle vendéglőben. Időközben szóváltásba 
elegyedtek egy Boskovits nevű kereskedösegéddel, a 
ki szóváltás közben dr Hollóst botjával megütötte. 
Hollósnak társai segítségül sietvén, annyira összever­
ték Boskovicsot, hogy ez vérrel borítva hagyta ott a 
korcsmát. Az ügynek, mint halljuk, még folytatása is 
lesz. — Ugyancsak ma estetelé a József-utcza 82. sz. 
alatti házban Fanfos Ferencz és Balog János nevű 
kádárlegények összekaptak és a vége az lett, hogy 
Balog egy nagy szerszámkéssel úgy szúrta oldalba 
Fantost, hogy ez eszméletlenül rogyrott össze. A men­
tők bevitték a Rókus-kórházba, Balogot pedig a rend­
őrség letartóztatta.

= Borzasztó ébredés Magyar András, a rákos- 
csabai téglagyárban dolgozó munkás lakás hiányában 
nejével és két gyermekével a gyár mellett egy széna­
boglyába húzta meg magát éjjelente. Három nappal 
ezelőtt azonban valaki rájuk gyújtotta a boglyát és 
Sc-hulhoff gyermekével együtt könnyebb, neje pedig 
súlyos égési sebeket szenvedett. Három napig hált 
még ezután a szerencsétlen asszony sebeivel a szabad 
ég alatt s csak ma szállították be a Rókus kór­
házba.

nöki hivatal az építési költséget 
bizottság drágának találta a tervet s olcsóbb terv­
készítésére kéri fel a mérnöki hivatalt.

— Az árvízkárok. A hivatalos «Fővárosi Közlöny» 
mai száma hozza a fömémök-küzépitési igazgató 

jelentését a tanácshoz, a szept. 17-iki közgyűlésen a 
zsilipek el nem zárása miatt tett interpelláczió kö­
vetkeztében. E jelentésben a bejelentett elárasz­
tások folytán támadt károk helyszíni szemle 
alapján a következőkép soroltatnak fel: 62 pincze 
üres volt, tűzi fával és értéktelen tárgyakkal csak 
részben megrakva; a borpinezékben kár nem volt, 
mert azok viztelenittettek; a pinczelakások részben 
kiürittettek, részben pedig a szivárgós vizétől merítő 
eszközökkel épségben tartattak. Azon helyiségek, 
melyek az elárasztás által anyagilag leginkább szen­
vedtek, a következők: a városháztér 2. sz. mélyen 
fekvő pinczeraktár, a Lipót-utcza 29—31. számú 
pinczeraktár, melyben csőd alatti bútorok voltak 
elhelyezve, a Lipót-utcza 10. sz. alatti pinezé- 
ben "levő lakatos műhelyben kész munkák vol­
tak elhelyezve s a hol a munkát be kellett szüntetni; 
a Ferencz-körut 7. sz. házban a mély pinezében el­
helyezett zab- és széna raktár ; egy Lehel-utczai 
pinczeraktár és korcsma, hol a bútorok vízben állot­
tak ; és a II. kér. lánczhid-utcza 12. sz. ház pinezéje, 
hol kávéházi bútorok állottak vízben. Ezek a mérnöki 
hivatalnál bejelentett nagyobb károk

— Uj palota lebontása. A magánépitési bizotság 
ma délután tartott ülésében kimondta, hogy a Podma- 
nic-zkv- és névtelen-utczák sarkán nemrégiben fel­
épített háromemeletes palota Podmaniezky-utczai ré­
szét egészen le kell bontani. A bizottság a lebontást 
azért rendelte el, mert hanyagul van építve.

— Közigazgatási bejárás. A Podmaniczky-utczai 
villamos vasútvonal második vágányának közigazga­
tási bejárását ma délelőtt tartották meg.

— Üj sírboltokat építtetett a tanács a kerepesi 
temetőben. Eddig ötven sírbolt készült el.

= Munkácsy Mihályné Aradra való elutazása 
előtt Koos Ödönné és özv. Mersics Dezsöné társa­
ságában felkereste Girardi József koronaherczeg- 
utc-za 1. szám alatti divatáru üzletét. Munkácsynénak 
igen tetszett a párisi minta szerint berendezett üzlet 
és nagyobb megrendelést is eszközölt ott.

— Á jelenkori legjobb szabadalmazott iskolapa­
dokért a budapesti vasbut orgy áros Feiicel Lipót a 
bécsi gazdasági és iparkiállitáson a nagy ezüst érem­
mel tüntettetett ki.

SZÍNHÁZ és művészét.
— A nemzeti zenede igazgatósága a következő 

sorok közlésére kért fel bennünket: Az «Egyetértés» 
f. é. 259. számának hirdetési rovatában a 8473. szám 
alatti hirdetésben egy állítólagos konzervatoriumi ta­
nárnő ajánlkozik leczkeadásra. Nehogy a közönség 
tévútra vezettessék e tanári czimmel használt vissza­
élés folytán, azon tiszteletteljes kérelemmel fordulunk 
a t. szerkesztőséghez, szíveskedjék helyt adni becses 
lapjában azon helyreigazításunknak, hogy . az említett 
hirdetésben kitett czim alatt, t. i. váczi-körut 43. sz. 
I. emeleten konzervatoriumi tanárnő nem lakik; a 
magát ilyenül hirdető egyén tehát jogtalanul bitorolja a 
konzervatoriumi tanárnői czimet. A nemzeti zenede 
igazgatósága.

— Hírek a népszínházból. «A tót leány» holnapi 
előadásán Bankát Blaha Luiza, Misót pedig Soly- 
mosi fogja játszani. Munkácsy Mihály szerdán a 
«Falu roszsza» előadását fogja megnézni.

— Izsó Miklós síremlékét Mátray szobrász elké­
szítette s a szoborbizottság határozata értelmében 
azt még e hóban fogják ünnepélyesen felállítani.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tud. akadémia a mai ünnepnapon

ülést tartott. Ha közönséges ünnep esik hétfőre, az 
ülést keddre halasztja. Most nem halasztotta. Uj esz 
tendejét épen a mai üléssel kezdte. B. ü/öírósLőránd 
elnök rövid üdvözlő beszédben, melylyel a tagokat 
üdvözölte, meg is emlékezett e komor napról. Az 
akadémia feladataira vonatkozólag ezeket mondá: «A 
feladat nagy, érezzük azt kettősen, kivált ma, mikor 
munkásságunkat megkezdjük, s a nemzet vértanúinak 
emlékét ünnepli. Mindnyájan érezzük, hogy a szabad­
ságért, melyért annyian meghaltak, nekünk dolgozni 
kell.» (Megjegyezzük még, hogy az akadémiát Pulszky 
Ferencz képviselte Aradon.) Ä gyűlésnek sürgős tár 
gyai nem voltak. A legfőbbet, hogy Jókai koszorút 
kap az akadémiától, ’ már napok előtt jelentették a 
lapok. Sajnáljuk, hogy a nagy költő akadémiai 
méltatása, melyet Vadnay Károly szép és tartalmas 
jelentésbe foglalt össze, a napi események oly özünébe 
hull ma, a nemzeti érzületet annyira igénybe véve ta­
lálja, hogy párhuzamba jutván e nap jelentőségével 
és eseményének fontosságával, csak annál jobban érez­
hető, mennyire elkésett az akadémia e koszorúval. A 
nemzet bőven adta azt Jókainak. A Péezely-dij ezer 
forintját adta az akadémia kitüntetésül Jókai a «Ten- 
gerszemü hölgy» czimü regényének. A Péezely-dij 
eddig történeti drámákat illetett. (Legfeljebb kétszer 
adták ki.) De mivel a drámai jutalmak megszaporod­
tak az akadémián, a Péezely-dij at oly regények jutal­
mazására fordítják ezentúl, melyek már megjelentek s 
melyek vagy történeti tárgynak, vagy korrajzi becsüek. Az 
első jutalom volt ez, melyet az akadémia regényre 
tűzött ki, mert Jósika «Utolsó Báthori»-ja az akadé­
miának évről-évre megújuló jutalmában részesült, mint 
a maga idejében legjobb szépirodalmi munka, A Pé*

segi
győzvén, Várady kimaradt a bizottságból s ekkor a 
törvényhatóság hosszú működéséért a főpolgár­
mester indítványára elismerő iratot intézett hozzá.
Várady Károly 1817-ben Szabolcsban született, hol 
atyja ref. lelkész volt. Tanulmányai befejeztével Sáros-
megye tiszteletbeli esküdtjének választotta. 1840-ben I határait veszély fenyegetné.
Budapestre jött joggyakorlatra s ugyanitt 1841-ben | Róma, okt. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
letette az ügyvédi' vizsgát s 1843-ban ügyvédi irodát

A gyűlésen heves beszédeket mondottak, 
de rendzavarás nem történt.

Paris, okt. 6. A lemps nagy megelégedéssel nyi­
latkozik a Dahomeyval kötött békeszüvetségröl és 
ezeket írja : Most már nincs hátra más, mint Dahomey 
királyát meggyőzni arról, hogy Francziaország meg­
tartja adott szavát és ugyanezt kívánja tőle is.

Páris, okt. 6. A Luxemburg-kertben tegnap ünne­
pélyesen leleplezték Delacroix festő emlékszobrát s 
ez alkalommal a közoktatásügyi miniszter is mondott 
beszédet, melyben a művész munkásságát méltatta, 
A választók gyűlése, a melyen 1200-an vettek részt, 
felszólította Laur boulangista képviselőt, hogy tegye 
le képviselői madátumát.

Páris, okt. 6. Hir szerint a Daltomry-l e rendelt 
csapat tényleges állományát jelentékenyen lefogják 
szállítani és a hajók nagy része visszatér az illető 
hajórajhoz, a melyhez tartoznak.

Lyon, okt. 6. A selyemgyárak simitómunkásai az 
uj tarifa szabályozását és a 8 órai munkaidőt köve­
telik; ha követelésüket nem teljesítik, november 1-én 
megkezdik a sztrájkot.

Brüsszel, okt. 6. (Az Egyetértés távirata.) 
Jansonnak sikerült a mérsékelt liberális ligát s a 
pogresszista Association liberale-t egymás jelöltjei­
nek a brüsszeli községi választások alkalmával való 
kölcsönös támogatására bírni. A liga az Associa- 
tionnak csak három munkás tagja ellenében tar­
totta fenn magának a szabad akcziót, kikkel szem­
ben saját jelöltjeit állítja föl. Az independensek 
előreláthatólag csak a három munkás-jelölt legyő­
zésére fognak törekedni, még pedig a sikernek nem 
kis reményével, mert az ultramontánok is támo­
gatni fogják őket.

Háaga, okt. 6. A hivatalos lap jelentése szerint a 
király állapota a múlt héten kevéssé változott. 
Vesebaja rosszabbra fordult s a király nem hagy­
hatja el az ágyat. Táplálkozása és ereje kielégítő.

London, okt. 6. A skótországi kohók munkásai 
szombaton megkezdték a sztrájkot. Hatvannyolcz kohó 
közül csak hat dolgozik. A sztrájkoló munkások száma 
közel hatezerre rug. Ha a sztrájk tartós lesz, a skót­
országi vastermelés körülbelül 5000 tonnával csökken 
hetenkint.

London, okt. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az angol délafrikai társaság Mont Hatnpdes- 
sig haladtak előre a Masuana vidéken, mely külü-

Troppau, okt. 6. A dombraui Bettina-tárnában és 
orlaui fötárnában ma valamennyi munkás megkezdte 
a munkát. A porembai Sophie-tárnában ma reggel a 
személyzet 85%-a állott munkába.

Bóma. okt. 6. A Stefania-ügynükség megczáfolja a 
Rasman pasa és Sebhat közötti harczokról szóló hi- I nösen aranyérczekben igen gazdag. Az angolok de­
reket, valamint azt a hírt is, mintha az olasz birtokok j nyomulásának legnagyobb akadálya a harczias

nyitott. Ugyanezen évben a pesti ev. ref. egyházközség 
presbytere lett s maradt 1883-ig, a mikor az egyházköz­
ség algondnokának választotta. 1861-ben Pest városa vá­
lasztó közönsége képviselőül választotta. A pesti ref. 
egyházmegye 1865-ben, a Dunamelléki ev. ref. egy­
házkerület 1881-ben tanácsbirájává, az egyházmegye 
pedig gondnokává választotta. 1874-ben a magyar 
északkeleti vasút igazgatója lett, majd az első hazai 
takarékpénztáregyesület 1883-ban és 1885-ben igaz­
gatósági eleökévé választotta. Érdemei jutalmául 1885- 
ben a főrendiház örökös tagjává neveztetett ki. Nején 
szül. Török Etelka grófnén kívül nagy és előkelő ro- 
kokonság gyászolja. Hült tetemei okt. 7-én (kedden) 
d. u. 4 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása 
szerint megáldatni s a kerepesi-ut melletti temetőben
levő családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. .....

Gerzselyl Gyula a váczijsiketnéma-intézet gond­
noka, okt. ó-én életének 34-ik évében meghalt.

Corr. A Congregatio de Propaganda a franczia kor­
mány kérelmére elhatározta, hogy a Kongo-állam- 
ban még egy vikariatust állít fel.

Róma, okt. 6. Az angol és olasz meghatalmazottak

matabela-törzs, melynek távoltartása végett a Kap- 
gvarmat határán hadi utat csináltak erődítésekkel, 
melyeket angol katonák tartanak megszállva. A 
társaságnak összesen 1000 katonája van. A társa­
ság különben a matabelák királyával szerződést 
kötött, melynek alapján a vidék kincseit konfliktusNápolyban ma délelőtt újra megkezdték a tárgyalást ... .í.1“

az afrikai, angol és olasz birtokok határainak meg- nelsul kiaknázhatják.
' ■’ 1 London, okt. 6. (Az Egyetértés távirata.) A

londoni lordmavor szombaton az irodalom és mü-
állapitása iránt.

Genua, okt. 6. A város tegnap ebédet adott Brm 
tengerészeti miniszter tiszteletére, ki a tengerészet 
részére szállításokkal megbízott liguriai gyárakat te­
kintette meg. Az ebéden a miniszter, a polgármester 
felköszöntöjére válaszolva, a királyt és a hazát éltette. 
A hivatalos felköszöntök után a -,vendégek fökép a 
tengerészeti intézményekről beszélgettek és konstatál-

vészet számos képviselőinek jelenlétében megnyi­
totta a nemzetközi irodalmi kongresszust.

London, okt. 6. (Az Egyetértés távirata.) 
Lisszabonból legutóbb érkezett hírek szerint Mar­
tens Ferraonak nem sikerült kabinetet alakítani. 

Bern, okt. 6. (Az Egyetértés távirata.) Ticino-

A közönség köréből
A Macestl teresMclmi és iparM részvénytársaság

Andrássy-ut G. szám elFogad
I i ' £ I £ takarékbetéti könyvekre 4(%-os. 
Y\P T ^ I folyószámlára (cheque számi.) 4°/0OS

levonás nélküli kamatoztatásra, le­
számítol üzleti váltókat, hiteleket nyújt 20,000 írtig a sze­
mély- és tárczaliitelegyletekben valamint jelzálog! fede­
zet mellett. Legmagasabb előlegeket ad értékpapírokra és 
vidéki pénzintézetek részvényeire a legkulánsabb feltéte­
lek mellett. 2629

ták a hazai ipar nagy haladását a tengerészeti szűk- ^an a legújabb tudósítások szerint eddig 11.728
ségi etek előállítása terén, valamint azt, hogy a hazai • - - -------- -
ipar a hajók építésénél és fölszerelésénél a külföldtől 
már teljesen független.

Berlin, okt. G. (Az Egyetértés távirata.) Pol.
Corr. Minthogy ama híreket, melyekkel a hármas 
szövetség ellenei a narvai találkozás alkalmából a 
Németország és Ausztria-Magyarország közt fen- 
álló barátságos viszonyt megzavarni akarták, a 
rohnstocki kézszoritás és a bécsi lelkesedés, mely­
lyel a német császárt ott fogadták, világosan meg- 
czáfolták : most egyrészt Olaszországban ennek szö­
vetségese iránt bizalmatlanságot kelteni, másrészt 
Olaszországról azt elhitetni igyekeznek, mintha ez

liberális az alkotmány revíziójára, 11,607 konzer­
vatív ellene szavazott. Még 5 község szavazata van 
hátra. A végeredmény nagyon kétes. Bernben nagy 
az izgatottság. A berni konzervatívok egy része 
állítólag szintén zavargásra készült.

Bern, okt. 6. Ticino cantonban a nép­
szavazás alkalmával nagy többséggel azt 
határozták, hogy az alkotmány revízióját ne 
a nagy tanács, hanem külön alkotmány­
tanács eszközölje.

Bern, okt. 6. A Ticinóban megejtett

cziaország karjaiba dőlhessen. Ugv látszik, hogy 
azok a francziák, a kik most az olaszok fran­
czia rokon szén véről oly sokat tudnak beszélni, 
már megfeledkeztek arról a lelkes fogadásról, mely­
ben Vilmos császár Rómában és Nápolyban, Um­
berto király és Crispi miniszterelnök pedig Berlin­
ben részesültek! Tekintve azt, hogy a franczia sajtó 
folyton izgat Olaszország ellen, csak természetes, 
hogy Crispi felhasználta a franczia hírlapíró jelen­
tését arra, hogy békés intenczióit kifejezze. Az uj 
kísérlet, melylyel a szövetségesek közt bizalmatlan­
ságot akarnak szítani, éppen úgy kudarezot fog val­
lani, mint az előbbi, talán éppen úgy meg fogják 
czáfolni az egész világ előtt kézszoritással, ha nem 
is két uralkodó, de legalább Németország és 
Olaszország, két vezérlő állam férfia kézszoritásával.

Berlin, okt. G. A Beichsanzeiger mai 
száma Kaltenborn Stachan tábornoknak 
hadügyminiszterré kinevezését és ezzel 
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HIRDETMÉNY.

hagynia.
Budapesten, 1890. október 4-én.

A forgalmi igazgatóság.

lenében elhatározta a kanton alkotmányá­
nak revízióját.

Péter vár, okt. G. (Az Egyel értés tudó­
sítójának távirata.) A Novoszti bizonyos Ri- 
zov nevű, Belgrádban tartózkodó bolgár 
politikustól eredő terjedelmes levelet tesz 
közzé, melyben a bulgáriai választásokról 
van szó. A levél részletesen ecseteli, hogy 
állítólag minő erőszakos eszközökkel sze­
rezte meg magának a kormány a többsé­
get. Vagy hatezer embert fogtak el. A had­
sereg segélyével és a katonatisztek több­
ségének demoralizácziója által a hatal­
mon lévök tényleg megbénították az alkot­
mányt és a népet megfosztották az óvás 
törvényes eszközeitől. Lehetetlen, hogy 
Oroszország ne szóljon hozzá ehhez a po­
litikához. Sztambulov még akkor is politi­
kai halott volna, ha Oroszországgal kibé­
külést hozna létre. A Bulgáriában élő ma- 
czedonok soha se bocsátanak meg Sztam-

Már
október 15-én 50.000
Földhitel - igérvénynyel

forint
nyerhető egy
ä VU frt
50 kr. bélyeg.
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közzé.
München, okt. 6. A bajorországi gazdasági egy­

letek központi gyűlése több határozatot fogadott el, I bulovnak Panicza kivégeztetését, a ki a
ÄondjSTÄlS I Maczedónia megszabadítására törekvő bi
getik, továbbá kinyilatkoztatják, hogy a húsárak ma- 

I gasságát a marhaárak korántsem igazolják. Dr Butit 
I a határ mentén vágóhidaknak építését hozta javas­

latba. A belügyminiszter megígérte, hogy e kérdést 
a lehető legtárgyilagosabban fogja megvizsgálni, de

zottság élén állott. Maczedóniában általá­
nos az a nézet, hogy Bulgáriának jövője 
Oroszországtól függ. A hazafiaknak Sztam­
bulov választási győzelme nem okozhat

Wüzeile Hr. 10. wollzelle w. 10.
alig hiszi, hogy a határ felszabadítása folytán a hús örömet, mert újólag meggyőződtek, hogy a
ára csökkenni fog.

Stuttgart, okt. 6. A Württemberg! Staasan- 
zeiger szerint a Friedrichshafenben Caprivi biro-

A hivatalos lap okt. 5-iki számából 
Kinevezés. A király Matty asovszky Miklós bud a 

pesti I—III. kerületi járásbirósági albirót a budapesti, I dalmi kanczellár tiszteletére adott udvari ebéden a
S4 'Ä bÄp,r«™.emb=,gi király Fite», agárra emelte po- 
vényszékhéz bi.rákká; Bonc Qábpc vingai jáíósbiiósáé J barát és a birodalmi kanczellárral gr. Eulenourg

mostani kormánynyal szemben az alkot­
mány visszaállítása végett nem lehet bé­
kés és törvényes eszközökre szorítkozni. 
(N. Fr. Pr.)

Xopenhága, okt. 6. Az országgyűlést ma meg' 
nyitották. A pénzügyminiszter holnao nyújtja be a
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költségvetést, mely a bevételeket 54$ millió koronára, 
a kiadásokat 59 millió koronára irányozza elő. Kopen- 
hágának a tenger felöl való erődítésére a második 
részlet 3 millióra van előirányozva. A pénztárkész­
let 30 millió; a tartalékalapok 18 millióra vannak 
felvéve.

Kopenhága, okt. 6. A főiket hing Eönsbrót 43 
szavazattal újra megválasztotta elnökévé. A lancl- 
sthing is újra megválasztotta 40 szavazattal az 
eddigi elnököt, Liebét a landsthingben az ellenzék 
nem szavazott.}

Belgrad, okt. fi. Sándor és Milán királyok a 
katonai táborból holnap lérnek vissza a konokba. 
Az állandó hadsereg tartalékosainak fegyvergyakor- 
lalai holnap kezdődnek. Azt a hirt, hogy a szerb 
hadsereg főparancsnokságát Milán király a maga 
részér» követelte, kormánykörükben teljesen valót­
lannak mondják. Ép úgy megczáfolják azt. a hirt 
is, hogy Mihály metropolitát a közte és Milán ki­
rály közt fenforgó ellentétek következtében legköze­
lebb nyugdíjazni fogják. Ellenkezőleg épen arról 
biztosítanak, hogy a kormány és a regensség egyet­
értőig arra törekednek, hogy e differencziákat ki­
egyenlítsék. A ma tartott minisztertanács — hir 
szerint — főkép e kérdéssel foglalkozott.

Szófia, okt. 6. (Az Egyetértés távirata). A Svo- 
boda azt írja, hogy a bécsi császártalálkozás szívé­
lyessége leghatározottabb czáfolata az orosz sajtó 
ama hírének, mely szerint Oroszország és Német­
ország között oly megállapodás jött létre, mely a 
hármas szövetséget veszélyezteti.

Athén, okt. G. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A navarini csatában elesett franczia tengeré­
szek emlékmű ünnepélyes leleplezését, mely egészen 
katonai jellegű lesz, október 20-ikára tűzték ki.

Tanger, okt. C. A szultán májbaja rosszabbra fordult.
Madrid, okt. 6. Saragossában tegnap meg­

nyitották a katholikus kongresszust. A kongresszus, 
mely négy ülést fog 'tartani, többek közt tanács­
kozni fog a papság helyzetéről is.

Lisszabon, okt. 6. A király D'Alreu e 
Sasa tábornokot (mérsékelt progressista) 
bízta meg kiegyezési kabinet alakításával.

A német császár a stájerországi 
vadászatokon.

Radmer, okt. 6. Ferencz József király ű felsége, 
Vilmos császár, Albert szász király, a toslranai nagy- 
herezeg és Lipőt bajor herezeg tegnap este fél hat 
lírakor ide érkeztek. Fogadásukra megjelentek Arnulf 
bajor herezeg, Clementschitsch kerületi főnök, Steins- 
dorfer járásbiró, hieflau községi elöljáró és a hieflaui 
é ; I i/i n< rzi lelkészség. A felségek azonnal a radmeri 
vadászkastélyba hajtattak, a hol a vadászatra meg­
jelent vendégek, a radmeri községi elöljáró és lelkész 
és a vadász személyzet fogadták. Ma zergevadászat 
lesz a weissenbaehli vadászterületen.

Radmer. okt. fi. A mai weissenbaehli vadászaton 
Amulph bajor herezeg is részt vett. Azokon kívül, 
kik már a mürzuschlagi vadászatokon is részt vettek 
volt, még TFúrin brand gröl tartományi főnök 
és Sessler báró voltak, meghiva. A mai va­
dászaton 47 zergét lőttek. Az udvari ebédre, 
melyet ma este 7 órakor adtak, a kerületi főnököt is 
meghívták. A zenét az ebéd alatt a leobeni városi 
zenekar játszotta. Holnap a Gerstenbergen folytatják 
a vadászatot. Az eddigi rendelkezések szerint a felsé­
gek Radmer állomásról október 8-án délután 3 óra­
kor utaznak el. A német császár St.-Valentin, Budweis 
és Prágán át fog Berlinbe visszatérni.

Becs. okt. 6. Hir szerint a német császár szer­
el n délután .°> órakor utazik el Radmerből közös 
udvari vonaton Kleinreiflingig, hol a 6 perczig tartó 
ott idűzés alatt a két uralkodó elbúcsúzik egymástól. 
Kleinreif 1 ingből a német császár St-Valentinen, Bud­
weisern és Prágán át tér vissza Berlinbe.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, okt. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A csallóközi vasút építéséhez holnap kezdik 
meg a pálya nyomjelzését.

London, okt. 0. (Az Egyetértés távirata.) Az uj 
amerikai tarifatörvény a birminghami gyöngyház gomb­
iparnak is megadta a halálos döfést. Miniegy kétezer 
e szakmabeli munkás veszítette el keresetét e törvény 
miatt.

VEGYES közlemények;
5 A német-osztrák-magyar tengeri kikötő kö-

teléki forgalomban a f. évi november hó 1-ével uj 
küteléki díjszabások léptetnek életbe és pedig a díj­
szabás II. rész 3. füzete és II. rész 4. füzete. Ezen 
díjszabások állal az 1885. évi szeptember hó 1-je óta 
érvényben állott küteléki díjszabás II. rész 3, és 4. 
füzete hatályon kívül helyeztetik; a mennyiben az 
uj díjszabásban foglalt díj tételek által díjtételemelések 
fordulnának elő, úgy ezek csak a f. évi deczemker 
1-ével érvényesek. Az uj díjszabások a részes vas­
utaknál legközelebb megszerezhetők lesznek.

i Osztrák-magyar-román vasúti kötelék. 1890. 
ni v. 1-én az osztrák-magyar-román küteléki díjszabás 
ii részéhez a X, III. részéhez a XI, IV. részéhez a 
IX. é$ V. részéhez a VI. pótlék lép érvénybe. E pót­
lekok larlalma a következő : Dijtételeknék érvényesí­
tése a déléjízaknémet összekötő vasút Lieban állo­
mása, valamint a szab. osztrák-magyar államvasuttár- 
saság Tepla-Trenesén-Topliez állomása forgalmára; 
Gródek állomásnak felvétele a 3. sz. kivételes dijsza- 
b;í-ba ; pút határozmány az ő sz. kivételes díjszabás 
n' vsorozásálioz : a fi sz. kivételes díjszabásra vonatkozó 
további díjtételeknek érvényesítése Toplecz állomás 
forgalmára; a 7. sz. kivételes díjszabás névsorának 
módosítása; a román vasutak több állomásának fel­
vétele a 8. 21., 28. és 31. sz. kivételes díjszabásokba; 
a m. kir. államvasutak több erdélyi állomásának fel­
vétele, a1., 3. és fi. sz. kivételes díjszabásokba. Ezek 
melleit a IV. díjszabási részhez tartozó IX. pótlék még 
az általános díjszabási határozmányoknak módosítást 
a gabona stb. szállítmányok számára engedményezett 
kedvezményt illetőleg, tartalmazza.

í Osztrák-magyar vasúti kötelék. Október hó 
15-én az osztrák-magyar vasúti kötelékben uj díjsza­
bások lépnek életbe II. rész 1-A, 2-A és 3-A füzet 
elnevezés alatt. Az 1-A füzet díjtételeket foglal ma­
gában a szab. osztrák-magyar államvasut-társaság 
magyar állomásai (Budapest, Kőbánya, Szeged, Te- 
mesvár-Gyárváros és Temesvár-Józsefváros közös állo­
másokat kivéve) között egyrészt, és az osztrák-észak- 
nyngoti vasút, cseh kereskedelmi vasutak, cseh északi 
vasul. Nándor császár északi vasút (Brünn és Holu- 
bitzt. r í. kir. osztrák államvasutak (Prága, Sigmunds- 
herberg-IIorn és Igiau város) állomásai között másrészt. 
A 2-A füzet díjtételeket foglal magában a fennemliíett 
magyar közös állomásoknak forgalmára a felsorolt 
osztrák vasutak állomásaival. A 3-A füzet díjtételeket 
tartalmaz a m. kir. államvasutak állomásai között 
egyrészt és a fennemlitett osztrák vasutak állomásai 
között másrészt. Ez uj díjszabások következtében az 
1884. február hó t-tüi érvényes osztrák-magy. köte­
lék! díjszabás II. rész 1. füzetében és ennek pótlékai­
ban foglalt díjtételek, amennyiben azok a kérdéses 
viszonylatokra vonatkoznak, érvényen kívül helyeztet­
nek, ellenben az aussig-teplilzi vasút, cseh riyugoti 
vasul, buschlehradi vasút, Ferencz-József császár vasút 
(Prágát és Sigmundsherberg-Hornt kizárólag), dux- 
bodenbachi vasút, prága-duxi vasút és rakonitz-pro- 
liVxini államvasutak állomásaira vonatkozó díjtételek 
valamint a kivételes díjszabások ezentúl is érvényben 
maradnak. Továbbá a m. kir. államvasutak és az 
osztrák vasutak között 1889. április hó 1-lül fenállú 
közvetlen dijtélelek szintén hatályon kívül helyeztet­
nek. Az uj díjszabások példányai a részes vasutak 
igazgatóságainál legközelebb lesznek megkaphatók.

$ A kassa-oderbergl vasút engedély-okmánya ér­
telmében tudvalevőleg az egész hálózat közös állam- 
garancziát élvez név hogy ha az egyik, néldául az

osztrák vonalra kapott állami előlegeket s kamatokat 
visszatérítette, a netalán elért jövedelmi többlet a 
másik vonalon mutatkozó garanczia-hiány apasztására 
fordítandó. Ezen állapot tényleg már két év óta beállt 
s értesülésünk szerint az osztrák vonalon elért tava­
lyi jövedelmi többletből a magyar állam-kincstár ja­
vára közel 250,000 frtnyi összeg jutott, mely a folyó 
évben ki is lett rnár szolgáltatva.

I Legolcsóbb és leggyorsabb utazás Budapest 
ről Olaszországba. A m. kir. kereskedelmi miniszter 
intézkedése folytán éleibe léptetett gőzhajózási össze­
köttetés folytán Budapest és Fiume között a leggyor­
sabb és legolcsóbb ut Budapestről Olaszországba főkép 
pedig Rómába, Nápolyba stb. immár a m. kir. állam­
vasutak budapest-fiumei vonalán át vezet. Fiúméból a 
minden kényelemmel berendezett gőzhajó a 7 órakor 
este oda érkező budapesti vonathoz való csatlakozás­
ban további intézkedésig minden vasárnap és csütör­
tökön este 8 órakor indul Anconába és innét minden 
kedden és pénteken szintén 8 órakor este indul 
Fiúméba a 9 óra 40 perczkor reggel Budapestre köz­
lekedő vonathoz való csatlakozásban. A menet­
idő Fiúmétól Anconáig csak 12 órát vesz igénybe. 
Ez útirányra közvetlen menetjegyek adatnak ki 
Budapestről Anconára és viszont, melyek árai a 
következők: gyorsvonatnál I. osztály 14 forint 60 
kr, lí-od oszt. 12 forint. Személyvonatnál I. oszt. 
13 frt. II. oszt. 10 frt 80 kr, III. oszt. 7 frt. Az
I. és II. oszt. jegyek hajón az I., a III. osztályúak pe­
dig hajón a II. helyre érvényesek. A hajón 50 kgrm 
podgyász szabadsuíy engedélyeztetik és az esetleges 
többsulyért minden megkezdett 10 kgrm után 50 kr 
számittatik. A közvetlen menetjegyek úgy a m. kir. 
állami vasutak budapesti pályauovarán és nagyobb 
állomásain, valamint annak Budapesten, Bécsben, Bel- 
grádban és a vidéken létesített menetjegy irodákban, 
nemkülönben a Cook-féle budapesti utazási irodában 
válthatók, hol a kivánt egyéb felvilágosok is készség­
gel megadatnak. Az Olaszországba utazó közönség még 
figyelmeztetik, hogy az említett útirányon át Buda­
pestről Rómába: gyorsvonattal I. oszt. 29 frt 60 kr,
II. oszt. 22 frt 50 kr, személyvonattal I. oszt. 28 frt, 
II. oszt. 21 frt áO kr, III. oszt. 13 írt 80 kr, Nápolyba 
pedig gyorsvonattal I. oszt. 42 frt 80 kr, II. oszt. 31 
frt 80 kr, személyvonattal I. oszt. 41 frt 20 kr. II. 
frt. 30 frt 60 kr, III. oszt. 19 frt 70 krért lehet utazni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimu­

tatás szerint a váltó-tárcza szeptember utolsó hetében 
22-5 millió forinttal, a lombard 1-3 millió forinttal 
emelkedett. A bankjegyforgalom lfi-7 millióval emel­
kedett, ezenkívül 7-3 millió államjegyet bocsátott a 
bank forgalomba. Az adómentes bankjegytartalék 7-3 
miliőt teszen, következőleg egy hét alatt 22 millióval 
csökkent. A bank tehát, feszélyezett helyzetben van, 
különösen, ha meggondoljuk, hogy a bankkal szemben 
fennálló giró követelések és egyéb azonnal esedékes 
kötelezettségek 104 milliót tesznek, mi több mint az 
egész tartalék. Augusztus 31-én, közvetlenül az első 
kamatláb felemelés előtt, a leszámított váltók összege 
147 millióval, a kézizálogoké 0'8 millióval volt a 
jelenlegieknél alacsonyabb.

A pénzszükséglet, mint alábbi táblázatból kitűnik 
következőleg oszlik meg:

Leszámitolás Kézizálog 
szept. aug. végé- szept. aug. végé­
végén hez képest végén hez képest

millió forint 
75.934 — 0.809 9738 — 0.225
51.367 + 4.224 8 878 -f 1.362
35.108 + 10.133 2-279 — 0,224
22.761 + 1.234 3-709 — 0086

Bécs.......1 ... „
Osztrák íiókintézetek
Budapest ...............
Magyar fiókintézetek

Összesen ... 185.163 + 14.783 24.606 + 0.825 
Tavaly szeptember 30-án a bankjegyforgalom 413-5 
millió forintra, az adómentes bankjegyforgalom 29-2 
millió, a leszámitolás 168-2 millió, a lombard 21-fi 
millió írtra rúgott.

** Uj három százalékos kölcsön. A német biroda­
lom és Poroszország mint táviratilag már közöltük, 
háromszázalékos kölcsönt szándékoznak felvenni, a 
birodalmi kormány a konzorcziumnak erre vonatkozó 
ajánlatát mer el is fogadta. A konzorczium élén a 
német birodalmi bank és a Sechandlary állnak. Az 
ajánlott árfolyamot mintegy 87$ százalékra teszik. 
Minthogy a kibocsátás előreláthatólag 1$—2 százalék­
kal nagyobb lesz, az uj kölcsön a hitelezőknek mint­
egy 3Vs százalékot fog kamatozni. A konzorczium arra 
számit, hogy a három százalékos kölcsön nemzetközi 
járadékká lesz, a melyet nem csak berlini, frankfurti 
és hamburgi, hanem a párisi és londoni pénzpiaczon 
is fognak árulni. Az uj czimen 150 millió márka ér­
tékben német és 50 millió márka értékben porosz 
konzolokat bocsátanak ki. Az uj kölcsön hírére, mely 
nagy feltűnést keltett a berlini tőzsdén a régibb 4 
százalékos és 3$ százalékos kölcsönök árfolyamai 
estek.

** Assiourazlonl Generali. 1890. évi szeptember 
ban az életbiztosítási osztálynál 501 ajánlat 1.454,641 
frt 78 kr, biztosítási összeg erejéig nvujtatott be és 
448 kötvény 1.349,591 frt 78 kr biztosítási összegre 
állíttatott ki. Ez év január 1-seje óta 4716 ajánlat 
14.712,552 frt 99 krnyi biztosítási összeg erejéig nyuj- 
tatott be és 4104 kötvény 12.789,963 frt 29 kr bizto­
sítási összegre állíttatott ki. 1890. január elseje óta 
bejelentett károk összege 1.135,624 frt 95 krra rug. 
Az életbiztosítási osztály kimutatott állománya 1889. 
deczember hó 31-én 116.904,648 frt 39 kr tökét és 
202,035 frt 66 kr járadékot tett ki 46,926 kötvényre, 
a mire készpénztartalékban 26.634,162 frt 01 kr volt 
tartva. Az 1889. évben kifizetett károk az életbizto­
sítási osztály részéröl 1.816,419 frt 89 krl tettek ki s 
az összes ágazatoknál a társulat alapítása óta (1831), 
az évenkénti kimutatások szerint fizetett károk 
227.371,940 frt 22 krt tesznek ki. Az Assicurazioni 
Generali a népfelkelésre kötelezetteknek a következő 
előnyös kedvezményeket nyújtja : A biztosítás minden 
pótdij nélkül érvényben marad és pedig az egy és 
ugyanazon biztosított életére 15,000 frtra szóló°bizto- 
sitásoknál a teljes összeg erejéig, nagyobb összegre 
szóló biztosításoknál 15,00 frt erejéig, ha a biztosí­
tott népfelkelési kötelezettségénél fogva hivatott be 
és ha a behívás idejében a biztosítás már legalább 
egy évig érvényben volt.

** FizeLégképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Grosz 
Rikánl Vilmos czipész Budapesten, Plichta Károly 
kereskedő Pécsett, Henzely József kereskedő Nagy- 
Enyeden, Krauthammer Aba kereskedő Kolcmeáben, 
Müller Fülöp kereskedő Vitkoviezban, Rohlicsek Fe­
rencz Xavér kereskedő hagyatéka Aigenben, (Felső- 
Ausztria), Sielarin István kereskedő Hátszegen, Niklos 
Ferencz kereskedő Drosendorfban, Lange Bruno keres­
kedő Friedlanban, Letic Mirko bejegyzett kereskedő 
Bihácsban.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 6. —

Gabonatőzsde»
A buza-üz]et ma is szilárd irányt követett. Na­

gyobb kínálat és élénk vételkedv mellett mintegy 
4ü,000mm. búza kelt el, mi mellett az árak könnyen 
emelkedtek 2$—5 krajczárral mmázsánkint. Más ga­
bonanemekben változatlan irány és változatlan árak 
mellett gyenge forgalom volt. — Eladatott:

Búza : Tiszavidéki : 100 mm. 80.1 k. 7.80 frt 
100 mm. 78.5 k. 7.70 frt, 200 mm. 80.5 k. 7 774 frt’ 
200 mm. 80.8 k. 7.80 frt, 100 mm. 79 k. 7.65 frt’ 
100 mm. 80 k. és 100 mm. 80.5 k. 7.824 frt 10Ó 
mm. 81 k., 100 mm. 80.75 k. 100 mm. 79.75 k! 100 
mm. 79.0 k. 100 jmm. 81.75 k. és 200 mm. 81 k 
7.874 frt, 200 mm. 81.5 k. 7.90 frt, 100 mm. 80 k". 
7.8o frt, 200 mm. 78.5 k. és 100 mm. 79 k 7 75 
frt, 100 mm. 80 k. 7.80 frt, 100 mm. 79 k. 7.75 
frt, 300 nun. 80.5 k. 7.80 frt, 200 mm. 78 k. és 100 
mm. 78.5 k. 7.75 frt, 100 mm. 79.5 k. 100 mm. 80 
k. és 100 mm. 78 k. 7.80 frt, 100 mm. 80 k. és 100 
mm. 79.5 k. 7.85 frt, 200 mm. 79 k. 200 mm. 79 2 
k. és 100 mm. 79 k. 7.70 frt, 800 mm. 80 k. 7.85 
frt, 100 mm. 80.5 k. 7.65 frt, 200 mm. 80.3 k. 7.824 
frt; mind három hónapra. J

Pestmegyei 100 mm. 79 k. 7.70 frt, 400 mm 79 
k. 7,65 frt. 300 mm. 79.5 k. 7.671 frt. 300 mm.

77.8. há-k.§ 7.72$ forint,

mm. 78 k. 7.75 forint, három 

forint, három hő­

három hó­

három 

mm.

79.8 k. 7.70 frt, 100 mm. 79.7 k. 7.60 frt, ÍOO mm.
79.5 k. 7.67$ frt, 100 mm. 79.6 k. és 200 mm. 79 
k. 7.60 frt, 200 mm. 79 k. 7.55 frt, 200 mm. 80$ 
k. és 100 mm. 78.5 k. 7.60 frt, 200 mm. 78 k. 7.55 
frt, 200 mm. 79 k. 7.57$ frt, 200 mm. 79 k. 7.55 
frt, 100 mm. 76 k. 7.35 frt, 100 mm. 79 k. 7.60 frt, 
200 mm. 79 k. 7.60 frt, 1000 mm. 78.5 k. 7.60 frt, 
600 mm. 80 k. 7.65 frt, 400 mm. 78.8 k. 7.65 frt; 
mind három hónapra.

Pentelei 1400 mm 
rom hóra.

Paksi 4000 
hóra.

Bajai 2100 mm. 77.8 k. 7.70 
napra.

Becsei 4300 mm. 78.4 k. 7.70 forint 
napra.

Zentai 3000 mm. 77.5 k. 7.70 forint, 
hónapra.

Kanizsai 2400 mm. 77 k. 7.72$ frt, 2400
77.5 k. 7.72$ frt; mindkettő három hónapra.

Bácskai 100 mm. 78.3 k. 7.70 frt, 100 mm. 78.7
k. 7.70 frt, mindkettő három hónapra.

Északmagyarországi 100 mm. 80 k. 7.57A frt, 
három hónapra.

Tengeri 500 mm. 6.15 frt, 400 mm. 6.17$ frt, 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Árpa, pancsovai 1800 mm. 6.25 forint, újvidéki 
560 mm. 6.45 frt, mindkettő készpénzfizetés mellett

Mai hivatalos ejfektiv árak:
írttól

ó bánsági _ ____
uj tiszavidéki_...

» pestvidéki____
» fehérmegyei___ „
» bácskai _ _
» északmagyarorsz.

» takarmány____
» égetni való____
» sörfőzdéi____

Búza

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Köleo
Repcze

» bánsági______
» másnemű _ ..

78-80
77-81
77—81
77-81
77-81
77-81
70—72
60—62
62—64
64—66
39—41

75
73

írtig
*b 7.35

7.30
7.35
7.35
7.20 
6.75 
6 20 
6.60 
7.60 
6.45 
6.15 
6.10
6.20 

10.60

7.80
7.45
7.60
7.80
7.65
6.95
6.50
7.50 
9.— 
6.75 
6.20 
6.15
6.50 

11.40káposzta___ . —
Katárldöüzlet tegnap érkezett newyorki magasabb 

gabona- és lisztárfolyamok következtében igen szilárd 
irányt követett, de később nyereség realizálások miatt 
mérsékelten gyengült. A forgalom meglehetősen élénk 
volt. — Köttetett:
jgr Délelőtt.

Szokványbuza őszre mintegy 30,000 mm. 7.42, 
7.43, 7.44, 7.46, 7.45, 7.44, 7.43 és 7.44 forinton. 

Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm. 7.71,
7.72, 7.74, 7.73, 7.72, 7.71 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm 5.82, 
5.83, 5.85, 5.87, 5.85, 5.84, 5.83 frton.

Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.75, 
6.77, 6.78, 6.77 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 20000 mm. 6.91, 
6.93, 6.96, 6.97, 6.99, 6.98, 6.96 frton.

Hivatalosan felmondtak e hó 11-ikére 7000 mm. 
szokványbuzát.

Déli tőzsde. -<
Nyugodt irány mellett a déli tőzsdén gyenge for­

galom volt. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm., 7.44,

7.43, 7.42 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.71 

7.70 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.82, 

5.83 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.77, 

6.76 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 6.96,

6.95, 6.94, 6.93 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre —________ _____frt 7.42—7.43
Szokványbuza tavaszra_________ __ __ » 7.69—7.71
Uj tengeri 1891 május—júniusra.............. » 5.83—5.84
Szokványzab őszre___________ ______ » 6.74—6.76
Szokványsa1) tavaszra .........................„ » 6.92—6.94

Délutáni forgalom.
Ámbár Berlinből alacsonyabb gabonaárakat jelez­

tek, a délutáni tőzsde iránya mégis szilárd volt, fede­
zési és véleményvételek miatt, de később contremine- 
eladások következtében gyengült. A forgalom mérsé­
kelt volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 7.43,
7.44, 7.45, 7.44 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.75,
7.73, 7.72, 7,70, 7.69, 7.70 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.85 
5.8í frton.

Szokványzab őszre mintegy 20,000 mm. 6.77, 
6.79, 6.80, 6.82, 6.83, G.84 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.97,
6.96, 6.95 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre ______
Szokványbuza 1891 tavaszra______
Uj tengeri 1891 május—júniusra   .
Szokvanyzab őszre___________
Szokványzab tavaszra___________

. _ frt 7.43-7.45 

. _ - 7.69-7.71 
— « 5.83—5.85
_ • 6.82-6.84 

. — » 6.94—6.96

Terménytőzsde.
Terményekben meglehetősen élénk volt ma a fo?» 

galom, különösen szilvában és szilvaizben ; zsiradék­
áruk szilárdabbak. — Köttetett:

Szilva szerbiai szokvány minőségű október— 
novemberre 12$ frton, októberre 12V~ 12$ frton, 
100 darabos októberre 13$ frton, 85 darabos 13$ 
frton, boszniai 85 darabos kész szállításra 14Vs frton, 
56 kilónkint.

Szllvaiz szlavóniai áru 24—244 frton, szerbiai tran- 
sitó 22} frton.

Disznózsír pesti áru hordóval 53 frton.j

Értéktőzsde.
_ A pénzügyminiszter bécsi utazását kapcsolatba hoz­

zák a valutaszabályozással és ez kedvező hatással 
volt a tőzsdére, miután a külföldről is kedvező je­
lentések érkeztek, a mai tőzsde igen élénk volt. Úgy 
nemzetközi, mint helyi értékek iránt élénk az érdeklő­
dés és a jegyzések árfolyamai jelentékenyen emelked­
tek. Járadékok, különösen magyar aranyjáradék a 
magas valutaárfolyamokra jelentékenyen emelkedtek. 
Közlekedési vállalatok értékei nyugodtak voltak és az 
árfolyamok majdnem változatlanok maradtak. Helyi 
értékek közül a malomrészvények iránt volt nagyobb 
a figyelem; biztosítási vállalatok részvényei lanyháb­
bak. Erzsébet-malom részvényekből nagyobb tétel 
köttetett és Jó sziv-sorsjegyekben is nagy volt az űz­
lek Délután az utczai magánforgalomban gyengébb 
külföldi jelentésekre lanyha volt az irány, de az esti 
tőzsdén, mely ebben a saisonban ma először tartott 
6 óráig, ismét megszilárdult. Valuták és váltók emel­
kedő irányt követtek.

Elötőzade.
Az elötüzsdén igen szilárd volt az irány, és élénk 

forgalom mellett köttetett : Osztrák hitelrészvény 
307.40 és 308.40 között, magyar hitelbank 351.25— 
352.50-en, magyar aranyjáradék 101—101.50-en, ma­
gyar papirjáradék 99.27$—99.32$-en, magyar állam- 
vasúti 4$%-os arany-kötvény 113—113.50-en.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 308.40—308.50, magyar aranyjáradék 101.50 
—101.55, magyar papirjáradék 99.30—99,35.

Déli tőzsde
A déli tőzsdén is kedvező volt a hangulat és úgy 

nemzetközi, mint helyi értékek élénken köttettek, 
mig közlekedési vállalatok értékei nyugodtak voltak. 
— Osztrák hitelrészvény 307.80 és 308.40 között in­
gadozott, magyar hitelbank 352.25—352.50-en, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 116.50-en, első magyar 
iparbank 178—118.50-en, budapesti bankegyesület 149 
—149.50-en, budapesti kereskedelmi- és iparbank 
109-en köttetett. — Járadékok közül magyar arany- 
járadék meiiora 101.47$~101,65-ön, kész szállításra 
101.62$-en köttetett, magyar papirjáradék mediora 
99.35 pénz. ,*r- Egyéb értékek közül forgalomba iöt-

tek : Pannónia viszontbiztosító 1025-ün, első budapesti 
gőzmalom 1047—1070-en, Erzsébet-malom 354— 
358-on, hengermalom 535—538-on, Lujza - malom 
283-on, Viktória-malom 234—236-on, budapesti köz­
úti vasút 391-en, Ganz-féle vasgyár 1484-en, Dräsche 
féle téglagyár 420—422-on, magyar fegyvergyár 76-on, 
rimamurányi vasmű 179$—179$-en, Sehiick-féle vas 
gyár 245.50-en, Jó sziv-sorsjegyek 4.40—4.424-en.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 308.25—308.35, magyar hitelbank 352.25 
352.50, magyar aranyjáradék 101.50—101.55, ma­
gyar papirjáradék 99.30—99.5.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 frt, nyolez napra 44—5 frt, egy hónapra 9— 
10 forint.

Utótőzsde.
Az utótözsdén osztrák hitelrészvény 308.30, 308.90 

és 308.40 között ingadozott, magyar aranyjáradék 
101.60—101.55-ön köttetett.

Zárlat után az utczai magánforgalomban lanyha 
volt az irány és osztrák hitelrészvény 308.30-ról 
307.70-ig, magyar aranyjáradék 101.45-rül 101.27$-re 
esett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén ismét szilárdabb volt az irány. 

Osztrák hitelrészvény 307.60—308.20-on.magyar arany­
járadék 101.25—101.40-en, rimamurányi vasmű 178% 
—178.25-ön, magyar fegyvergyár 80-on köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 308.20 
—308.30, magyar aranyjáradék 101.40—101.50.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 6. Az üzlet lanyha. Magy. ura- 
sági öreg, nehéz 42$—43 frt, fiatal nehéz 444—45 
frt, fiatat közép 45—454 frt, fiatal könnyű 47—48 frt, 
közönséges (szedett) nehéz —.—.— frt, közép 44 
—444 forint, könnyű 46 — 47 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz-------- forint, közép--------
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz
---------- frt, közép------------ frt. Szerbiai nehéz 434—44
frt, közép 4SI—44 frt, könynyü 44$—45 frt. Hízó
egy éves---------- forint, hizó két éves öreg. —
Sertéslétszám: október 3-án volt készlet 153,030 da 
rab, okt. 4 és 5-én felhajtatott 2010 drb, okt. 4 és 5-én 
elszállittatolt 2743 darab, okt. 5-én maradt kész­
letben 152,297 drb sertés.

Magánhajók forgalma.
— Oki. 3. —

Budapestre, érkezett: Brand és társa Istvánja 
Türük-Becséröl 3650 mm, búzával, Weisz J. és M. 
Jakabja Mohácsról 2160 mm. rozszsal, Szarvas és 
társa Bátorja Kuláról 2800 mm. búzával, Popper Her­
man és fia Hermanja Sziváczról 3250 mm. búzával, 
Amsz és társa Tiszája Torzsáról 2800 mm. búzával, 
Klein Vendel Józsefje Kuláról 3036 mm. búzával, 
Geiringer és Berger 2. sz. hajója Bajáról 437 mm. 
búzával és 2000 mm. zabbal, 8. sz. hajója Bajáról 
2099 mm. búzával és 15. sz. hajója Bajáról 2200 mm 
búzával, 1000 mm. zabbal és 130 mm. kölessel, 
Tombricz Mihály Viharja Törük-BecsérűI 1037 mm. 
búzával és 1000 mm. árpával és Károlyja Szegedről 
4700 mm. búzával és Szohner Károly Elefántja Zom- 
borból 2100 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, okt. C. (Az Egyetértés távirata.) A leg­
jelentékenyebb eseményei a mai elütözsdének a kül­
földi valuták árfolyamának jelentékeny emelkedése, 
mit a két kormánynak a valuta szabályozására vonat­
kozó tárgyalásai és az arbitrage jelentékeny vásár­
lásai idéztek elü. A valuta contramine-je nem marad­
hatott közömbös a mozgalommal szemben és így az 
árfolyamok rohamosan emelkedtek. E mozgalomra az 
értékpapírokban is megszilárdult az irány, különösen 
járadékok voltak keresettek és emelkedők, mig a 
különböző részvények csak mérsékelten javullak.

11 órakor záródnak: Osztrákhitelrészvény 308, 
magyar hitelbank 351.75, angol-bank 166, unio-bank 
246.25, bankegyesület 120.60, magyar földhitelintézet 
234.80, osztrák-magyar államvasut 247.75, Lajos- 
Ivároly-vasut 202.75, déli vasút 150.15, elbevölgyi 
vasút 234, dohány-részvény 135.50, alpesi hánya­
részvény 99.60, rima-murányi 'vasmű 179,májusi já 
radék 88.15, magyar aranyjáradék 101.60, magyar 
papirjáradék 99.50, török sorsjegy38.30, huszfrankos 
arany 8.04, német birodalmi márka 56.07.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde rendkívül kedvező hangulatban a 

coulissaérlékek emelkedő árfolyamaival nyílt meg. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 308.40, magyar hí 
telbank 351.75, Länderbank 235.20, unio-bank 246.25, 
anglo-bank“165.90, bankegyesület 120.60, osztrák-ma­
gyar államvasut 247.75, déli vasút 150, Károly Lajos- 
vasut 202.50, elbevölgyi vasút 234.25, dohányrészvény
135.50, alpesi bányarészvény 98.60, rima-murányi 
vasmű 179, májusi járadék 88.15, magyar aranyjára­
dék 101.60, magyar papirjáradék 99.45, húsz frankos 
arany 9.04, birodalmi márka 56.05.

Később élénktelen volt az üzlet, mert a berlini 
megnyitási árfolyamok nem voltak oly szilárdak, mint 
az itteniek. Az árfolyamok azért változatlanul tartva 
maradtak, csak valuták és váltók gyengébbek vala­
mivel."

2 órakor záródnak': Osztrák hitelrészvény 309.—, 
magyar hitelbank 353. Anglo-bank 165.80, union- 
bank 246.25, Länderbank 234.90, bankegyesület 
120.60, osztrák-magyar államvasut 247.25, déli vasút 
149.75, elbevölgyi vasút 233.—, Károly-Lajos-vasut
202.50, északi vasút 2775, dunagözhajózási részvény 
363.—, Lloyd - részvény 376.—, észak-nyugotif vasút 
219 50, alpesi bányatársaság 97.90, rima-murányi 
vasmű 17.75, májusi járadék 88.20, osztrák arany- 
járadék 101.55, magyar aranyjáradék 99.40, bécsi köz­
ségi sorsjegy 147.25. busz frankos arany 9.03 márka, 
orosz rubel 1.40$. Javult.

Bécs, okt. C. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
röldteherment. kötv. 89.—, magy. hitelb.-részvény 
352.52, Erdélyi vasut-részvény 200.—. 1876. m. k. 
v. áll. els. kötv. 110.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 136.50, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 116.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 4%-os aranyjáradék 101.70. magy. 
fegyvergyár 77.50, Magyar vasúti kölcsön 96.90. 
Alföldi vasut-részvény 201.—. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 195.50. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv.
171.50, 5%-os magy. papirjáradék 99.40, villamos 
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Bécs, okt. 6. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 308.85. Déli vasutrészv. 149.65. 4%-os 
osztr. aranyjáradék 107.75. Londoni váltó-ár 114.15 
Károly Lajos-vasut 202.25. 1864-es sorsjegy 179.—. 
1860-as sorsjegy 137.25. Török sorsjegy 38.40, 4‘2%-os 
ezüstjáradék 88.70, Dunagözhajózási társ. részvényei 
361, Török dohányrészvény 136.—. Angol-osztrák 
bank részv. 165.75. Osztr. államvasut részv. 246.75, 
20 frankos 9.024. 4-2%-os papirjáradék 88.20. Osz­
trák hitelsorsjegy 184.50. Német bankváltók 57.06. 
Csász. kir. arany 5.39. Osztrák-magyar bankrészv. 
971. Elbevölgyi vasut-részvény 233.—. Bécsi bank.- 
részv. 120.75. Alpesi bánya részv. társ. 98.—. — 
Magasabb.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, okt. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 308.37, 
Länderbank 234.30, osztrák-magyar államvasut 245.62, 
déli vasút 149.12, alpesi bánya-társaság 97.80, ma­
gyar aranyjáradék 101.45.

Esti tőzsde.
A mai esti tőzsdén, mely az első volt az idén, 

gyenge maradt az üzlet és jegyezték: Osztrák hitel- 
részvény_ 308$, magyar hitelbank 352$, angol-osztrák 
bank 165.70, osztrák-magyar államvasut 245.50, déli 
vasút 149$, Károly Lajos-vasut 202.75, alpesi hánva- 
társaság 97.60, májusi járadék 88.77, magyar arany­
járadék 101.45, osztrák aranvjáradék 107.70, húsz 
frankos arany 9.05$.

BECSI GABONATŐZSDE.

Bécs, okt. 6. (Az Egyetértés tudósítójának (át­
irata.) Magasabb amerikai jegyzésekre a mai tőzsde 
igen szilárd magatartásban és magasabb árfolyamok­
kal nyílt meg, de ezek az árfolyamok nem tarthatták 
magukat, mert. az őszi határidők már oly nhreant ér­
tek el, melynél a szokványáru szállítása már lehetsé­
gessé vált és ezenkívül a liszt kelendősége is csök­
kent. Ma 4000 mm. mondatott fel, mi a fogyasztás 
számára kelt el. -— Köttetett: Búza őszre 7.80—7.77, 
tavaszra 7.91, 7.96, 7.92 és 7.93, zab őszre 6.22, 
6.23 és 6.21, tavaszra 6.18, 6.23 és 6.19, tengeri má- 
jus-juniusra 6.12, 6.15 és 6.14 frton. — Repcze igen 
szilárd, január—februárra 12.55, uj repcze 13.15 és- 
13.25 frton köttetett.

Délutóin az emelkedő ármozgalom nem folytató­
dott, mert a külföldi tőzsdék nem voltak buzditők és- 
Berlinből még lanyhulást is jelentettek: élénktelen for­
galom mellett az árfolyamok csak tartva voltak. •—- 
Köttetett: Búza őszre 7.79, 7.78, tavaszra 7.95* 
7.94, rozs őszre 7.08, 7.09, zab őszre 7.22, 7.23, ta­
vaszra 7.18, 7.19, tengeri május—júniusra 5.14 frton. 
Repcze a száraz időjárás következtében tovább emel­
kedett és január-februárra 12.80 írtig, uj repcze 13$ 
frtig köttetett.

Kész áruból eladatott egy rakomány szerbiai búza 
6.02$ frton Szendrön és 3500 mm. becskereki búza 
77 k. 7.83 frt Becsben közraktár.

Szesz ára ma sem változott. Kész kontingentált 
szesz 14$—15 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 6. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A mai tőzsdén igen kedvezőtlen magatartás 
volt. A bankrészvényekben történt intervenczionális 
vásárlásoknak csak futólagos hatásuk volt, még a bé­
csi szilárd jelentések sem tarthatták a piaczot, mely 
az igen rossz londoni jelentések által nagy mértékben 
le volt hangolva. Zárlat igen lanyha. Jegyeznek: Osz­
trák hitelrészvény 171.87, Disconto-Commandit 225.62, 
Handelsgesellschaft 169.25, darmstadti bank 161, 
Deutsche Bank 167.25, drezdai bank 161.—, 
nemzeti bank 135.—, nemzetközi bank 117.25, 
magyar aranyjáradék 90.—, olasz járadék 93.75, 
1880-iki orosz kölcsön 97.25, orosz bankjegyek 
253.—, dux-bodenbach i vasút 244.75, bustichradi 
vasút 217.75, elbavölgyi vasút 104.52, varsó-béesl 
vasút 238.—, osztrák-magyar államvasut 108.87, osz­
trák déli vasút 66.37. Német vasutak változat­
lanok. Bányaértékek jelentékenyen csökkentek. — 
Harpeni 215.25, gelsenkircheni 180.50, Hibernia 198.25, 
bochumi 164.25, Laurakohó 152.—, dortmundi 91.—, 
dynamit 156.25, orosz bank. 82.—, orosz keleti köl­
csön 81.37.

Berlin, okt. G. (Tőzsdei tudósítás.) Helyi értékek­
ben, különösen középbankokban és bányarészvények 
több rendbeli ingadozásai után végre javult az irány, 
mert a délnémet lemezvas-egyesület nem szállította le 
újólag az árakat. Külföldi értékek nyugodtak és tartva- 
voltak. Uj 3%-os birodalmi kölcsön 88—87.90-en ke­
restetett. Pénz bővebben van, de tartózkodó a küszö­
bön álló járadékkibocsátás következtében.

Berlin, okt. G. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
90.—, osztrák hitelrészvény 172.—, osztrák-magyar 
államvasut 109.25, osztrák déli vasút 66.50, Károly 
Lajos vasút 90$. Bágyadt.

Frankfurt, okt. 6. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá* 
radék 90.25, osztrák aranyjáradék 95.—, osztrák hi­
telrészvény 274.—, osztrák-magyar államvasut 216$, 
osztrák déli vasút 133$, Károly Lajos-vasut 178$, 
alpesi bányatársaság 86.70. Kissé javult.

Páris. okt. fi. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde hangulata általában emelkedő volt 
csakhogy a külföldi piaczok feleslegükön itt szeretné­
nek túladni és kináltatják, miáltal a vevők nem akar­
nak nagy kötelezettséget vállalni. Az utótözsde na­
gyon jó volt és majd az összes árfolyamok emelked­
tek. — Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 94.65; 
türleszthetu járadék 95.50, 4$%-os járadék 106.60, 
Banque de France 4340.—, Credit Fonciére 1307.50, 
lyoni vasút 1495.—, északi vasút 1855.—, Szuez 
részvény 2402.50, egyiptomi kölcsön 492.50, spanyol 
külső járadék 77.75, magyar aranyjáradék 91.90, 
olasz járadék 95.10, orosz 91.75/- török consolok 
18.65, osztrák Länderbank 537.50, oítománbank 638.75, 
osztrák-magyar államvasut 561.25, osztrák déli vasút 
342.50, Rio Tinto rézbánya 646.75.

3 óra 4O perczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 94.65, 4$%-os járadék ‘.106.60, törleszt- 
hetö járadék 95.50, magyar aranyjáradék 91.03, osz­
trák-magyar államvasut 561.25, osztrák déli vasút 
342.50, osztrák földhitelrészvény 106.7, török dohány­
részvény 316.%, Banque de Paris 865.—, ottomán 
bank 638$, osztrák Landerbank 537$, alpesi bánya- 
társaság 226$, török sorsjegy 82. Tartva.

London, okt. 6. (Megnyitás.) 2$%-os angol con­
sol 95.—.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A.7. árfolyamok az illető helyi szokványok ezerint _ készpénzben. mecflórS 
vagv ultiméra érténdök, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
médiára, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
medióra M-mel, az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a traneakczió-köitségek^ továbbá a 
medió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek is számításba veendők. A *-gai jelölt értékek a buda« 
pesti tőzsdén nem egyeztetnek. Átszámítási árfolyam tOQ márka vists 

= 56 fri — kr. 100 frank vista =■ 45 frt — ti.

Oht. 6. Ár- Buda*
folyam ’ hoz kópéét

I egyenleg oggtf. értékbe»

Különbözet a»
utolsó zárlat«

FÄRIS
♦Franczia 36/n-os járadék _ _ — _— — 

• 41/,%-os « — — — M
Osztrák-maeyar államvasut — —
Osztrák déli vasút____ — — —
•Osztrák foldhitel-reszvénytársaság M 
•Franczia türleszthetö járadék — u 
Osztrák 4%-os aranyjáradék — — U 
Magyar vasúti kölcsön — — m 
Magyar jelzálog-hitelbank — — M
Bécsi unió-bank____ _ — —
Magyar arany] árad ék — — — — u 
Ottoman-bank — u
Banque de Paris — — — — — ^

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék " ~ U

• 5%-os • _ _TJ
• 4%-os ezüstjáradék _ _ U
• 4%*>s arany járadék-. __ __U

Magyar aranyjáradék —____ _ U
« 50/--0S papirjáradék____ _U
• keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5%-os v. elsőbbségi kötv— _K 
Osztrákhitelrészvény— — — — U 
Magyar hitelbank ... _ _ —U 
Osztrák-magyar államvasut _ _ U 
Osztrák déli vasút —U
Karolv-Lajos vasút _ _ _ _ IJ
Kassa-oderbergi vasút_— — _.K
•Román vasúti részvények — _
♦Orosz bankjegy ____ — _ —
Vóltó_ bécsi piaczra _ ...
Keleti küloaön II. kibocsátás _ —
Magyar jelzálog-hitelbank—___

« leszámítoló és pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék __ __u
« 6%*OS e — _ Ö
• 4%-os ezüstjáradék_ _ __IJ
« 4%-os aranyjáradék — — V

Magyar aranyjáradék __u
• e %-os papirjáradék — U 

Osztrák hitelréezvény _ __ _ _.u
Osztrák-magyar bank— _ ____ k
Osztrák-magyar államvasut_ — __U
Károly-Lajos-vasut ____ — ___ [j
Osztrák déli vasút — — __ __ 
Erzsébet osztrák nyugoti vasit — 
Magyar-^ácsországi vasút ... _ _U 
Tiszavidéki v. elsőbbe, kötvények —~
Váltó bécsi piaczra____ _____  _
•4%%-os fölahitelintézeti záloglevél h 
Magyar leszámítoló és pénzváltőbank K 
Magyar hitelbank — —. — — _U 
Magyar jelzálogbank — — — K

94.65

!

106.6C
561.25 244.64 + 0.30
342.5C 149.54 + 1.54

1067.-
95.50

91 '03 101.08 4- 0.82
638.75
865.- — W

78.50 88.16 + 0.39
91.30 102.36 1.76
79.— 88.64 + 0.40
96.40 108.01 + 1.38
90.70 101.74 + 1.08
88.60 99.48 0.1S

172.60 308.80 + 2.78a
110.50 246.92 0.45
67.— 149.72 + 0.50
90.10
76.70 172.07 0.08

254Í25 142Í38 2Í3tf
173.35 56.06 + 0.50

78.50 88.16 0.27
92.10 103.26 + 1.89
78.60 88.20 \ — 0.43
95 50 107.- + 0.20
90.60 101.63 + 0.75-
88.90 99.82 -t- C.74-

274.75 308.72 + 1.06
867.- 972.18 0.69
219.37, 246.89 0.56
179.75
133.25 149.96 + 0.77
173Í — 194Í24 + 2.08
179Í10 55Í83 + 0Í33

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK. 
Prága, okt. 6. Nyers ezukor Prágában 

Aussigban 14.8' '■'"**
324^-33 forint.

1S9V

Berlin, okt. 6. Búza 
0l„i szilárd, szesz javult.

Hamburg, okt. 6. Ki 
októberre 88$, deczembe;i 

Hamburg, okt. ti. Nye 
novemberre 12.65, január, 
usra 13.02 márka 50 ki tó 

páris, okt. 6. Búza,1 
ezesz nyugodt, idő szép.

Külföldi ára 

gtEiímitáíi árfolyam német piac*

Okt, 6.

PARIS.
Basa folTóbóra— — — —
_ novemberre — — ■
_ 4 hóra now-tol — —
_ 4 első hóra — •

£|sst folyó hóra— — — —
— nov.-re — — *
— * bóra no v.-tol — —
_ 4 első hóra — — -

Olaj folyó hóra — — —
— nov.-re — — —

nov -dec.z.-re — —
_ 4 első hóra __ — •

gzesz folyó hóra — — —
_ nov.-re —- — — •
_ * első hóra — —
— * hóra máj-tói — — —

BERLIN.
Búza októberre — — ,

— ápr.-májusra — — —
Rozs okt.-re — — — ,
_ ünr.-maiusra „ — —

— ápr
tási

:ozs oKt.-ie — — -
— ápr.-majusra — —

Zab okt.-re — — — |
_ ápr.-májuera — — —|

Olaj olct.-re — — — 1
_ ápr.-májusra — — —I

Csesz okt.-re — — — I
— ápr.-máj.-ra — —

btettin.
Rúzs okt.-re — — •

— Spr.-majusra — —
Ró*» okt.-re — —

— ápr.-máj.-ra — —
Olaj okt.-re — —

— ipr.-máj.-ra —. — -
Bxeex helyben 50 marka fi

tíei adóval — — - 
helyben 70 márka fo 

" adóval — — — —,
_ október-re 5r> marka fi

táei adóvaL. — --- — 
ápr.-máj.-ra 70 márka 
isi adóval — — — 

KÖLN.
Ban nov.-re — — — L

_ mircz.-ra — — —
Roxs nov -re — — — —

— márcz.-ia — — —
Olaj okt-re - - — —

májáéra — — —
BOROS ZLO.

Bnxa — — — — —
Boxe (uj) — — — — - 
Ka6 — — — — — —
Repoxe — — — — -
Olaj — — — — —
Hengert — — — —
Breaz — — — — —

ÜZLETI
5Sd

Bécs (Sl.-Marx), okt| 
magyar fajú, 766 galiq 
ökör, közte 1375 soví 
nek métermázsánkint 
zott ökrök elsőrendű 
frt, harmadrendű 53- 
60—62, 63 frt, II. 56{ 
hízott ökrök I. 62—63| 
57 frt; legelő ökrök 
—32 frt élve.

Páris (La Viliette!,I
11,289 birka. Az iráni

NAPIKÉI
Naptár: Kedd. — Rój 

Prot: Jusztina. —
szül. — Zsidó: (Tisch 
óra 6 p„ nyugsz. 5 
49 p. este, nyugsz.

Pénzügy min ií-zt er fog 
Az őszi lóversenyek!

a lóversenytéren.
A kepviselöház pénz 

órakor.
Föellenörzési szemig 

órakor.
Makart kiállítás a 

nyitva d. e. 9-től d. 
Bdriparkiallitás a 

hetö d. e. 9—12-,g él
Az orsz. szinészeti 

ban. megnézhető d.
mellett.

A m. kir. technolog
nyitva vannak 
mint vasárnap és ünl

A budapes
F aj

B u i a 
Bánsági _ ___ 6 I

* ------------

Tiez&vidéki________

Festvideki

Fehérmegyei

bácskai

északmagyarorsz.

Gabona ó vagy

Feze_______
Árpa.......... .........

Zab ——————
Tengeri....... .......

»6 _____
Köle ..........
Káposzta-repvze - 
Bánsági repcze .

Búza..........

Tengeri ...

Zat ..........

Kap repcze I

ÉRT

-14.95 frt, finomított
14.60, 

Prágában

A L L A|
Magyar kir. aranyjára

« papirjáradék 
< 1876. keleti v.l

1869. adóm. m kir. áll 
1889. évi 4’ y.o-os ado| 
Magyar kir. ny ere men

*%% adóm. regale-kál 
Tiszai é-- szegedi I 
M. 4% adóm. Mag yam 
Magyar feldtehermenti 
Magyar orsz. jelzálog! 
Kir. horv.-ezlavonjclzal 
SzölödézEmaváltsagi lJ 
Magyar kir. kamatoz!

1
lEryeaiteU álla________
IfifTxitctt Állaoadóee«t



1890
nak tár­

sai tüasde 
■folyamok— 

|fartfcatták
reant ér- 

iehetsé- 
is csök- 

^.gyasy.tás 
" -7-77, 

zre 6.22, 
pngeri má- 
•"■ze igen. 

|13.15 és-
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Ételen for-' 
Voltak. — 

a 7.95,. 
7.23, ta- 
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Ibb emel- 
locze 13$

jniai búza 
Ireki búza

Itingentált
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aczionálís 
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nértékben
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161.—, 
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változat- 
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ja 198.25, 
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szvények 
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sut 1784,
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1307.50,
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1390 EGYETÉRTÉS. KEDD, OKTÓBER 7. T
Berlin, okt. 6. Búza lanyha, rozs bágyadt, zab, 

„lai szilárd, szesz javult.
Hamburg, okt. 6. Kávé: Santos good average 

októberre deczemberre 8-+ márka 50 kilónkint.
Hamburg, oki. 6. Nyers ezukor októberre 12.72, 

novemberre 12.65, január—márcziusra 12.87, márczi- 
usra 13-02 márka 50 kilónkint.
U pária, okt. 6. Búza, liszt tartva, olaj bágyadt, 
szesz nyugodt, idő szép.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
j^tszámitisi árfolyam nemei piaczokra 100 márka vists 56* —frt, 100 frk

 ̂ I 1 _ „ (Különbözet az
Buda- ; uto]g6 zárlat- 
pesti : k02 képest 

egyenleg osztr. értőkben
Okt, 6. Ar-

! folyam

PARIS.
finza folyó hóra— — — — — —

__ novemberre — — — —
_ t hóra nov.-tol — — — —
_, 4 első hóra — — —

Mázt folyó hóra_ — — — — —
— nov.-re — — — — ”_ * bóra nov.-tol — — — —
__ * első hóra — — — —

Olaj folyó hóra — — — — —
nov -decz.-re — — •“ “•

_ 4 első hóra _ — — —
gxesz folyó hóra — — — — —

__ nov.-re _ — — — — —
* első hóra — — — —

.. 4 hóra máj.-tói — — — —
B ERLITT.

Búza októberre — — — —
— árr.-májusra — — — —

Rozs okt.-re — — — —
__ ápr.-majusra — — — —

Zab okt.-re — — — — —
— ápr.-májusra — — — —

Olaj nkt.-re — — — —
— ápr.-májusra — — — —

g$esz okt.-re — — — — —
— ápr.-máj.-ra — — — —

BTETTI3.
Sozaokt.-re — — — — —

— ápr.-májusra — — —
Bozsokt.-re — — — — —

— ánr.-máj.-ik — — — —
Olaj okt.-re — — — — —

— ápr.-máj.-ra —. — — —
Bz.»* helyben 50 marka fogyasz- 

tási adóval -- — — — —
__ helyben 70 marka fogyasztási 

adóval — — — — — —
október-re 50 marka fogya... 
fást adóval— — —- — — —

_ apr.-maj.-ra 70 marka fogyasz­
tási adóval — —• — — —

KÖLN.
Bon Mv.-ra — — — — Z —

__ márcz.-ra „ — — — _
Kova nov.-re — — — — — —.

— márcz.-ra — — — — —
Olaj okt -re _ — _ — — _

— májusra — — —• — —
bokoszlo.

Búza — — — — — — — —
Rozs (uj) — — — — — — —
Zab__ — — — — — — —
Sepoze — — — — —— — 
Olaj — — — — —
Hengerl — — — — — —
Bzeez —

25.30
25.30
25.30 
25.40
59.80
57.30 
57.30
55.80 
64.50 
64.50'
64.50 
64. -
35.50 
35.75
37.50 
33. -

189. 
190.10 
177.— 
162.75 
140.50 
137. 
64.80. 
53.40 
42.80 
38 75

188.50
138.50
172.50 
162.—
63. — 
58.—

19.10 
19.30 
16.70 
16.50
64.10 
60.20

20.10 
18.-

11.38
11.38 
11.33 
11.43 
16.92
16.39 
16.22 
•,6.08 
29.02 
29.02 
29.02 
28.80
17.40 
17.52 
18.38 
19.11

10.58
10.65
9.91
9.11
7.87
7.67

36.29
32.70 
23.97
21.70

10.55
10.55
9.66
8.07,

35.28
32.48

0.11
0.11
0.11
0.12
0.28
0.20
0.18
0.16
0.29
0.29
0.18
0.29
0.06
0.06
0.16
0.41

0.08
0.08
0.12
0.03
0.13
0.12
0.50
0.43
0.56
0.32

0.11
0.08
0.10
0.10
0.10
0.35

0.65

10.70
10.81
9.35
9.24'

35.90
33.11

11.26 + 
10.08: -h

23.80 13.33! +
61.70 34.55 4-
14,-! 7.84t +

0.06
0.12
0.10
0.16
0.22
0.40

0.13
0.11

014
0.89
0.08

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Becs (St.-Marx), okt. 6. (Távirat.) Felhajtatolt 3416 
magyar fajú, 766 galieziai, 894 német, összesen 5076 
ökör", közte 1375 sovány. Elénk irány mellett jegyez­
nek mét’rmázsánkint és vágősulyért: Magyar fajú hí­
zott ökrök elsőrendű 61—62 írt, másodrendű 56—60 
írt, harmadrendű 53—55 írt; galieziai hízott ökrök I. 
60—62, 63 írt, II. 56—59 írt, III. 54—55 írt.; német 
hízott ökrök I. 62—63j, 64, II. 58—61 írt, III. 55— 
57 írt; legelő ökrök 23—28 írt; bikák és tehenek 2 
—32 írt élve.

Jut.vásár.
Páris (La Viliette), okt. 6. (Távirat.) Felhajtatott 

11,289 birka. Az irány könnyebb.

Nemzeti muzenm: régiségtár d, e, 9— d. u. 1. Többi 
tá.rai megtekinthetők 50 kr bekpti dij mellett.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4.) 
nyitva d. e. 9—12.

Kereskedelmi muzeum állandó kiállítása és a
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-töl 12 óráig és d. u. 3-tól 6 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr a, 
«Jósziv» javára.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. e 9-től d. u. 1-ig,
Egyetemi könyvtárd. e. 10—12.

Kivonat a hív. lap okt. 5-iki számából.

Árverések a fővárosban. Sehwáb Lörincz 14416 
írtra becs. ingós. okt. 7. (VI. kér. rózsa-uteza 53. sz.) 
Mazák János 3285 írtra becs. ingós. okt. 8. (X. kér. 
Jászberényi-ut 8466. sz.) Mayer Péter J. 511 írtra 
becs. ingós. okt. 6. (VII. kér. külsö-dob-uteza 46. sz.) 
Langer Ignácz 1463 írtra becs. ingós. okt. 6. (VIII. 
kér. Erdélyi-utcza 8. sz.) Maliár Alajos 328 írtra becs. 
ingós. okt. 7. (IV. kér. szerb-utcza 1. sz.) Handl Mi­
hály 512 írtra becs. ingós. decz. 30. (A budapesti kir. 
trvszék.)

Árverések a vidéken. Zimtbaum Manó 1815 írtra 
becs. ingatl. Kön.g Jakabné 576 írtra becs. ingatl. okt. 
25. Nagy-Tétény (A pestvidéki kir. tvszék.) Rosen- 
zweig Jakab 800 írtra becs. ingatl. okt. 10. Zsolna. 
Fraezilla Juon 5070 írtra becs. ingós. okt. 17. Hosz- 
szuasz. Pathi Ignáczné 2310 írtra becs. ingatl. okt. 21. 
Szombathely. Vaikó Antalné 2000 írtra becs. ingatl. 
nov. 3. Nagy-Körös. Lörincz Eszter 2189 írtra becs. 
ingatl. deez. 24. Beregszász. Tar Gyula 26212 írtra 
becs. ingatl. okt. 22. N.-Szőllős. Bernát Ferencz 2700 
írtra becs. ingatl. okt. 30. Sz.-Fehérvár. Pál István 
822 írtra becs. ingatl. okt. 27. Körmend. Szfits Lajos 
700 írtra becs. ingatl. okt, 10. Szent-Endre. Dienes 
Ferencz 2264 írta becs. ingatl. okt. 20. Vaál. Vort- 
man Benő 42844 forintra becs. ingatl. okt. 22. Alsó- 
Lendva.

Csödnyltás. Herman Jakab foktői lakos ellen. Csöd- 
biztos Csernyus István trvszéki biró, tömeggondnok 
Kasszay István, helyettese dr. Szántó Lajos ügyvédek. 
Bejelentési határidő nov. 20. Langfelder A. alsó-ku- 
bini bej. keresk. ellen. Csödtömeggondnok dr. Reicher 
Vilmos Rózsahegyen. Bej. határidő okt. 23.

Csödmegszüntetés. Tobie János kőhalmi lakos el­
len. Csörgei Béla czeglédi lakos ellen. A «győri hitel­
és zálogintézet» ellen.

Pályázatok. A budapesti keresk. minisztérium ke­
retében két. posta- és távirda-számtiszti, — a zágrábi 
gazdászati hivatalnál pénztári segéd, — a zágrábi^ kir. 
kincstári jogügyek igazgatóságánál kinest. ügyészi, 
a trencséni kir. adóhivatalnál VI. oszt. adótiszti, —- 
Hontmegye nagy-csalomiai járás orvosi, — a dévai 
kir. járásbíróságnál dijnoki, — háncsán (Fejérvárm.) 
postamesteri, — a veszprémi kir. pénzügyigazgatóság 
nál kir. állami végrehajtói állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos

NAPIREND: október 7-én.

Naptár: Kedd. — Rom. kath.: Ágost. á. hv. M. p. — 
Prot: Jusztina. — Görög-orosz: (szept. 25.) Eufrozina 
szül. — Zsidó: (Tischri 23.) Simch. thor. — Nap kél 6 
óra 6 p., nyugsz. 5 óra 29 p — Hold kél 11 óra 
49 p. este, nyugsz. 3 óra 14 p. délután. 

Pénzügyminiszter fogad d. u. 4 órakor.
Az őszi lóversenyek hatodik napja délután -J3 órakor 

a lóversenytéren.
A kepviselöház pénzügyi bizottságának ülése d. e. 11 

órakor.
Föellenörzési szemlék az üllői-uti laktanyában d. e. 8

órakor.
Makart kiállítás a műcsarnokban (Andrássy-ut 61.)

nyitva d. e. 9-től d. u. 5-ig. Belépti dij 50 kr. d. u. 
Boriparkiállitás a városligeti iparcsarnokban, megtekint­

hető d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.
Az orsz. szinészeti kiállítás a városligeti műcsarnok­

ban, megnézhető d. e. 9— d. u. 7 óráig 30 kr belépti dij 
mellett.

A m. kir. technológiai iparmuzeum gyűjtemény tárai
nyitva vannak . hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK
Schmidt Orient szálloda.
Csontos O. M.-Vásárhely 
Bölcsházy J. Mármaros 
Gergely S. Gyöngyös 
Weide J. Hamburg 
Jekelius G. Csernátfalu 
Kis J. Sz.-Fehérvár 
Pammer L. Siófok 
Wolf G. Lincz 
Schindler F. Kolozsvár 
Mayer J. Kassa 
Gugenberger E. Bécs 
Jalsovicsky J. Zemplén 
Milenkovita M. Bukarest 
Kovács Z. N.-Körös 
Merd M. Csorvás 
Bernadt B. Kolozsvár 
Andret A- Beszterczebánya 
Müller M. Bécs 
Eisenkraut E. Kassa 
Molidor A. Zorabor 
Silberman J. Plojesti 
Schmidt F. Titel 
Fischer M. Titel 
Weisz S. Komárom

Nemzeti szálloda.
Gr. Berényi L. Szombathely 
Fluger K. 3=sztercze 
Lehoezky D. Ráezalmás 
Gombos G. Margitfalu 
W'eidinger S Baja 
Eördögh V. Versecz 
H ein ez H, Selmeczbánya 
Balia E. Újvidék 
Nagy L. Szentes 
Kirchner M. Komárom 
Berger K. Bécs 
Bruck S.D.-Pentele 
Breuer M. Eger 
Feuerstein M> Miskolcz 
Bárány L. Mohács
Magyar király szálloda.
Gesztesy J. Zombolva 
Pouglas V. N.-York 
Fest o Igló 
W’essel L. Veszprém

NÉVSORA.
Strobach K. Selmecz 
Lehrmann J. Fleissen 
Schvarz G. Bécs 
Kopp J. Bécs 
Hoffmann F. Eszék 
Lieben J. Prága 
Becker R. Elberfeld

Aranysas szálloda.
Orosz Z. Miskolcz 
Szalczbevger S- Dömsöd 
Király Gy. Szárazberek 
Kristó L. H -M.-Vásárhely 
Kis J. H.-M -Vásárhely 
Dr. Piringer J, Tamási 
Szűcs K. T.-Szt-Miklú8 
Hadady G. Mikola 
Pelelei J. Kolozsvár 
Borsitzky J.-né Tamási 
Peits J. Vésztő 
Rubinstein J. Ráczkeve

Erzsébet szálloda.
Burián P. Esztergom 
Kis Gy.-né Korcs 
Kovács E. Vai 
Dr. Kis T. Miskolcz 
Abendorfer L. Kassa 
Máhr F. Ráezalmás 
Geilhofer J. P.-Kürt 
Szálé J. Ráczkeve 
Dr. Balasa P. Szentes 
Schlesinger J. Szt-Goíthard 
Joó K. Szentes 
Würczl J. Bécs 
Dr. Rothmann J. Doboz 
Dr- Méhes L. Mehádía

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Ueberacker A. Cs.-Csüd 
Sándor B. Zorabor 
Ivácskovics M. Pancsova 
Farkas L. Komárom 
Dorpfelk D.-né Athén 
Czyzek F. Bécs 
Hammersberg D. Kecskemét 
Zrumetzky B. Szolnok 
Kaveran Gy. Athén 
Hansuhel M. Brassó

Draskóczy C. Belgrád 
Vágh F. Bécs 
Plischke E. Freudenthaí 
Farkas F. Komárom
Két korona szálloda.

Barkóczy Gy. Németi 
Péter J Péezel 
Radakovics Ö. Szombathely 
Hcimann K. Debreczen 
Vörös J. Szeged 
Bauer F. Arad 
Dömötör K. K.-UjszálláS 
Nagy E. Makád 
Steiner M. Baja 
Poszody G. Pécs 
Böhm J. Pozsony 
Fischer B. Becs 
Szabó J. Ungyvár 
Kudar J. Kalocsa

Marcliall-szálloda 
az Angol királynéhoz.
íchneider F. Bécs 

Ivanoff M. Szófia 
Braastad H. Cognac 
Posepny F. Bécs 
Dóra F D.-Pentele 
ßr. Kaisersheim A. Bécs 
Br. Vay S. Golop 
Gr. Almásv T. Zsadány 
Gr. Kesselstadt A. Bécs 
Fries A. Berlin 
Blum Zs. London 
KrassI Gy. Bécs 
Schvarz F, Bécs 
Koppel K. Bécs 
Winter Zs. Bécs 
Stern L. Selmecz 
Stückeis A. Bécs

Budapest szálloda.
Kilics P. Komárom 
Dr. Witzfeld B. D.-Bogdány 
Mócs Zs. Fiume 
Rolyko M. T.-Újlak 
Tarlinger L. Tolna 
Mucsaloff Gy. N.-Becskerek 
Pyva L. N.-Becskerek 
Steyer J. Devecser 
Rátz E. Veszprém 
Scheiber J. N.-Körös 
Demeter J N.-Körös 
Czifra G. N.-Várad 
Prükler S Kanizsa 
Jánosi A. Neusiedl

Holzwarth Continental 
ezelőtt Frohner szálloda.
Wallandt E. Orsóvá 
Hanák J. Sopron 
Kargl H. Bécs 
Scheller K. Bécs 
Wadak K. Bécs 
Eichinger F. Bécs 
Weisz S. Léva 
Back R. Győr 
Opper E. Bécs 
Schmitt H. Brassó 
Scherg G. Bécs 
Scholtes C. Bécs 
Roth L. Wetzlar 
Kohl R. Berlin 
Wohl E. Bécs 
Pilcz J. Warnsdorf 
Seyberth A Versecz 
Eisler J. Bécs 
W'agner R. Bécf 
Marvitz F. Berlin 
Prager K. Bécs 
Fabian R. Schönau 
Lövy S. Bécs

Nikiatsch J. Warnsdorl 
Harburger E. Mainz 
Bardoch J. Bécs 
Abeles M. Bécs 
Wölfei E. Bécs '
Schmidt J. Warasdorf

Fehér hattyn szálloda.
Tamáskovics D. Heréd 
Doha I. K -Szt-Márton 
Bemáth M. P.-Lengyend 
Marosi I. Pécska 
Tolcsvay B. T.-Szt-Miklós 
Schle inger I. Pakrácz 
Hecht J. N.-Malás 
Zucker A. N.-Malás 
Nobili E. Machtini^
Szentgálynó R. Csővár

WalterFeliérló szálloda.
Gyapay K Bicske 
Dózsa D. Besnyö 
Schröder L. Gy&ngyös 
Reiner J. Réde 
Bibó B. K.-Ujszállás 
Posch G. Moor 
Schrankó J. Antalvölgy 
Szilasy B. Nógrád 
Németh E. Léva 
Kovács Zs. N -Körös 
Warczinka R Bécs 
Csulak L. Alvincz 
Károlyi V. Pécs 
Homitzky A. Lemberg 
Müller A. Baja 
Szőke J. Szt-Miklós 
Fein R. Baia 
Ürmei M. Berlin 
Teiber a. Grácz 
Hobl A. Bécs 
Wörner B. N.-York _
Slavics a. Szer aj evő 
Klein M Pozsony 
Rippich B. München

Pannónia szálloda.
Kozgoztoforicz E Zalucze 
Nedeczky G. Nógrád 
Lukács D. Nádudvar 
Ernust K. Sopron 
Nedeczky B-né F.-Tur 
Barcs N. Deménd 
Barcfityi G. Micske 
Balázs F. B.-Hunyad 
Hajdú A. Szolnok 
Hunyor A. Eger 
Flayer E. Debreczen 
Baranyi E N.-Várad 
Tauheci J. Prága 
Torma N. F.-Or 
Schvarz T. Konstantinipol! 
Nagy J. Patroha 
Vanki J. Szeged 
Schvandner A. Lőcse 
Both A. Eperies 
Nyilasy M. Ujszász 
Szesztay K. Nyíregyháza 
Ambrózy J. Tiszolcz 
Reisner J. Kacsér 
Majerszky V. Kacsér 
Bondy M. Szeged 
Osztion O Becs 
Skutély K. Pernicze 
Pap J. T.-Füred 
Dekám A. Halas 
Kis F. Győr 
Trostler H. Zsarnócza 
Demartini V. Prága 
Philipp F. Eszék 
Osenberg E. Remscheid 
Fischer V. Császártöltés 
Weil D Szolnok 
Glück J. Ungvár 
Schvarz V. M.-Sziget

Richard gróf 
René 
Amália 
Ulrika 
Oscár 
Sámuel 
Tom 
Silvano 
Főbíró 
Szolga

Kezdete

Perotti
Manheit
Rotter G.
Fleiszig M.
Bárdosy
Tallián
Szendrői
Hegedűs
Dalnoki
Ney B.

7 órakor.

Személyek:
Gyarmathy J. Szabó A. 
Örzse, felesége Pártényiné

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 7-cn. 

Blaha L. assz. mint vendég.

A TÓT LEÁNY.
Eredeti népszínmű 3 felvon. 
IrtaAlmásiT.Zenéjét szerzetté 

Serly L.

Bandi, fiuk 
Máthé Julis 
Kospál 
Lipták
Sári, felesége 
Ötös Mári 
Borbolya 
Hanka 
Misó
Csendbiztos 
Deres, kisbiró 
Csöbör 
Rigó Matyi 
Panni 
Száli
1- ső leány
2- ik «

Hunyadi J.
Csongori M.
Horváth
Lubinszky
Szőcs K.
Klárné
Újvári
Blaha L.
Solymosi
Halász
Fodor
Békési
Narczisz
Lukács J.
Ágostoni B.
Vasváriné
Erdősi I.

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Szerda», 8-án: 

Csapodár. Havi bérlet 7. szám Csütörtökön, 9-én : Medéa. 
Havi bérlet 8. szám. Pénteken, 10-én: Az apósok. 1-szőr. 
Havi bérlet 9. szám' Szombaton, 11-én : Az apósok. 2-szor. 
Havi bérlet 10. sz. Vasárnap, 12-én: Az apósok. 3-szor. 
XXII. bérletszünet.

A m. kir. operaház játékrendje. Szerdán, 8-án: Az 
operabáz zárva. Csütörtökön, 9-én : Otelló. Perotti Gy. ur 
vendégfelléptével, Évi bérlet 107. sz.Havi bérlet 7. szám. 
Rendes árak.

A népszínház játékrendje. Szerdán, 8-án: A falu 
roszsza. Csütörtökön, 9-én Egy éj Velenczében. Pénteken, 
10-én: Boszorkányvár. Szombaton, 11-én: Fityfiritty. 
sárnap, 12-én : Fityfiritty.

Állomások
Lég­

nyomás
SzélTkT

mérséklet J. . 
Celsius «
zzsrmt I ««io

Fcns-

Va-

Elhaltak névsora 1890. okt. 5—6.
Andrásav S. SS é. orsz. fegyintézeti igzzg. I. LipótmezS.
Novitni sz. Szaruink M. 70 é- ács neje II. fö-u. 48 
Groszmann M. 54 é. házaló útról.
Dronievicz E. 54 ó. fog!, nélk. IV. városház-ter 1.
Imre G. C5 é béres útról.
Mannhalter F. 35 é. vasontő VI. Angyalföld.
Eszler I. 15 é. ópitdsz leánya VI. Podmaniczky-u. 75.
Krajkó J. (S7 é. fog! nélk. VIII. Rökk Szilárd-u. Si.
Hübner V. 36 é napsz. VIII. Szerdahelyi-n. 6. _
Fauschmann Schapauer Zs. 73 é. mosónő VII. szegényház. 
Teuschler K. 10 é. keresk. leánya VII. kerepesi-ut 2U8.
Grusz G. 74- é. vendéglős fia V. felső rakpart 1358.
Újvári L. 29 é asztalos útról.
Kollár J. 4 é. kovács fiú VIII. József-u. 78.
Kis E. 21 é cseléd VI. városliget.
Plach M. 23 é czipész útról.
Krnoskó sz. Blazi Zs. GO ó. molnár özv. IX. Ferencz-.er 2.
Rész sz. Máhr J. 63 é. szakácsnő szegényház.
Tem sz. Csatlas Zs. 79 ó. kötönö szegényház.
Brail K. sz. Wattova F. 76 ó. lakatos neje III. szt-endroi-u. 53. 
Vezendy G. sz. Hanzler K. 38 é, rendőr neje III. daru-u. 3.
Steiner I. 7 é. börgyáros Ieáuya VII. dob-u. 20.
Fleischmann K. 13 ó. könyomdász leánya VI. Vasvary Pal-u. f, 
Reichmann T. 2 é. ügynök leánya V. akadémia-u. 14.
Seidler J. 5 ó pinezér leánya Vil. dob-u. 41.
Siegfried Burger R 60 é. fogl. nélk._ VI. sziv-u. 10- 
Hajek J. 20 é. varrónő II. gyorskocsi-u. 31.
Molnár E. 49 é mosónő II. fö-u. 43.
Steiner P. sz. Rucker K. 75 é. napsz. neje I. istenhegy 562, 
Csorna P. 80 e. kocsis VI. rózsa-u. t9.
Berczanszky J. 31 ó. napsz. lak. nélk.
Cseh sz. Kopácsi K. 55 é. 66 é. VI. Szabolcs-u. 13.
Podraczky J. 30 é erdöőr útról.

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-nteza 17. sz. alatt.

Még csak 7 előadás! -*188
IWANOW <?lsö orosz nemzeti énekes és táncz- 

társaság (5 hölgy, 1 ur és 3 gyermek.) Miss Elly 
Makway, angol énekesnő.

Ma fellépnek: Brothers Forrest, kitűnő zenei bohó- 
ezok a párizsi nouveau Cirque-ből. Mr. Barnum 7 
idomított dogg-jaival. Sennora Forresta Quator Estu- 
diantina, a madridi Hippodrom-ból. — Fieri fivérek 
parterre-akrobaták. —- Fernands, az úgynevezett krokodil.

Fellépnek még : Captain G. H. Fowler és Miss Nellie 
Frazeli, hires amerikai mülövészek. — Morro nővérek 
(Buci és Lollo) felette érdekes duett-énekesnők. — GHAI- 
NES és THOMPSON — HERMÁK EMMY pikáns dal­
es couplet-énekesnő. — Mutzhauer Karolina kiváló 
keringő-énekesnő. — Palugyay Irma és Molnár Anna 
k. a. — Rück Nándor, az úgynevezett bécsi «Paulus». 
A fölötte dús tartalmú műsor miatt kezdete fél 8 

órakor. 2530

Sopron ______ ____
Magyar-Óvár__
Trencsén__ __ __
Selmecz ______
Korpona............ ........
Beszterczebánya
Budapest__________
Szolnok __ __
Eger— — — —
Debreczen__ __
Késmárk...______
Uj-Tátrafüred__
Ungvár______ ____
Szatmár __ __
Nagyvárad .............
Akna-Szlatina__
Kolozsvár ______
Nagy-Szeben __
Orsóvá__________
Temesvár __ __
Arad __ __ __
Szeged_ __ __
Pancsova ______
Keszthely______
Csáktornya ______
Zágráb ______
Fiume______ __
Bécs_________
Prága __________
Krakó__ ______
Lemberg_____ __
Bregenz __ _
Salzburg______
Grácz__ __ _
Trieszt __ __
Pola ... ...
Abbázia__ __
Lesina..._____
Kopenhága __ __
Stockholm__
Szt-Pétervár__
Moszkva __ _
Varsó __ __
Hamburg____
Berlin ______
München____
Stornoway __
Scilly szigetek ..
Páris ....__
Nizza... __ __
Florencz...__
Róma________
Odessza... __
Konstantinápoly

767 4-10.2" ENY 2
66 4-11 2 K 2
6T -10.2 —
66 - 9 4 ENY 2

65 4- »9 O —
65 -12 5 ENY 1
65 4-10 4 NY 2
66 4- 7.8 ENY 1
65 4-8 6 D 1
65 +■6 3 —

64 4-11 7 EK 2
66 - -12 2 D 2
66 --11.0 -
66 --10 6 D 2
65 + 10 4 NY 3
68 -- 6 1 DK 1
67 - - 15 2 D 1

66 + 11.3 DK 2
66 + 8.7 DNY 1
66 + 89 D 2!
67 + 15 O K 2 j
66 + 80 ENY 2!
67 ■11 1
66 + 17.1 DK 1
67 -12 2 ENY 3
66 -12 8 ENY 4
64 -12 4 ENY 1
61 -12.9 E 2
69 -58 —
69 -78 DNY 4
68 - - 9.7 DK 2
67 -17 6 —
67 -15 2 —
67 -17 2 __
66 -17 0 EK 1
54 + 13 6 ENY 3

64 + 02 EK 1
55 - 2.1 ENY 1
60 i-12.2 NY 2\
63 -13 8 NY 5'
62 - 4 2 ENY 4
69 - 8 1 —
54 - 9 4 ! ENY 5
60 -15.0 NY 4
68 - 6 9 —
67 -15.5 DK 2
68 - 14.8 NY 1
68 -14 8 ENY 2
64 -11 6 E 2
66 - 18.0

ff

10

Vízállás, 1890. október 6-án.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-ntcza 13. sz., a m. k. opera átellenében.

Ma fellépnek a 15 éves Howala Klotilde az új­
kor legjobb bécsi énekesnője és Mr. Antonio Nelson 
nagyszerű Eifíel-torony székpvramidista művész, kéz és 
fej-equilibrista Ronacber termeiből. — Fellépnek még: Mr. 
James Chec, kitűnő zenei bohócz és az összes szerződött 
tagok.
BÉP* Az aranyos fiú. — Die Pfarrersköchin. *7

Die Reise nach Grosswardein!
Október 12-tól kezdve minden ünnep és vasárnap 

nagy délutáni előadás válogatott családi műsorral.
E bó 16-tól kezdve naponta Mr Prince világhírű állal- 

szeliditő vendégszereplése legjobban idomított medveivei. 
Carlo Cárié parterre-tornász 4 éves Pepi nevű leányá­
val és idomított kutyájának bemutatása. 2533

Ma este az étteremben

SZÍNHAZAK ésIÜLATSAGOK.
-IEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 188. Havi b. 6.

Budapest, okt. 7-én.

A párisi.
Vígjáték 3 felv. Irta Gondi- 

net Edmund. 
Személyek :

Léonide
Embelline

Kezdete

Tolnainé 
Nagy 1.

7 órakor.

Brichanteau
Savourette
Pontaubert
Gontran
Fougerolles
Geneviéve
Pontaubertné

Náday
Vízvári
Iletényi
Horváth
Latabár
G. Csillag T.
Lendvayné

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 106. Havi b. 6.

Budapest, okt. 7-én. 

Perotti Gy. vcndégfelléptével.

Az álarezos bál.
Nagy opera 5 felv. Olaszból 
fordította Böhm Gusztáv. Ze­

néjét szerzetté Verdi.
Személyek:

HUNGÁRIA berkes BÉLA 
SZÁLLODA. ismert és kedvelt 

játszik.
TZezdete S órakor,

zenekara

2631

Időjárás

a- ni. Tcir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1890. október 6 án reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = + 19 
fok, legkisebb =- -j- 11 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K = kelet, D — dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, (S = eső, 
-X- = hó, == = köd, K = zivatar.
1: Megjegyzések : A légnyomás Angliát kivéve általánosan 
emelkedett, Varsóban 10 mm., a Scilly szigeteken 8 mm. 
sülyedt. A hőmérséklet szabálytalanul változott.

Kilátás : Északnyugoti szelek, még többnyire derült, szá­
raz és enyhe idő, később nagyobbodó felhőzet.

Ma Tejnap

A folyó neve Állami m $ t e r b e n
vizmércze állomás O pont 

felett
0 pont 0 pont I °a{attalatt felett 1

Pozsony...______ 2 24 — 2,26 ~ *
Komárom______ 2,15 — 2.18 —
Budapest — — 1 83 — 1.92

Duna Mohács __ — 2 85 —- 3 00 —
Újvidék______— 2 56 — 2 75
Pancsova__— 1.04 — 1 21 —*
Orsóvá______ — 1 90 — 2 03

Rála Sárvár __ — 0 40 — 0.41 —
Győr _ — — 1.90 — 1 96 --- '

Váz Szered __ — 0.00 — 0.01 —

Érára
Zákány... — — 
Barcs__ — — 0 32

0.21
0.85

0.18

Eszék ... — — 1 44 — 1.48
M.-Sziget............ 0.16 — 0.18 —
Tekeháza — — 0.16 — — 0.06
V.-Námény — 1.19 — 1.28
Tokaj — — — — 0.82 — u« í 3

Tisza Polgár — —
Szolnok... — — 1.14 z 1.18
Csongrád — — — 1.60 —• 1.61
Szeged — — — — 1,25 — 1.2a
Török-Becse __ — 0.20 — —
Titel ... — 1.81 — 1.98 —

Kiaszna N.-Majtény — 0.22 — — —

Szaics Deés ... — — 
Szatmár — 0.02

0.35
0.10

0.36

Büdroz Sáros-Patak______ — 0.11 — 0.09
Latoicza Munkács — — 0.12 — o.os —
Oniv.-Taioly Hoór -........... — — 0,05 — 0.90
Berettyó B.-Szt-Márlon _ — 0.17 — 0.17
Sete- t Nagyvárad __ __ — 0.06 — 0.04
FeKets- 1 = Tenke— — — — 0.14 — —
Fehér- Is Borosjenö — — 0.12 — 0.12
Hármas-! Gvoma — — — 0.08 — 0.05

Maus Déva __ — __
Arad — — —

0.24
1,24

0.24
1.23

Kiszetó__ ______ 0.18 — 0.18 —
Béza Temesvár... — 0.72 — 0.73

N.-Becskerek — 0.73 — 0.73

Száva Sziszek __ __ — 1.22 — 1.22.
Mitrovicza ______ j 0.20 — 0.22 —

Temes K.-Kostély— _ 1 — 0.45 — 1 0.4u

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés julius 20~áiki szá­

mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 6.
F aj Irányzat

>

he
iüiy í

100 kilogramm 
ára

100 kilogramm 
ára

ktűlit.|j írttól 1 frtiz frt ól 1 frti"

B HZ A
íj I

Bánsági _________ 6 t szilárd 74 75
76 i 77

«: 78 79
80 81
74 75 j

Tiezavidéki________ uj 76 77 7.35 7.50
78 |i 7.40 7.55 79 7.50 7.65
80 1 7.55 7.70 81 ! 7.65 7.80
74 75

Pestvicleki ............. « 76 i 77 7.30 7.45
78 1 7.35 7.50 79 7.45 7.60
80 li 7.50 7.65 81 7.60 7.75
74 75

Fehermeeyei .. « • 76 77 7.35 7.50
• 78 7.40 7.55 79 7.50 7.65
« 80 7.55 7.70 81 7.65 7.80

74 75
bácskai 76 77 7.35 7.50

78 7.40 7.55 79 7.50 7.65
80 7.55 7. 70 81 7.65 7.80
74 75

eizakmagyarorsz.-----• 76 77 7.20 7.35
73 7.25 7.40 79 , 7.35 7.50
80 7.40 7.55 81 7.50

1
7.65

1 Minőségi 100 kilogramm
Gabona ó vagy uj Irányzat F a ■i súly ára

|j hektomerk. 1 fr-.tó! fr'ie

ezilárd 70-72 6.75 6.55
! takarmány 60-62 6.20 6.50
, égetni való 62—64 6,60 7.50
i sörfőzdéi 64-66 7.60 9.-

39-41 6.45 6.75
csendes bánsági 75 6.15 6.20

másnemű 73 6.10 6.15
Kole , szilárd nélkül 6.20 6.50

l! - 10.60 11.40
Bánság repeze______ —. * 1 "

Búza............. szilárd tavasz 7.69 7.71
7.42 7.43

« 2 Tengeri • május—junius 5.83 5.84
o -z « « -aug. „s 2aug.— SZépt.

a « Zu .......... . szilárd Bpcsí szál. tavr 6.92 6.94
# öszr - 6.74 6.76

Káp. repeze aug— szept.

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSAG.
Marvar kir. aranyjáradék adómentes 100, 500, 10C0-----4

; . . . 10,000 _________  4
« papirjáradék adómentes—.....-..... ----------------(
« 1876. keleti v. államkötvény aranyban—.......— -

1839. adóm m. kir. államvasuti kölcsön aranyban......... 4
1889. évi t1 j'.o-os adóm. áll. vas. k. ezüstben .............— i
Magyar kir. nyeremény-kulcson 100 frt ..........................

< r < < írt ........——-------
V'f/o adóm. regaie-kártalanitási kötvény ......... ............. |
Tiszai és szegedi kölcsön ..................................... ............\
M. AA,n adóm. Magyarorsz. fvldtehorm. kutv..------ - ^
Magyar földtehermentesltósi kötvények horvátországi ... I 
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltságkotvények ^ 100 frt)— i 
Kir. horv.-szlavonjelzálog földráltságkötvény (100 frt) — \
Szőlödézsmaváltsagi kötvény (100 frt) --------------—*
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra(100 írt)

ám

lEgyei
lEgysi

_. iiiteU álhmadóeeág papírban május—nov. _.i— 
£gytitett államadósság papirbane február— aug.__

____ 4>/10%
___ 4 7*7.

100.50 101.80

99Í30 99l60
110. 111.-
113.- 113.50
97.25 97.75

137 - 133.-
137.- 138. -
96.50 97. -

127.- 223. -
89.10 89.70

104.- 106.—

:
100.25

; 88.- 88.50
88.- 88.50

Különféle
termények

Heremag-------

Repczeolaj -----
Olajpogácsa___
Disznózsír_____

Szalonna-------

Faggyú ------

Szilva---------

Szilva határidő

Irányzat

Szilva-iz -------

Szilvaiz határidő 

Gubacs______

Borkő term.....-
Méz___ --Z.Z

Viaszk ___

Szesz--------

kellemes

csendes

kellemes

lanyha

szilárd

kellemes

F aj

Luczerna magyar-------
Vörös..................-..........
Őszi, kétszer finomított
Repeze ------------------—
Pesti............. ............. ...
Vidéki ..................... ......
M. la lé^ensz. áru m. sz.
Városi legensz. ............

• «3 darabos
Füstölt ...... .......... ..........
Olvasztott____________

Boszniai hordóban 1889 
« zsákban 1889 (■

Pénz Ara

frt frt

Xii

kellemes

szilárd

csendes

szilárd

csendes

Szerbiai hordóban 1889 
« zsákban 18S9Í-S’
r « « <‘!<=>
* « * t» «

Boszniai hordó okt.-nov. 
« zsákban 1890« ' ' [is

Szerbiai hordó okt.-nov. 
« zsákban 1890f"£

Szlavónia 1889 ----------
Szerbiai..... .................. —
Szlavón, szept.-okt. 1890
Szerbiai < -----
Magyar la........................
Szerbiai

23.25
24.25 
25.-

50.-
46.50 
31.—
5.10

53.50

Boszniai ------------------
Fehér la ------------------
Vörös I........ ........... ..... -
Nyers..............................
Sárga, csurgatott-------
Rozsnyói ............ ..........
Szlavóniai...... .................
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-élesztő «

23.25
24. -
25. -

22.75
23.50
25.-

24.—
22.50
25.50
23.50

27.-
126.-

23.75 
24.50 

j 25.25
23Í25
24.25
25.25

23.50
24.25
25.25

23.25 
24.-
25.25

értékpapírok

~~ 42/]n% 
......... 4%

Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—jul.—.
, , , < apr.—okt. .

Osztrák aranyjáradék adómentes........ -................
• papirjáradék adómentes.....................-........... —------5%
• államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p—...... 4%
, , » 1860-ki 500 frt o. e-------- 5%
, , « 1860-ki 100 frt < *--------- 5%
« , « 186í-ki 100 frt • •--------
, < • 186i-ki őO frt « < _~~—

A temes-bégavölgyí vizszabátyozó-társulat 
Pest város kölcsöne 1870-böI adómentes — 

1871-bölf < * 1871-001 * --------------------------- -
Budapest főváros l8S0-iki kölcsöne adómentes--------------- 5%

» < 1890-iki < _ « .. ------------- 41/»6/0
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsönkötveny---------- 6%
Szerbiai nyeremény-kölcsőn 100 frank - -------- —. 3%

, , , « orztr. felúlbélyegzessel 3%
Bécs város nYMemónY-kólyö» 1674-böl^ .,

Osztalék
1889-re ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK.

14-- 
Z4-— 

Só fre 
17*/a fre 

7— 
17-- 
4?,-50 
10-50 

65—

fr­

et Bankeh.

Angol-osztrák bank
Ab; ...................
Búi
Budapesti 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ.
Fiumei hitelbank _______________
Horvát leszámítoló bank__________
Magyar általános hitelbank______
Magyar jelzálog-hitelbank________
Magyar lelzálog-hitelb. II. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet_____
Osztrák-magyar bank___
I. magyar iparbank .........v................
Pesti magyar kereskedelmi bank......
Szigzeki hitelbank_______________
«Unioi-bank____________________ _

............. 160

28.—
128.—

15.50
17.25

Utolsó árkelet

88.50 
88.50 

106.75 
101.- 
131. - 
137.- 
146.50 
179.— 
179.-

98.50

97.75
106.-
37.50
38.506.142__

89. 
89.- 

107.25
101.50 
132.— 
138.-
147.50 
180.- 
180.-

99.50

98.25
107.-
38.50
39.50

140_

72—

20-

b) nizloillrt tftrauIatoU,

Pécsi biztosító társaság...... ........  200
Bécsi élet- és járadék-hizt. társaság 200
Első magyar általános bizt. társ........ IftOll
Fonciére pesti biztosító intézet______l[!f)
A «Lloyd, viszontbiztosító r.-t.-------jflli
Magyar franczia bizt. társ..........  ar. 200
Pannónia viszontbiztosiló társaság _ 300

cl Gőzmalmok,

Concordia gözmalom_--------------------BIX)
Első budapesti-------- 500
Első pancsovai hengermalom ____ ffli
Erzsébet-raalom_______________
Hengermalom_________________
Lujza-malom_________________
Molnárok és sütök______
Pannónia_____________
Viktória______________

----- 101
150

8 fre 
9-SO

9-94,
7-94i
9-94,
9-85,
5—
6— 

13-50 fre
M4i

20—

till

d) Közlekedési vállalatok,

«Adria» m. tengeri haj. r.-t.---------- II)1
Alföld-fiumei.................................. .......20]
Aradi és Csanádi egyesült vasút----- 11)1
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ.----- 2Ö1
Ráttaszék-dombovári_____________  20
Budapest-pécsi vasút r.-t........... ........ 2D
Bpest-Szt-Lőrincz he 1 yi érdekű v. r.-t. 10 
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű els. r. jő
Debreezen-hajdunánási v. els. r.----- 20
Déli vasút__________ ___________ 20
Északkeleti vasút_______________ 20
Erdélyi vasút......................... ............. 20
Györ-sopron-ebenfurti vasút---------- 20
Kassa-oderbergi vasút........................ 20
Magyar-galicziai vasút_____________ 200
M. ny. v. (székesfehérvár-györ-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r—......
N. -ICikinda—N.-Becskerek v.-u.els. r.
Osztrák-magyar államvasut.......... ar.
Pécs-barusi vasút .................—........-
Szamosvölgyi vasút t. els. r-----------
Osztrák dunagözhajózási társaság —
Pesti közúti vaspálya ........................
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy. . 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu

e) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi__________
Országos központi______________
Pesti első hazai___ ____________
Egyesült Budapest főváros________
Magyar ált. takaró:

Utolsó árkelet

50
300
m

.rékpénztár r.-t.-----Í(K

f) Különféle vállalatok.

Alagút
Altalánc 3 waggon-kölcsönzö-társas

«-iáiét té;zv-tár;.

„_______ 105
inzö-társaság $f 

' * r.-t. 2CK

56.- 58.-
149.- 149.50
109.— hl-
125.— 130.—
98.- 99.—

352Í2S 352 >5

162Í25 162!50
116.30 116.50
308.25 308.50
965.- 970.—
178.50 179.—
949.— 950.—

170. —
285.— 295.—

295C.— 3000.—
71.50 72.—

108.- 110.—
1000'.- 1025Í-

518.— 522.—
1070.— 1080.—
35?! — 358*. —
535.— 540.—
283.— 285.—
450.— 455.-
876.— 880.—
234.— 236.—

155.- 160.-
201.- 202.—
201'.50 202!50

: 197.- 198.-
196.50 197.50

15o! — 151*.—
195.75 196.25

; 199.50 200.50
171150 172.50
195.50 196.5C
195.— 196.—
99.50 100.-

247.75 248l50
197.50 198.50
3681- 373’.—
390.— 392.—
185.— 190.—

117.- 120.-
639.- 640.—

3300.- 8400. -
870.- 880.-
123.50 124.50

164.- 166.-
89.- 90.—

229.— 230.-
160,- 162.-

Osztalék
1889-re

F2-50

ÉRTÉKPAPÍROK

5--

S-86
7--

20.-

Franklin-Társulat könyvnyomda-----150
Könyvnyomda «Athenaeum»_______  100
Pesti könyvnyomda részv.-társ. ------ É00
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t......... 200
Fiumei I.m. rizshánt. és rizskem. r.-t. 500 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400
Nadrági vasipar-társulat ...................... 200
Gsc.hwindt-féle szeszgyár..... ........  20fi
Gvapjumosó és biz. első magyar-----20U
Kereskedelmi testület épülete------- 210
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)------- 200
Salgótarjáni köszénbánya--------------  80
Gnztéglagyár, kőbányai ___________ 1F0
Tégla és mészégető, újlaki____ _____ 200
Magyar Asphalt részvény-társaság... 100 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. ... 100 
Nemzetközi villamossági társaság ... 200 
Nemzetközi waggon-kölcs. rész.-társ. II";!)
Rimamurány-salgótarjáni vasmű----- 11)0
Schlick-féle vasöntö^ cs gépgyár...... 200
Serfőzde első magyar......... ............  300
Sertéshizlaló----- -----------------  2*i0
Spodium és csontlisztgyár________  200
Szálloda részvény-társaság------------- SO
Szállítási vállalat I. m. .......______  200
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. —
Török bir. clohány-egycdárus-----fre
Uj-Antalvülgyi üveggyár r.-t---------- -

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar földhitelint. papirértók-----

t jelzálogbank ---------------

M. jelzálogb.közs.-kötv.óO év vf-Üf) f. 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete

c « « 5 °/0
... 50V2 évre 4Va°/0

Osztrák-magyar bank o. é......... ......
€ • « « « 40V2 évre
« « « « ' 50 évre

Pesti magyar kereskedelmi bank...

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4V2°/C 
«Albina» takarék- és hitelintézet— 6 % 

« • ‘ — 5 %
Nagyszeben földhitelintézet_____5

5--2o/0 
6 % 
5
5 o/o 
5 % 
5 % 
4Va%

« ált. takar.-p. 31V? év vf. no f. 
« « « 40 ev vf. 106 f.
« « « _ III. kib.

Temesvári első takarékpénztár ...

Magy. jelzálogh. nyer.-kölcs. kötv. { 
« « osztr. felülbélyegzéssel i
t • nyeremény-jegy....... ..
« « osztr. felülbelyegzéssel

Osztr. fóldh.-int. ny. kölcsön kötv. ;
r « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. :

Utolsóárkelet ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

P ‘ I áru p.nr 1 áin

ELSŐBBSÉGEK.
I 238.— 242.- A7. «Adria» m. teng. hajózási r.-társ. 5 * 0 105.- 110.-
: 449.— 452.- Bpcsti közúti vasp. társ. részlet... 4' „ 96. 96.50
1200.— « « « « » 4>/2% I 95. 96.

1 225.— 230.— RudapesU lánozhid.................... I.Yl 6 r i j 103.50 104.50
925.— 965.— Budapest-pécsi vasút............... . 200 i r' o ! 90.50 91

1483.— 1485.— Déli vasul________ 400/2000 márka 4 % 1
190.— Dunagözhajózási társaság—!• 0 200 4- % i
397.— 402.— . .... MO « %
260.— ; 265.- Északkeleti vaspálya................  ?!|0 5 p„ ; 99.50 100.5n

* • (aranyb.i .. ?í)íl 5 %
420.— 421.— . . • —mon * % 113. 120.—

I 430.— 433.- Lloyd és tőzsde-épület ....... . 1llf! 5 % 99.50 100.—
450.— 455.— Magvar galieziai vaspálya..... ?ßij > % 100.25 1öö.75
153.— 155.— « « « 11. kib. 2Ö0 Ä % 100. 101.—

• . « ezüst W í- % 88.50 89.50
75.50 76.— M. ny. v.(sz.-feh.-gYur-gráczi).~ 201! ö % 101 . 102.-

261.- 261.50 Magyar nyug. v. 1874. kib. 200 •> °n 101.— 102.—
105.— 106.- M. v. clsöbbs. beruh, aranyb. 2Í1' •' nn
179.— 179.50 ... « » 1888 41/,V, 114.— 114.75
245.— 246.— Gvör-sopron-cbenfurti v. arany 20(1 0 n
920.— 925.— Kassa-odcrb. v. (eperjcs-tarn.cz. 200 5 % 100.75 101.75
337.- 340.— « « els. resz.-kötv. 1889. ez. 4 ® 0 91.50 92.50
150.— 155.— , , , < « 1889. ar. 4 % 108.— 109.
155.— « « (osztr. vonal) 1889. ez. 4 0 0 95.50 96.50

Osztr.-magyar államvasut arany 200 5 ° n
O.-m. áJl.-v. 1883. kib. 400 Hifin marka 4 %

134.— 135.— O.-m. államv. X. kib. itibá b‘j) fre 3 °0
500.- 505.- Viktoria gőzmalom elsöbbs. kötv. UO 5 % 203.— 205.—

V. MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy. ............. ..... .......... 56. - 57.-

« « osztr. felülbélyegzéssel 57.— 58.-
101.- 101.50 Keglevieh sorsjegy................ —..... ......... 28.-- 29.-
100.50 101.- , « osztr. felülbélyegzéssel 29.— 31.-
96.25 96.75 A «Jósziv* egyesülőt sorsjegye............ 4.10 4.50

: 114.50 116.50 , « « osztr. felülbélyegzéssel 4.40 4.80
102.- 103.- M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 12.75 13.25
101 .- 102.— , , « « osztr. felülbélyegzéssel 12.75 13.25
99.75 100.25 Nver.-kötv. a bpest-lipótv. haul, felép.... 7.— 7.50
96.25 97.- , < « osztr. felülbélyegzéssel 7.30 7.80
98.50 59. — Az olasz vörös kereszt egylet 14.50 15.—

102.75 103.25 , , « « osztr. felülbélyegzéss. '4.75 15.25
101.25 102.- Osztrák hitelintézet —............................ 185.— 187.-
99.— 99.50 Osztrák vörös kereszt egylet--------------- 20.— 21.—

101.— 101 .50 Pálffy sorsjegy ---------------------------- — 55.— 56.-
100.— 100.30
100.-
101.—

100.30
102.— PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany ívért)................. 5.41
10Í! — 102.— Császári királyi arany (kör.)--------------- 5.26 5.31
101.— 102.— Osztrák-magvar 8 forintos arany .......... 9.— 9.05
99.50 100.— 20 frankos arany ----------------------------- 9.— 9.05

101.— 101.50 20 márka---------------------------------------- 11.20 11.25
101.75 Török aranv líra -----------------------------
103.75 Osztrák és magyar ezüst ------------------
102.— — Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi 55.95 55,25
102.- --.--- Bank
101.— 101.50 VAltóli Árfolyama lAtra . k láb
100.-
98.25

101.50
98.75 Német bankpiaczok 100 márka ... 5 % i 5b.— 56.30

Amsterdam 100 hollandi forintért 2Va% ! 94.- 94.50

110.— 111.— Páris 100 frankért.,..... .. ................. 8 % 45- 45.25
110.25 111.25 Marseille 100 frankért................. 3 %
21.— 23.— Svájczi penzpiaczok 100 frankért. 41o% 44.90 45.15

Zürich 100 frankért...... .......— ..... 4l,.,% 44. :o 45.15
109.— 110.— London 10 font sterlingért.............  S % 114.25 114.75
25.50 27.— Szentpétervár 100 rubelért™.......... 5! 2% i —.— --. ---
99.75 100.25 Óla z bankp. 100 lira nuov. ital-... fi n0 —. — — . —

Felszámolás! árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék-------
Magyar 5% papirjáradék----------
Magyar általános hitelbank ......
Magyar pénzv. és leszáro. bank
Magyar jelzálogbank---------------
Osztrák hitelintézet---------------
Anglo-osztrák bank---------------
Állami vasút------------------------
Déli vasút --------------------------
Török birodalmi dohány----------
Rima-Murány------------------------
é% Földteherm. kötelezvény___
Fiumei hitelbank----------- -------
1889. íVi állami vasúti kölcsön 
1889. 4vi állami v. kölcsön ezüst 
Villamossági risgvénvek. 
Etmmní

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szállításra.“.
4% magyar aranyjáradék ..........
5% magyar papirjáradék -------
Magyar hitelbank____________
Osztrák hitelbank____________
Osztrák-magyar államvasut___
Leszámitol^fészvény ................
Jelzáloe hitelbank részv. II. kib. 
4% föld tehermentesítési kötv. _ 
Rima-Murányi 

Határidők
!] Utolsó árkelet

1 pénz j áru
^---------- !---------

Előfordult köt.
ilegalacejleg ro ag 

ark e t

l'OO okt. 15.
1890
189)
1830 * «
1890 % «
1890 f f
1630 e €
1890

101.50 
99.35

101.55
99.40

101.47 101.65

:.I Az üsztr.-mafiTY. bank kamatlába váltóleszámítolásnál zálozücvleteknél

tWm
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 7. 1890
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri belktatásaközönséges péti* 
betűkből 2 krral, • compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvllägoertast ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelellg» 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
vTelepathia.)

Le\ele van ott, hol én az Önét 
átvettem. 862*2

Házassági ajánlat.
500 írt biztos állású 40 éves 
no óhajtana falusi magányába 
férjül müveit, nyugalmazott 
hivatalnokot, vagy katonatisz­
tet. Levelek «Magányos 8626» 
ezimen a kiadóhivatalba ké­
retnek.

Jobb otthon.
levele van a kiadóhivatalban.

Házasság.
Csinos, fiatal gyógyszerész 
vagyonos nőt óhajt nőül venni. 
Ajánlatok «Tiharnérnak» a 
kKv lóliivatalba küldendők 8596

J——

N yakkendök|
G elegáns nyakkendő ___

de
I feliér eliitton in.
1 franrzia ere ton ing
I angol pique ing....
1 nyári Jäger ing....
1 vászon alsó nadrág
6 zsebkendő______
fi finom gallér

Ménesi rózsa, Chasellus, í 
hónigl és badacsonyi ' 
muskotály csemege táj |

6

Julia 15.
Hogy szenvedek, azt te nagyon ! 
jól tudhatod, és fáj, hogy nem 
írtál onnan, mikor volt alkal­
mad. a büszkeség nagyobb! 
nálad, mint szerelmed.Gondol­
hattad. hogy nagy események- j 
nek kellett, hogy közbejöjjenek, I 
hogy el nem mentem, külön- j 
ben majd ha akarni fogod, 
személyesen megtudod. Ládd ! 
én ie büszke vagyok, de szerel- | 
mein nagyobb mindennél, ezek j 
után is Írok. oly méltatlan és I 
kíméletlen eljárásod után. Kér- J 
lek irj és nyugtass meg azon- | 
nal, ha nem válaszolsz tudni 
fogom, hogy nem szeretsz, i 
Elég erős vagyok, hogy ennyi j 
szenvedés után még élek s 
elviselném azt a tudatot is, I 
hogy si*a se szerettél, eljáiá-j 
sód fényesen bebizonyította. | 
Mindent elkövetek, hogy innét j 
mielőbb szabadulhassak s hoz­
zad közelebb lehessek, de fáj­
dalom. félek, hogy eredmény­
telenül, de azért szelni foglak 
s ha tsz és látni akarsz a

átveheti «Böks»-töl érke­
zett levelét a kiadóhiva­
talban az ismert czimen.

8625

Hajadon vagy özvegy,
keresztény,35 évnél nem idősbb, 
ismeretségét keresem, czimét, 
esetleg vagyoni állását a kiadó- 
hivatalba, «Rátartós» jeligével.

2588

kilója 21, 28, 36 és -10 kr. 
Kávéhi'wiak és ismét eladók 
részére kilója 24 kr. Vidékre 
és külföldre egy 5 kilós posta- 

If'j.SCHWARCZ A. kosár 1 frt 40 kr. vegyesen
nyakkendő- és fehérnemű gyáros, I 1 frt 80 kr.

liiniiipfNt, iia^-nidző*u. 11

í fi pár Fintsoh férfiharisnya__ — j
1 pár kötött téli harisnya...... —.25 j
Képes árjegyzéket bérmentve küld

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári j

Elegáns

BÚTOROK
úgymint szalon, ebédlő, 
háló, boudoir és uri- 
szoba berendezések, egész­
ben vagy egyenkint olcsó 

árban eladatnak 2573

PapnöYelűe-uícza 10.
Kecskeméti-Biczával szemben.

Saját termésű Szegszárd 
í vidéki

asztali bor
melynek természetes és tiszta 
voltáért kezeskedem, palacz- 
kozva literje 28 kr. Továbbá 
minden fűszer- és csemege­
áru legjutányosabban 2377

Pintér Gyulánál
Kecskemétl-utcza 8. az.

700 hold erdő fája eladó,
közel a vasúthoz. Bővebb 
kiadóhivatalban 8619. sz. a.

Zongorák
a I rövid zongorák (fekete és barna

fából) olcsón kaphatók vagy 
_ . _ j átjátszottakra becseréltetnek.
ÄnAi« YOZO ! Átjátszott zongorák megvétet- 

mindenki azonnal | nek. Szwigulinszky J. zon- 
gorakészitö, Deák-Ferencz- 

utcza 15. 8550

UJ
melylyel 
moshatón újjá aranyozhat el- 
alvult tükör- és képrámát, 
szobrot, virágasztalt, templomi 
csillárt stb., üvegje ecsettel 
80 kr., V« literes üveg 3, frt.

Megrendelhető: KERTÉSZ 
TÓDORnál, Bpest, Dorottya- 
utcza 1. 2155
A budavári úri utczában egy 

szép emeletes
ház eladó.

Bővebb értesítést a kiadóhiva­
talban 2526. szám alatt.

Eladó

IDIszes

bútorzat.
raktár Budapest, V., Bál- Igen elegáns háló-, ebéd- 
vány-uteza 6. sz. 1090 lő- és nzhIoii berendezés,

valamint hitlőnféle egyéb 
bútorok azonnali átvétel és 
készpénzfizetés mellett, egész 
szobánként avagy darabon-

Magas díván
j szalongarnitura, hálószoba s 
j többféle bútorok azonnal el­
adatnak. Andrássy-ut 28, be- 

I járat az udvarban jobbra fél­
emeleten 10 sz. 8612

gyógyszertár
hat ezer frt forgalmú eladó. 
Ajánlatok L. L. 8617. sz. alatt 
a kiadóhivatalhoz intézendök.

Gavalléroktól
levetett

férfi ruhák

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis

olcsóbb mint akár hol

ként is, rendkívüli olcsó ; urasa goktól levetett uriöltönyök 
áron naponta eladatnak d. e. j a legnagyobb választékban a 
9-tol 1 óráig, d. u. 2-től 5 j legolcsóbb áron kaphatók: 

------- r* ' x -i úrálpr. l>orottya-ntcza 12. Károly-körut 2. szám, a
inoben, mindenáron VranatOS-UtCZBl.SZ. szám, I. emelet ajtó 12 köz- i hatvani-uteza sarkán az ud-

ot1 le z imádó, forrón szeretői Dréhcr palota, az udvarban. | vetlen a régi Lloyd épület varban. Ugyanott ruha-köl-
'-■**> i.'f/i/anott mhu koivaüuz<> hib áét ! mellett. 2437 1 csönző intézet. 2485

birtok

BÚTOR
részletfizetésre

egyszerű és legelegánsabb ki­
vitelben egyes darabok és 
teljes lakberendezések 
olcsón és kedvező feltételek 
mellett kaphatók. Belváros, 
Duna-utcza 13. I. em. 2500

Tevékeny,
megbízható, szerény igényű, jó 
nevelésben részesült édesebb 
hajadon, ki gazdaságban nőve-, 
kedett s megelégedésre mükö-1

Oktatás.
Kerestetik

róin. kath. fiatal ember 
8 éves gyermek mellé.

Vétel.
Kerestetik 8000™^, lovak 

23» hold 1200 □ ölével, a ' takarmányozására alkalmmas, 
fővárostól vasúton 1 órányira, j J° mij^segü retl 
csinos urilakbázzal, 10,000 frt ;
teherrel. 28.000 írtért eladó. ti ^ ® •

693 hold 1200 □ ölével,1 préselt vagy préseletlen álla- 
Gömörmegvében gyönyörű vi- pótban, az ország bármely ró
déken, kitünően házilag ke­
zelve és teljesen felszerelve, 
szép 12 szobás kastély part

szében, helyben vagy vasút­
állomáson átvéve. Az ajánlatok 
Ruhinek Gyula czimére: Buda

Alkalmazást keres.

ban, számos gazdasági épüle- pest üllői ut 25. szám, 1. eme- 
tekkel, vasúti állomé; helyben,! let — küldendők. 8624
20,000 frt bankteherrel, 85,000 j 
forintért eladó.

600 hold 1200 □ ölével, 
a magyar nyugati vasút men­
tén, vasúti állomás közelében, 
házilag kezelve és teljesen 
felszerelve, kitűnő gazdasági 
épületekkel ellátva, 30,000 frt 
bankteherrel, 85,000 írtért el­
adó. Bővebben értekezhetni 
lehet Schwarz Dezsőnél, Buda- 
pesten, kergpesi-ut 28, 2627

Müveit, csinos, fiatal nő
óhajt a fővárosban mint tár­
salgónő alkalmaztatni, esetleg 
vidékre is elmegy. Föltételei 
nagyon szerények. Ajánlatokat 
kér a kiadóhivatalba küldeni, 
B. V. 8627. sz. a.

dőlt, óhajtana pusztán vala- A=}e]jes eUátás meUett fizetése 
mely eltesebb úrnőnél szerény 150 ^ évenkmt. Elemi iskolai,, 
feltételek mellett al andoan okIeyélle] bjró tanítók, vágyj 
mint eazdasszony alkalmaz- oivaDok. klk e téren már siker-
tatm, az illető a hazvezetesben, - - - - - ............. 1
főzésben, baromfitenyésztés­
ben, tejkezelésben, kézimunká­
ban jártas. Megkeresést M. M. 
alatt a kiadóba kér. 8621

Nagyvendéglő
vidéken bérbe adandó 
Minden tudakozódásra, 

azonnal válaszolok. Czim 
a kiadóhivatalban. 2601

Pénztárnoki,

olyanok, kik e téren már siker­
rel működtek, e lap kiadóhiva- j 
tálához forduljanak. S. B. 2618

Különféle.
A rajzolás és festés
különböző műfaját tanítom a| Rue 
műtermemben kezdőknek és i 
haladóknak minden délután.
Czim a kiadóhivatalban. 8599

REEL PÉNZKÖLCSÖN
Giro 48 óra alatt \

Alexandre Dumas 44. 
Paris. 23041

LESJOBB OLVASMÁNY

ALLAS
KÖNYVTÁR

6öaEGY
KÖTET

raktárnoki, felügyelői vagy más
bizalmi állást óhajt elnyerni, ... ..__ JT7 ~ JT71 _ -•
esetleg biztosíték mellett egy DiSÍÍngvált 3 P. g 01 HÓ, 
jó bizonyítványokkal rendel- előkelő, ajánlatokkal íkitünöen 
kező intelligens csinos ifjú. beszél németül is) oktatást ad 
Ajánlatokat «Tartalékos szám- és fordításokat is elvállal.

W.a a kiadó- 
8629.

vivő ó'rmester» czim alatt el­
fogad e lap kiadóhivatala. 8623

Házfelügyelőnek
ajánlkozik, egy 34 éves jó csa­
ládból való úri nő falura vagy 
pusztára, a gazdaságot érti. 
el is vállal főzést nagyban és 
kicsinyben, szerény feltételek 
mellett. Czim a kiadóhiva­
talban. 8615

Alkalmazást nyer.
Egy vidéki fiatal

özvegy postamesternő, csekély 
havi fizetéssel elfogadna fiatal 
hölgyeket teljes ellátásra, olya-

Czim : «Lady C. 
hivatalba.

Lakás és bérlet.
Egy üzlethelyiség lakással

nagy forgalmú helyen családi 
viszonyok miatt azonnal kiadó; 
ugyanott díszes és teljes kávé­
mérési berendezés eladó, eset-, 
leg átvehető. Czim a kiadó- j 
hivatalban. 8630)

Bérlet
900 hold 1200 □ ölével szá-j 
mitva, Pestmegye jó részén 
nem homok, gyönyörű urilak 
és gazdasági épületekkel el-1 
látva, vasút állomás mellett,nokat inkább, kik vigkedélyük- 

nél fogva ölet szórakoztatnák; 8 frtért holdja kiadó. Felvilá- 
s egyszersmind a postakezelést gositást ád Schwarz Dezső, 
is óhajtanák megtanulni.Czime: Budapesten, kerepesi-ut 28.

SORSJEGYEKRE 

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tetszés 
szerinti kisebb részle­
tekben is bármily ősz- 

szeget igen olrsún ad

KÖYÁRY ÁRMIN
bank- és váltóüzlete

hatvani-ateza 4. az* 
Dreher féle i-aiou.

íMőfí

,Pénzügyi és gazda­
sági tájékozó“

Gábriel kennyon. Mm>
ray után.

Egy halott történe­
te. Maria CorellitőL

Karenin anna. Tolsztoj 
után. 6 kot. 3 frt.

GYÖNGYSOR. B. Bajza Len­
kétől.

Don cesualdo. esős mé­
zeshetek. Két be-

szély, Ouida után.
j» LENA. Verga alán.

ÉNYELMETLEN ÖRÖKÖS.
Hugh Conwaytól.

KARDOS MENYECSKE.

K
A Szabó Endrétől.

K Gabá-ET YEN GYEREK.
nyitói.

EGY GYENGE PILLANAT.
Theuriet után.

^ E ÖLJ. Paul BourgettöL

AZ ÁLOMLÁTÓ, UJ ÉLET.
2 beszély, Hugh Conway 

után.

BAZAROFF. Orosz regény.
Turgenyev Ivántól.

5 kötet megrendelése bemen- 
tes megküldéssel jár.

a kiadóhivatalban. 8620;

havi folyóirat. Mutatványszám PALLAS irodalmi és nyomdai 
kívánatra szívesen küldetik. : részvénytársaság Budapesten, 

-6-81 8572 Ke< skeméti-utcza 6.szám alatt

ÜZLET MEG1NYITÁS.
Van szeren.- sérn a nagyérdemű közönség szives tudomá-j

Sára hozni, hogy Mi., Teréz-körut 35. sz. a.
íIARAMY FERENCZ

k- r. és váltótörvényszékileg bejegyzett ezég alatt egy a leg- 
i;- nyéknek niegfelelőleg berendezett és felszerelt

fűszer-, bor- és csemege-kereskedést
nyitottam. .Szenes Ede ur Andrássy-uti üzletében hosszú 
év ■ n t szerzett tapasztalataim, valamint megfelelő tőke 
azon kelli rnes helyzetbe juttattak, hogy igen tisztelt vevőim­
nek mindenkor a lehető legjobb minőségű árukkal a legju- 
ténvosabh árak mellett szolgálhassak. 2620

Midőn k rém, hogy nagybecsű pártfogásával megtisztelni 
k- .k'dék, maradtam magamat szives jóindulatába ajánlva 
kiváló tisztelettel HARÁMY FERENCZ.

Israel testvérek
I malom-éjtitési intézet, malomkő- és gépgyár,

Bécs—Währing, Herrengasse 9—13.
I Oltás: Rotunda. Kszaknyugot-Transept X. csoport.

malomgépek, szállítható malmok és malomkövek.
Kiállítás: Rotunda, Délkelet-Tran- 

sept. III. Csoport.
23 különféle famunkáló és 

forgácsoló gépek.

> mm I- » «mk é UP ® A 1T6V jóhirnevü férfi-szabó czégnél beszerezni l_it; ÉZ&EbMt u»ll ajánljuk, Budapest, IV. kér., (belváros) f

legolcsóbb és legjobb
—--------------- ------------------ ^é&s*

11 a tá rozot tan

n -jp. Kiállítás : Friedländer - pavilion, 
kiállítási park. 2253

Szállítható malom- és gabona-tlsztitás.

három
legközelebbi

október hó

OM
kedvelőknek

van szerencsém szabadalmazott hírneves Czcittnalis CzimbaSmaimat
pédal vagy anélkül melegenajánlani. Tekintetbe véve hangszergyáram szak és czélszerü beren­
dezését és az anyagok nagybani olcsó beszerzését, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy 
gyártmányaimat felette olcsóbb vételárban bocsáthatóm forgalomba, mint bárki. A mi°a 
C/.entrails czimbalom jóságát és tartóságát illeti, fel kell említenem, hogv azok jó ki­
száradt fából, válogatott s begyakorlott munkásaim által őrizetem alatt készitettnek.-Fzezz.- 
kiviil nálam kapható a legújabban megjelent és hálás modorban irt czim­
balom iskola I. rész 3 frt, 1 [. rész 3.30 frt, valamint a „Czimbaäom1*, czim­
balom zenefolyóirat, hau. 16 oldalon megjelenő kottafiizetekkel á 1.20 frt. 
legfinomabb angol hurok egy karika ára 60 kr., 1 drb fonott hur (basshur) 

12 kr. Czimbalom árjegyzék, úgymint nagy képes árjegyzékem, melyben a raktáram­
ban lévő minden egyéb hangszer felsorolva van, kívánatra ingyen küldetik. Tisztelettel

APPEL IG. iiangszergyáros, Hpest, gróf Károlyi- és magyar-nteza sarkán.

INGYEN! A Bii eg^szere 3 
részletei fizet, 

4 kap nyugtázva,

A mi legjobb hirii ismert cs. k. kiz. szab.

HEIDINGER-DFEN

valódiun csak fióküzletünkben

Budapesten, Thonet-udvarban
_ 9 kaphatók.

A feltaliló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól k zárólag fel- 
hatalmazott Meidinger luilyha-gyár

HÉDI 11. Bécs és Bndapesfen.21

Maison F. Gaugusch
Robes & Confections

Bécs, I. kér., Bauernmarkt Nr. 5.
Tisztelettől jelenti, hogy n ezé" utazónője Oppenheimer 
asszony I o. október 7-én leKiijabh fraiiczia és anirol 
modellekkel, Kobes, Voufectió és uoi kalapokbau L’n la 

pestre érkezik, és az 2594
ANGOL KIRÁLYNŐ SZÁLLODÁBAN

Iccz található.
A t. hölgyek keretnek a modelleket megtekinteni.

Keil Alajos-féle

Paiiózat-fénvmáz
(Glasur) Bécsböl

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr., 1 kicsié 68 kr.

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.,
mindenkor kapható:

THALLMAYER és SEITZ, Budapest, nádor-uteza 10.
NERUDA NÁNDOH, hatvani-uteza 9.

MOLNxÍR és MOSER, k oi-ort all evez eg;-iitcz;L 9.

További raktárak Magyarországon :
Arad: Tones Ferencz és Ede. 
B.-Csaba: Frnda Milliós.
B.-Gyula: Ifj. KoMmann Ferencz. 
Beregszász: Krváes Kánná. 
Dehreczen: Szt. Királyi és Kalenda. 
Eger: Steinhäuser István A. 
Eíeries: Gallotsií I. w.
Esziergfffl: KJ. Brunner Ferencz. 
Győr: Scbannen Alajos. 
H.-M.-VásárUrjy: Beregi Lajos.

Kassa: Ilj. uoveliy Sándor. 
öcsKemé!: Bóka Zsigmond- 
Komárom.- Gruler Lorenz. 
Magyar-óíár: Antoni Adolf Sa. 
Makó: üti Károly. 
Maros-Vásárhely.- Bucher Miksa. 
Siskolcz: Mahr Károly. 
Nagy-Körös: Molnár László. 
Uamárad: Huzella M. 
Nyíregyháza: Töröli Péter.

orosláza: Szíknla és Friedrícb. 
Pápa: Bermiiiier Alajos,
Pécs : Eizer János. 
s.-A.-Ujbely: Bebyna testvérek. 
Szeged: Beregi Lajos. 
Székeslelérvár: Flits Pál üa. 
Szolnok; Medgyesi Vilmos, 
üngiár: peltsarszky Béla. 
Veszprém: Kéz Vilmos. 
KaP-Ez-rszmr: Horvátit Wikós.

Évenkint 3 húzás. — Legközelebbi már folyó hó 15-én.

Főnyeremény 20,000, 15,000, 10,000 frt.

JQ S2IV SORSJEGYEK.
2623

fizetendő
38 havi
részlet­

ben.

Bécs 1873.
I Erdem-érern.

Budapest 1885. Eszék 1889. i ~
Nagy diszokl. Díszoklevél. I

N.-Palánkán 1887 
Arany érem.

jLondon 1878.1 
I Díszoklevél.

csász. és kir. kizárólag szabadalm.

1890. okt. 166. sz. 1890. okt.

BUDAPESTI SZEMLE
a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
T A It 'VALÓM:

Lonovics knliletéso Rómába. Adalék a vegyes házas­
ságok történetéhez. — Marczali Henriktől.

A római birodalom provincziái. (III.) — Király Páltól. 
A régi Magyarország utolsó éveiben. Regény. (VII.) — 

Pál ff y Alberttól. ,
Költemények : A mi kertünk. Lévay Józseftől. — A san-' 

blas-i harangok. — Longfellow után, angolból. — Szász Bélától, i 
Az ipari kartollekröl. (111.) — Mándello Gyulától. i 
Gróf Széchenyi István levelei. — k. —
Értesítő. Széli F.: A Bessenyei-család története. —d.—d

Oláh Gy. : Magyarország közegészségi viszonyairól. — G. E._
Vergilius Aeneise. Ford. Barna Ignácz. — u—n. Echegaray J. :| 
A nagy Galeotto. Ford. Patthy K. — Haraszti gyulától.

Megjelen évenkint 12-szer 10 Ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt.

FUAJSKLIN- TÁRS ULA T 
2622 maavar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

EF

első szeretni portland-czement- s vízhatlan mészgyár
BEOCSINBAN. "

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V. kér., Rudolf-rakpart 8. sz.
ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi 
és egyházi elöljáróságok, valamint a n. é. építő közönség becses figyelmébe saját

gyártmányú
QSE“ r*ortlautl ezemoiit és vizluitlan meszét

mely mindenkor egyenlő jó minőségben szállittatik. — Árjegyzékek s uiagya-
rAzat kiv&nulru készséggel megküllletik. 1150

I Páris 1867. 
Bronz érem.

Kecskemét 1872. Újvidék 1875.1 I Szeged 1878.
Ezüst érem. Arany érem. I I Érdem érem.

Trieszt 1883. 
Arany érem.

Gummi
2570
különlegességek 

franczla gyártmány.
Tuczatja 80 kr., 1, 2, 3, 4 és 5 frt. 

Minta-collectio 25 drb 4 frt. 
Szétküldés titoktartással.

«Zur Stadt Paris»,J
«Becs, I., Kärntnerstrassej 
^ 69. szám. ^

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság kiadásában (Budapest, 
V. kecskeméti utcza 6) meg­
jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

PETELEI ISTVÁN

ÄZ ÉN DTCZÁM
Elbeszélések. I kötet.

Ära füzue 1 forint 80 hr.

Halbstadt
Csehország.

Épült: 1889-ben

Saarau
Potosí Szilézia-

Alapittatott 1850.

Készpénzért szorosan a napi árfolyam szerint.

Részletfizetésekre
5 darab 32 havi ... ... 1 frtos részletre 

10 « 32 « ............ 1.99 kros
Két részlet beküldése után kiszolgál 
tatjuk a vevőnek a sorsjegyek 
sorozatai és számaival ellá 
tott törvényesen kiállí­
tott részletivet.

chamottegyáral.
Tégla, mész és ozeineiit

égetéséhez szükségelt minden rendszerű kemen- 
ezék tervezése, elöiráuyozásu és kivitele.

Tűzálló (chamotte) téglák, dinaskövek, quarcz- 
téglák, ckamottélapók, chamottehabarcs minden 
ajakban és legjobb tűzálló minőségben. — Árjegy- 

Költség előirányzatok ingyen és bérmentve. 
Kizárólagos képviselője Magyarországon 2397

HPIISTT vJ.
Budaperten, IX., Csepel rakpart 7. sz

qO %
fx O1°.

Megrendeléseket

A sorsjegyek pénztáraink­
ban őriztetnek és kívánatra bár­

kinek ielmutattatnak.

&

pontosan eszközöl

A ’’MERCUR“
kiadóhivatalának bank és váltó-üzlete

POLITZER S. 2609

Keleten arabiai orvosok a 2250

MEKKÄBALZSAM0T
már századok óta impotentia ellen mint specifikue szert 
használják.

E balzsam hatásában minden eddig ismert szert
felülmúl.

Hogy mikép lehet férfierőt éveken át épségben fentar- 
tani, e kérdést megfejti a mekkabalzsamról szóló szakirat- 

' mely 1 forint beküldése után kapható: szerzőn -1
dr Siklóssy K. pestvárosi v. főorvosnál, lakik: "Buda­
pest, VII. kér. Hunyadi-utcza 37. sz. sajYtt. házában.

mB3S3EasmsBssmmssmmBKam 
Magyar királyi allamvasqjfcak.

91581/C. 111.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszszük, hogy miután vonatainkon » 

rendes forgalom az áruk megtorlódása által vesedlyeztetv# 
van, kocsijaink rakodási határidejét mindazon áa-ukra nézve; 
melyek beilletve kirakása az érvényben álló dijszabásos sze­
rint a felek által teljesítendő, valamennyi állomásunkon — 
Fiume kivételével — az üzletszabályzat 60-ik §-ának utolsó- 
bekezdésében foglalt határozmány és a ríméit, közmunka cs 
és közlekedési m. kir. minisztérium f. évi október 3-át» 
60607. szám alatt kelt engedélye alapján f. é. októTmr 9-töI 
kezdve további intézkedésig az eddigi 12 nappali óráról 
6 nappali órára számijuk le.

Fiume állomásunkon a társzabályzat és saját díjszabásunk 
erre vonatkozó haiározmányai továbbra is változatlanul érvényt 
ben maradnak.

Budapesten, 1890. október 6-án.
Az igazgatóság#

_______ __ (Utánnyomat nem dijaztatik.)

iÁGYAR lexikon
AZ EGYETEMES ISMERETEK EIICYKLOPAEDIÁJA.

16 kötet szöveg, és 1 kötet (160) képmelléklet
Ara /Űzve 48 frí, Kötve 64 frí. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötelen/cént Kötve 4 frt.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon rae2- 

jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations:

I Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elcg bő- 
j hogy akár Brockbaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözhetóVé' 
(tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
j tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
j pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexikon-t.

it . j . , ..... i Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi«
JNlem mindennapi pénzkiadást kénez I szonyok-at fölkarol<’ mmden tudományágat, történelmi, földrajzi

1 1 I s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mii, egy ma«»
_ a j úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
B.____1 ___ A gr S3 j Kapható a PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesté»

3 Ép§ valamint minden hazai könyvkereskedésben.

yuiyi lábai ina,
legyen tehát mindenki kellő elővigyázattal, nehogy lelkiis- 
meretlen kizsákmányolás áldozatává essék egyes helybeli 
ezégeknek, kik hitvány gyártmányokkal üzérkednek.

Tisztelettel felajánlom a magas uraságoknak és n. é. 
közönségnek 16 teremben nagyszerűen berendezett 
bútorgyári telepemet meglátogatni és igy meggvőződni, 
hogy szilárd gyártmányú, korszerű kivitelben, szalon-, 
ebédlő-, háló-, boudoir- és uri-szoba berendezések

Budapesten ilynemű egyedül létező
polgári és urasági

butor-termeimbeza
óriási választékban és a lehető legolcsóbb gyári árak mel­
lett mindenkor készletben találhatók és hogy itt bárki, asz­
talos és kárpitos bútor szükségletét igényeinek megfelelően 
teljes megelégedésére beszerezheti. Tisztelettel 0435

SÁRKÁNY IG,
Budapest, (Mrám) rózsatér és LiSntcza sarkán. I. em.

Képes gyári árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Az első részlet lefizetése ellenében
—.96 kr 5 darab Jó-sziv sorsjegyre 
1.92 ,, 10 „ „ „
3.84 „ 20 ,, „ „
4.80 „ 25 „ ), „
9.60 „ 50 ,, „ „ ____

a rVrészÍetivetjaUXOllliali játéli-j

Vidéki 'megrendelésnél portóra külön 20 kr. küldendő. — Az általam rész­
letfizetésre eladott sorsjegyek nálam bármikor megtekinthetők.

BUDAPEST,
Deák Ferencz-utcza 12. sz.FUCHS H» váltóháza,

Budapestén} V. kér., Dorottya-utcza 12. szám.

Nyomatott a kiadótulajclonosTPaUas^Fodalmf'^öYo^rr^zvényt^saaág'körforgóséDén^BSaDest. ]v.. Kecsketn^ti.ntc'a' 6. szám

királyi államvasatak.
19918. sz./II.

Pályázat.
A m. kir. államvasutak Kaposvár állomásán folyó évi októ«' 

bér hó 31-vel megüresedő pályaudvari vendéglő bérletére 
ezennel nyilvános pályázat nyittatik. A bérlet 3 évre kötte- 
tik és pedig 1890. évi november hó 1-tól 1893. évi október 
hó 31-ig terjedő időre.

Ezen vendéglő bérletével jár a hivatalos váró és étkező 
helyiségeken kívül a vendéglős részére egy 2 szobás lakás, 
egy konyha, egy élés és egy szerkamara, egy padlás és egy 
jégverem.

Mindazok, kik ezen vendéglő üzletet bérbevenni óhajtják, 
fölhivatnak, hogy eziránt zárt ajánlatukat, okmányokkal 
fölszerelve és az egyszáz o. é. frt bánatpénz vagy erre alkal- 
mas értékpapír letételéről szóló pénztári elismervény mellék­
lésével a m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetőségéhcg 
czimezve, legkésőbb f. év október 10-ig nyújtsák be.

A bánatpénz a m. kir. államvasutak zágrábi üzletvczetn- 
ségének pénztáránál vagy személyesen, vagy posta utján, de 
mindenesetre az ajánlattól elkülönítve helyezendő letétbe.

A zárt ajánlat borítékán szembetűnő módon írandó «Ajáw 
lat a kaposvári pálya vendéglő bérletére».

Bánatpénz letétele nélküli avagy a fentebb megállapított 
benyújtási határidőn túl beérkező ajánlatok nem vetetnek te­
kintetbe.

A bérletnek hővebbi föltételeiről a zágrábi üzletvezetésé^ 
forgalmi osztálya nyújt kívánatra fölvilágositást.

Zágráb, 1890. szeptember 28.
Az üzletvezető ség«

(Utánnyomat nem díjazta!ik.)

gfllagsf but@r-eladás %
folyó hó vécéig!

Sn&ií íttií
szúlt károTto^otf’«0'Y0me ’ tarkkVan801 és renai66anc° stylben, valamint saját műhelyeinkben ké
bokát 10»/ al Ólcsóbbanamintnbárhőí’\ ea7itfiurfinkau’ Ugy e«'es barmelY asztalos és kárpitéit butordara 
füiüiztY-iVz 0ícsót,ban “int barh°l keszpénzfizetes melletti megvételre; midőn tehát minta-termeink 
tekintésére kérjük a nagyérdemű közönségét, kérjük becses pártfogásával továbbra is szerencséltetni - TisztelTttfl

PATYI ISTVÁN ÉS TÁRSAI
hazai gyártmánya asztalos és saját készitményii kárpitozott bátor-termei

Budapest, koronaherczeg-utcza 11. szám, 1. em., zsibárus-uteza sarkán.
-Árjegyzék bérmentve küldetik. 9359

.> v V-

---------^^SZTÖS]

JBÜDAPB'T, r.". KECSKEMÉTI-inj
kSzibatokat nem kcldönkI 

C5XE BÉEMPTES LEVELEKET Föl

előfize7»csi díj:
Vidékre postán v. helyben ház J 

.... 20 frt. Egy negyedl 
III lél cvre . . 1Ü frt. Egy hon -1
T Oir. ldr. : 3 hóra Xemetor; ragéi
Ír,"tia..ölasz..<)rosz,T. rok-,G rl
«,-ágokba, övajra- . Komám. I 

amaz orszagokea. me yL 
^erzödéehez tartoznak, negyeaevr| 
jzgy szóm ára helyben Gnr., nM

1890 HUSg

Trónbeszéá
A képviselőhöz 

mely előtt tervényhd 
pénzügyeivel összefil 
előzetes tárgyaié J 
első ülését a jövő 
Mindjárt ez első ülj 
csak az úgynevezett! 
getje volt napirendel 
geltett elevenebb esi 

A kérdés inkábn 
Csak annyiban kerül 
a delegácziók áltaf 
költségvetés m j 
ország költsegvcté5é| 
csolatos.

Évek óta tapaszt! 
lül kezd kerekedni f 
további fejlődésében 
tzik arra, hogy a d 
tekintélyét söl •' zq 
tőségét is túl növel 
melyet a kiegyezed 
számai a meg t ibnij 
Pedig tudjuk, hogy] 
nem gyökerező, söj 
pótra a hosszat 
gyakorlatnak rends! 
van s különösen aj 
nak kényes terénj 
már, hogy valamelj 
egészen egyebüvé 
eredetileg szánva 
szetszerüleg tartól 
van rá, hogy égj 
ugv lett törvénymi 
tatták, valamint aj 
lamely eredetileg j 
uralkodóvá lett, 
volt hivatva, ös-zej 

Maga Deák Feri 
talanszor oktatta 
gaira túlságosan 1 
ban túlságosan aj 
hét. Hangsúlyozta 
tuálásakor is. Frei 
tézmény részéről, 
nem figyelünk szii 
jük meghatározott! 
a parlamentre 
Így is olyan csoij 
mely, szerintünk, 
mesebeszéddé, hl 
kintélyben nőni, f 

Mi, kik ez intél 
el ma, mint holna 
jogokat a pariami 
soha meg nem ta 
az fönnáll, kötelei 
kének teljesítéséi 
alább szót emelju

Országos
iR.nl

Megtörtént, a mi 
egész ország, a kél 
lásu népének pásztói 
sem vallási tekintetM 
tem a keresztvetést 1 
tekre nem vágyó, dé 
moroságos helyzetén) 
szabadulni törekvő 
igehirdetők, összegyi 
ten, fontos tana I 

Szeptember 30 anj 
a fontos esett. Egy 
két álló napig, z. 1 í I 
iránt, ügy tapaszt^ 
eág> régi s örökre 
csak hogy szebb, 
toes czélt jobban mj 
a fehér mint a zöl 
hogy már emit! az 
a mindenárun kom J 
húzódás átkától s fi 
sag. szárnyat szegé) 
amott — a fehér 
badságában, semmj 
nyilatkozott.

No de, kezdjük 
dottuk az első sort| 
sohasem történt !>:
(igy nevezé e gyula 
Iyesen, mert az azl 
csinált, meg az a ^ 
volt, ugyan kinek 
volt a hivatalos égj 
nácskozó törvényt [ 
hivatalos színezel | 
összejött országos 
Nagy kérdés — aj 

■— nem áldásosabb 
kicsiny kezdetű, de 
tekezlet, mint a 
összetömörülő na\ 

A kiket más 
vagyis inkabli a b! 
kel, most ezzel nel 
napján Baross gözl 
a szélrózsa mindéi 
termettek Szent-Ml 
estéjén a Fehér lóI 
dés után megkezdj 
a toaszt-zápor, me 

Nagyon érdekesl 
20—oÓ—40 ével 
egymástól mint pi 
konviktuson alapi 
ságu sovány laid 
nek préposti 1 aj 
pasz tövei, nagy


